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 كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستی تكميل می - 1

 ».نیستدور از انتظار  ............گیرد،  انجام می ............از  ............درمانی که بلافاصله  از فرایند ژن اي مرحلهدر «

  هاي بدن فرد بیمار تهتغییر در میزان تکثیر یاخ -هاي بیمار  انتقال ویروس تغییریافته به درون یاخته -) قبل 1
  ر فردتولید محصول موردنظ -تغییریافته هاي بیمار از نظر ژنتیکی به وسیله ویروس  تغییر یاخته -) بعد 2
  برطرف شدن علائم بیماري براي همیشه به طور حتم–هاي تغییریافته از نظر ژنتیکی به بدن بیمار  تزریق یاخته -) بعد 3
  ویروس مهایی از ژنو استر در بخش فسفوديهاي)  ( شکستن پیوند -قل ژن درون نا قرار گرفتن نسخۀ سالم -) قبل 4

 ؟نسان صحیح استهاي بنیادي در ا ارتباط با یاخته کتاب درسی، کدام گزینه در مطالببا توجه به  - 2

  دارد. را هاي کلسیم ب نمکهایی با رسو ایجاد یاخته توانایی،) یاختۀ بنیادي تودة درونی برخلاف یاختۀ بنیادي مغزاستخوان1
  دارد. را سیتوپلاسم سرشار از هموگلوبینهایی با  ایجاد یاخته توانایی،) یاختۀ بنیادي مغزاستخوان برخلاف یاختۀ بنیادي مورولا2
  دارد. را هاي عصبی هایی با توانایی تحریک و تولید پیام ایجاد یاخته توانایی،) یاختۀ بنیادي مورولا همانند یاختۀ بنیادي مغزاستخوان3
 دارد. رام ترشح پروژسترون وهایی با توانایی حفظ جسم زرد و تدا ایجاد یاخته توانایی،) یاختۀ بنیادي تودة درونی همانند یاختۀ بنیادي مورولا4

 ند؟ک عبارت زیر را به درستی تکمیل میکدام گزینه  - 3

 »............کبدي  یک یاختۀ تمایزیافتۀ ............بنیادي کبدي  در یک یاختۀ«

  سرعت بسپارازي نوعی آنزیم با فعالیت نوکلئازي به شدت بالا است. -) همانند 1
  اي کم است. چرخۀ یاخته G2و  S اصلی فاصلۀ زمانی بین نقاط وارسی -) همانند 2
  از آن شود. متفاوتهاي  اختهتواند موجب ایجاد ی تنظیم بیان ژن می -) برخلاف 3
 هاي یکسان در پی تقسیم رشتمان ممکن است. هایی با ژن ایجاد یاخته -) برخلاف 4

تواند موجب تولید چندین نوع یاخته از یک یاخته شود. در مورد این  می در دسته اي از یاخته ها در بدن انسان تنظیم بیان ژن - 4
 گزینه صحیح است؟ کدام ،ها که در کتب درسی فرا گرفتید یاخته

  کنند. را حفظ می ي بدنها به همۀ انواع یاختهیافتن ) در تمام طول عمر انسان، توانایی تمایز 1
  آورند. کنند، در شرایط آزمایشگاهی نیز به وجود می هایی را که در بدن جنین تولید می ) همۀ انواع یاخته2
  .هستنددر مراحل اولیه ساخت بخش خارج جنینی فاقد نقش  شوند، ها که پس از جایگزینی تشکیل می  ) گروهی از آن3
 داشت. ز تولد نیز این توانایی را خواهد، پس ادشو ندي در مراحل اولیۀ جنینی میپیو هاي بافت که منجر به تولید یاخته هر اندامی) 4

هاي خاصـی را از خـون  آنکه یاخته مبتلا به نوعی نقص ژنی انجام شد. پس از در طی اولین ژن درمانی که براي دختر چهارسالۀ - 5
 کشت دادند، کدام یک از اتفاقات زیر صورت گرفت؟ جدا کردند و در خارج از بدن بیمار

    هاي بنیادي مغزاستخوان ژن به یاختهانتقال نسخه اي کارآمد از ) 1
  بیمار ژن سالم سازندة آنزیم با ژنگان (ژنوم) یاختۀ توالی ) ترکیب2
    با توانایی بقاي زیاد به بدن بیمار تغییر یافته انتقال مجدد یاختۀ) 3
 هاي تغییریافته در بدن بیمار و درمان کامل بیماري ) تولید آنزیم توسط یاخته4

فناوري در کشاورزي، کدام گزینه دربارة تولید گیاهان مقاوم نسبت به آفات  دربارة کاربرد زیست درسی مطالب کتاببا توجه به  - 6
 درست است؟

  شود. هاي غوزة پنبه، این ترکیب به صورت غیرفعال از گیاه ترشح می سازي ژن سازندة ترکیب سمی غیرفعال در یاخته مسانهه درپی) 1
  شود. هاي گیاهی، مقاومت گیاه در برابر آفات بیشتر می ها به یاخته انتقال محصول ژن مربوط به ترکیب ضدحشره توسط باکتري درپی) 2
  شود. اي در آن می در بدن حشره فعال شده و سبب توقف فرایند تنفس یاخته ها پنبه، ترکیب سمی در اثر آنزیم غوزةورود حشره به  ) درپی3
 شود. سمی از گیاه میزبان به لولۀ گوارش حشرة آفت، تغییري در شکل فضایی آن ایجاد شده و به قطعات کوچکتر تبدیل می ورود درپی ) 4

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  جبارياگویی  پاسخ فناوري هاي نوين زيستي
   106تا  91 هاي صفحه:  3 شناسیزیست
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 کند؟ کمیل میکدام گزینه عبارت زیر را به درستی ت - 7

 »............ینترفرون ادر مقایسه با  ............اینترفرون تولید شده به روش مهندسی «

  زا در بدن، پایداري کمتري دارد. هاي بیماري تولیدي توسط ویروس -) ژنتیک 1
  طبیعی، تعداد پیوندهاي پپتیدي مشابه و توالی آمینواسیدي متفاوتی دارد. - ) پروتئین 2
  طبیعی، در نتیجۀ نوعی جهش کوچک خاصیت ضدویروسی بیشتري دارد. -یک ) ژنت3
 تولیدي در مهندسی ژنتیک، ساختار متفاوت به همراه پیوندهاي نادرست دارد. -) پروتئین 4

ز مـانع از بـرو دربارة نوعی پروتئین معرفی شده در کتاب درسی که با فناوري زیستی تولید شده وهاي زیر  از عبارتچند مورد  - 8
 درست است؟ ،شود هاي قلبی و مغزي می سکته

  شود.  زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر می مدت ،ژنتیک در صورت تولید به روش مهندسی الف:
  باشد. می ي بدنها دیده و بافت هاي آسیب گرده ترشح شده از نوعی آنزیمداراي اثري مخالف با  ب:
  فیبرین مؤثر است. تودة در تجزیۀ ها شده توسط بازوفیل ترشح یترکیبات شیمیایهمانند همۀ  ج:
  دهد. سازي واکنش را کاهش می فزایش و انرژي فعالها را ا کان برخورد مناسب مولکولام د:
1 (2   2 (3  3 (4  4 (1 

 درست است؟ با استفاده از دام هاي تراژنیکدام گزینه در مورد فرایند تولید پروتئین انسانی  - 9

  شود.  وارد سلول می درون بريگوسفند، با  تۀتخم لقاح یافنوترکیب با قراگیري در کنار  دیسک) 1
  صال مستقیم ندارد.، اتپلازمیدجایگاه اتصال هلیکاز به  با پروتئین انسانیمربوط به ساخت ) ژن 2
  کند. تولید میخود یاخته هاي از رخی در تمام طول عمر خود و در بپروتئین انسانی را ) گوسفند تراژن، 3
 شود. دناي نوترکیب وارد سلول می، باشد سفند انجام شدهلقاح بین اسپرم و تخمک گوآن که  از بعد) 4

 است؟ نادرست چند مورد، بدن انسان و روش هاي کاربردي زیست فناوريبا توجه به  -10

آنزیمی وجود دارد که با الگوبرداري از مولکول رنا، امکان فعالیت ، داراي گیرندة آنتی ژنی یاختۀ ایمنی با منشأ لنفوئیدي ونوعی در  الف:
  نوعی مولکول دنا تولید می کند.

چرخـۀ  پروتئین هاي مؤثر در نقاط وارسی ) مربوط بهيتوان تغییرهاي ماندگار در ژن(ها هاي زیست فناوري می به کمک روش ب:
  را شناسایی کرد.  اي یاخته

برخلاف ژن(هـاي) مـؤثر در فشـار  از زیست فناوري، براي شناسایی ژن(هاي) بیماري خود ایمنی تخریب کنندة غلاف میلین ج:
  شود. استفاده می خون بالا

اثـرات برخی توالی هاي ژنی همانند تصـحیح برخـی تید هاي تغییر در نوکلئو ایجادتوان براي  هاي زیست فناوري می از روش د:
  در بدن استفاده کرد. ي مضرها جهش

1 (4   2 (3  3( 2  4( 1 

 بیان شده است؟ نادرست، Bکدام گزینه در مورد فرایند ساخت و ویژگی واکسن نوترکیب ضدهپاتیت -11

  هاي قبلی است. تر از روش کمبراي انسان زایی و خطر واکسن  استفاده نشده است و احتمال بیماري شده، ي غیرفعالزا ) در این روش، از عامل بیماري1
  زا به طور همزمان استفاده کرد.  زا و غیربیماري توان از عوامل بیماري ، میB) به منظور تولید انبوه واکسن نوترکیب ضدهپاتیت2
  توانند در سیتوپلاسم خود دیسک داشته باشند. شود که می زا به جاندارانی منتقل می جود در سطح عامل بیماريهاي مو ژن ) آنتی3
 شود. تراژن تولیدي به بدن انسان وارد شده و دستگاه ایمنی نیز تحریک می عامل) به منظور انجام فرایند واکسیناسیون در افراد، 4

 ؟کند نمییل کدام مورد، عبارت زیر را به درستی تکم -12

گروه فسفات در یک انتها و گروه در هر رشتۀ آن در نوعی مولکول دنا که  ............(هاي) مربوط به   به طور طبیعی، ژن«
 »، واقع شده باشد.............هیدروکسیل در انتهاي دیگر آزاد 

  نیست -تواند  سیلین، می ) مقاومت علیه آمپی2  نیست -تواند  ، نمیقابل تجزیه ) ساخت مواد پلاستیکی1
 است -تواند  نمی سازي، دخیل در اولین مرحله از همسانه )هاي( ) آنزیم4  نیست -تواند   کنندة نشاسته، می ) تولید آنزیم تجزیه3
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 چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -13

 »............به طور حتم  ............ژنتیک، در مرحلۀ  با توجه به روش ساخت هورمون انسولین در مهندسی«

  گردد. در خارج از سیتوپلاسم باکتري ایجاد می Bو  Aدو پیوند بین زنجیرة  -چهارم  الف:
  سازند. انسولین را می Bو  A ةهاي مقاوم به پادزیست هر دو زنجیر گروهی از باکتري -دوم  ب:
  شود. ایجاد می Bنوعی پیوند پپتیدي با مشارکت گروه کربوکسیل یکی از آمینواسیدهاي زنجیرة  - سوم  ج:
  یابد. یهاي داراي پادزیست انتقال م هاي مرتبط با ساخت سه زنجیرة انسولین به انواعی از دیسک ژن -اول  د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -14

 »دهد. رخ می ............شود،  می ............اي که  هر مرحله ............سازي دنا،  به طور معمول به هنگام همسانه«

  سازي اي از دنا به ناقل همسانه اضافه شدن قطعه -نوعی از مواد شیمیایی به محیط کشت باکتري اضافه  -) بلافاصله قبل از 1
  زیستی کولنوعی مولشکستن پیوند اشتراکی در  -ي چسبنده هادهنده، منجر به ایجاد انتها فعالیت آنزیم برش -) بلافاصله بعد از 2
  هاي تراژنی داراي دناي نوترکیب جداسازي یاخته -بیوتیک تولید  نوعی یاختۀ تراژنی مقاوم به آنتی -) بلافاصله بعد از 3
 ها هاي سامانۀ دفاعی باکتري استفاده از آنزیم -استر توسط نوعی آنزیم تشکیل  پیوند فسفودي -) بلافاصله قبل از 4

 به طور حتم به درستی بیان شده است؟ دهنده  هاي برش مدر رابطه با آنزی کدام گزینه -15

  د. ندر برش مولکول دنا در مجاورت نوعی توالی راه انداز نقش دارو  ی جایگاه تشخیص دارنداییهاي باکتر تن فام گروهی از) در 1
  گویند. می، انتهاي چسبنده هاي بلند شود که به رشته کوتاه می رشتۀبلند و یک  فعالیت خود باعث ایجاد یک رشتۀ) بعد از 2

نوکلئوتیدي با بازهاي آلی توالی برش) با شناسایی و 3
GAATTC
CTTAAG ند.نک خارج می  تن را از حالت حلقوي ري، فامباکت  تن در فام  

  ها جایگاه برش دارند. ها و یوکاریوت روکاریوتپ دیسک ترکیب حاصل از نودناي ایفاي نقش کرده و در  باکتري دفاعی سامانۀهایی هستند که در  ) آنزیم4
 کند؟  چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -16

 »شود. انجام می ............ ،به طور معمول، به منظور ایجاد نوعی گیاه زراعی تراژن«

  خطري پس از تکثیر و کشت گیاه تراژنی زیستی و اثبات بی بررسی دقیق ایمنی الف:
  سازي و انتقال ژن به گیاه هاي صفت موردنظر پیش از آماده یا ژن  ژن استخراج ب:
  تعیین صفت یا صفات مطلوب براي تولید گیاه زراعی پیش از تولید گیاه تراژنی ج:
  گیاهی نوترکیب اي پس از ایجاد یاختۀ سازي با دیوارة یاخته ناقل همسانهجاندار داراي تماس  د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -17

 »دارد. ............با آنزیم  ............آنزیم لیگاز از نظر توانایی «

  دنابسپاراز، شباهت -استر  ) شکستن پیوند فسفودي1
  ، شباهت3 رنابسپاراز –آب در طی فعالیت خود   ) مصرف مولکول2
  هلیکاز،تفاوت -دار  ) برقراري پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی نیتروژن3
 ، تفاوتEcoR1 -کلئوتید دیگر نو) برقراري پیوند بین گروه فسفات یک نوکلئوتید و قند 4

 ند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟چ -18

 »............ ،تجزیه کاربرد دارد هاي قابل ها در تولید پلاستیک هایی هستند که محصول این ژن در جاندارانی که به طور طبیعی حاوي ژن«

  .هاي دنا، جایگاه شروع همانندسازي وجود دارد به طور معمول به تعداد مولکول الف:
  .کند  اسیدهاي غیرخودي عمل می  ها در جهت نابودي نوکلئیک  امانۀ دفاعی آنبخشی از س ب:
  .پذیر است حرارتی امکان الکتریکی و یا شوك دریافت مادة وراثتی ازمحیط تنها با کمک شوك ج:
  ود.ش تواند شکسته  میها  ژنتیکی، پیوندهاي هیدروژنی دناي نوترکیب توسط انواعی از آنزیم  ورزي پس از دست د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 
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 است؟ نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر،  -19

 »............ي که در آن ا هر دوره ............فناوري  در دورة زیست ............فناوري، امکان  با توجه به تاریخچۀ زیست« 

  تولید مواد غذایی توسط یاختۀ زنده براي اولین بار رخ داد، وجود دارد. -نوین برخلاف  - و اصلاح خصوصیات ریز جانداران ) تغییر1
  رخ داد، وجود ندارد.تولید و بهبود محصولات گوناگون با استفاده از جانداران  -سنتی همانند  -) تولید گیاهان مقاوم به آفت 2
  جانداران تراژن تولید شد، وجود دارد. -کلاسیک همانند  -اي  رشته داشتن نگرش بین ) فعالیت هوشمند انسان و3
 رخ داد، وجود ندارد. جاندارانریزکشت و تکثیر  -سنتی برخلاف  -) تولید ترکیبات دارویی 4

 تطابق دارد؟» نوین فناوري زیست«و » سیککلا فناوري زیست«با  از راست به چپ چند مورد به ترتیب -20

  تولید آمیلاز مقاوم به گرماطراحی و  الف:
  اکسید حاصل از تخمیر دي تولید خیارشور با کمک کربن ب:
  هاي سایر موجودات زنده هاي انسان به داخل یاخته انتقال ژن ج:
  زا بیماري هاي تولید یکی از کارآمدترین ابزارهاي دفاعی در برابر باکتريشروع  د:
  »3«و » 1) «4  »1«و » 3) «3  »1«و » 2) «2  »2«و » 1) «1

  
  

  

  
  

اي  زمینـه هاي نوعی بافت ازسـامانۀ بافت  شوند به دلیل وجود یاخته هاي سختی که هنگام خوردن گلابی زیر دندان حس می ذره -21
 ............اي،  زمینه است که برخلاف یاختۀ نوع دیگر این نوع بافت

    تواند در تولید طناب و پارچه مورد استفاده قرار گیرند. ) می1
  شود. مشاهده نمی ها هاي مختلف آن ) تفاوت زیادي در ضخامت دیواره2
    جا کنند.  توانند در طول حیات خود موادي را از طریق پلاسمودسم جابه ) نمی3
 دارند.  زمینه اي ترین بافت در سامانۀ بافت جهاي رای ) شباهت ظاهري زیادي به یاخته4

 است؟ گزینه براي تکمیل عبارت زیر صحیح  کدام -22

 »............، در گیاه ............نوعی اندام غیرجنسی گیاهی که در هنگام افزایش «

  ذرت، داراي آوندهاي چوبی با قطر بیشتري در مرکز خود خواهد بود.  - شود  ) نسبی میزان اکسین در محیط کشت کال ایجاد می1
  برگ خود است.  پیاز، داراي تنها یک نوع یاخته در میان -  شود در برابر محیط بیرون می ) اتیلن سبب تشکیل لایۀ محافظ2
   دالمرکز خواهد بود.یک دایره متحدي در آون یک دستهگونرا، داراي  -تر خواهد شد  میزان جیبرلین طویل) 3
 . باشدداراي آوندهایی منشعب  می تواند یونجه، -شوند  ) افشانه کردن سیتوکینین سبب تازه ماندن آن می4

 است؟ دور از انتظاربه يكديگر، چند مورد  وستی سبزینه دارپياخته های روهای  شدن ديواره با نزديکگياه، همزمان در يک  -23

    آب بیشتر به محل با آب کمتر حرکت کند.آب از محل داراي  الف:
  هاي داراي کلروپلاست مشاهده شوند. در سیتوپلاسم یاختهمختلف  هایی با بار یون ب:
    قرار داشته باشد. بالاترین حالتمحیط، در  رطوبت ف میزانشدت نور برخلا ج:
  با مواد محلول در آب از یک یاخته به یاختۀ دیگر منتقل شوند. ویروس هاي گیاهی همراه د:
 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 است؟ نادرستهاي گیاهی کدام گزینه  هاي یاخته با توجه به اندامک -24

  . باشدتنوئید وتواند حاوي کلروفیل و کار که می قند شش کربنی نقش دارد ، در تولیداکسیدکربن ت ديیثبت طی) هر پلاستی که 1
  .استود کلروفیل در ساختار خ رنگیزة) هر پلاستی که در افزایش میزان گلوکز یاخته مؤثر است، به طور قطع داراي 2
  دو نوع رنگیزه متفاوت باشد. حداقل تواند حاوي  شود، می کربن و هیدروژن پیوند برقرار میاتم هاي ) هر پلاستی که طی فعالیت آن بین 3
 تواند با تغییرات میزان نور محیط به پلاستی دیگر تبدیل شود. بوده و می نوئید است داراي دناي حلقويروت) هر پلاستی که حاوي کا4

دقيقه  25 وقت پیشنهادي :  جباريگویی ا پاسخ گياهي زيست شناسي 
  90تا  77هاي  : صفحه 3شناسی  زیست/  152تا  119هاي  : صفحه2شناسی  / زیست 111تا  79هاي  صفحه 1شناسی  زیست
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 وجود دارد. ............توانند قطر ریشۀ خود را افزایش دهند، امکان  ه طور معمول، در گیاهانی که از طریق سه نوع مریستم میب -25

  ) مشاهدة عبور آب از مسیر سیمپلاستی در ساقۀ به منظور غلبه بر محدودیت ساکن بودن در محیط1
  ترین بخش ساقۀ اصلی اي در وسیع پنبه چوب هاي زا با کمک یاخته ) جلوگیري از ورود عوامل بیماري2
  فاصل بین دو نوع کامبیوم در عرض ساقه  توپلاست در حدوپر دارايسه نوع یاخته حداقل ) مشاهدة 3
 پوست يها پیدي واقع در سطح یاختهازة آب از برگ با کمک ترکیبات لی) جلوگیري از تبخیر بیش از اند4

 شود؟ کدام گزینه در ارتباط با نهاندانگان، تکمیل کنندة مناسبی براي عبارت زیر محسوب می -26

 »............در ساختار برگ خود  ............رو مشاهده  گیاهی که در برش عرضی ریشۀ آن، ساختار روبه«

انجام دهندة این هاي  هاي فتوسنتز کنندة متصل به نوع دیگري از یاخته فاقد یاخته -شود  ) نمی1
  .استفرایند، 

  از روپوست دورتريفاقد آوندهاي آبکشی است که نسبت به آوندهاي چوبی، در فاصلۀ  - شود  ) می2
  گیرند.  میرویی قرار 

هاي  هاي غلاف آوندي در پیرامون سامانۀ بافت آوندي رگبرگ هایی ازیاخته واجد لایه - شود  ) می3
  .استمنشعب، 

 باشد. دار موجود در روپوست رویی و زیرین می هاي سبزدیسه مانند در مجاورت یاخته فضایی حفرهواجد  -شود  ) نمی4

 کنند؟ تکمیل می نادرستیچه تعداد از موارد زیر، عبارت را به  -27

 »هستند. ............، واجد ............ها  اي که محتویات آن یاخته فقط گروهی از ساختارهاي واجد عملکرد خاص درون«

  هاي زیستی ترین گروه مولکول ترکیباتی از متنوع - هاي متفاوت دارد pHهاي مختلفی در  رنگ الف:
  دار هاي سبزینه بیشتر حجم سیتوپلاسم یاخته -کلم بنفش به فراوانی وجود دارد  گیاه  برگ هايدر  ب:
  اي درون گندم و جو  ذخیره نوعی پروتئین –شود  ي جدیدي از گیاه مصرف میها ها و پایه تشکیل جوانه رشد و نمو رویان و براي ج:
  هاي ریشۀ گیاه هویج نقش در تشکیل رنگ یاخته - هاي دیگر نقش مثبتی دارد  در بهبود کارکرد مغز و اندام د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ............شود، به طور حتم  مشاهده می ............جایی  مونش که جابه از الگوي جریان فشاري ارنست مرحلهدر هر  -28

  شود.  گروه فسفات از نوعی ترکیب نوکلئوتیدي جدا می -) مواد آلی بین دو یاختۀ زنده 1
  شود. ترکیب قندي ضمن مصرف انرژي وارد یاختۀ آبکشی می نوعی -) آب بین دو یاختۀ آوندي 2
  یابد. افزایش و در دیگري کاهش می ها  غلظت مواد آلی در یک نوع از آن -) آب بین دو نوع یاختۀ زنده 3
 شود. بی به آوند آبکشی وارد میهاي مجاور آوندهاي چو ب از یاختهآ -هاي دو نوع بافت  ) مواد قندي بین یاخته4

 است؟ نامناسبگزینه، براي تکمیل عبارت زیر کدام  -29

 »............گیرند،  قرار مینهاندانه گیاه  ریشۀ نوعی شکل درU هاي هایی که در مجاورت یاخته فقط بعضی از یاخته«

  دهند.خود عبور یاخته اي دیوارة  ساختار مختلفی را از شیمیایی توانند مواد و ترکیبات ) می1
  . هایی از آندودرم وارد کنند یاخته توانند آب را از سه روش مختلف در مسیر کوتاه به ) می2
  کنند. هاي معدنی را به درون آوندهاي چوبی منتقل می ) با انتقال فعال یون3
 گیرند. کنندة شیرة خام قرار می هاي حمل ترین یاخته ) در تماس با باریک4
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 کند؟ به درستی کامل میزیر را کدام گزینه عبارت  -30

 »یابند. کاهش و افزایش می ............به ترتیب  ............موجود در دنیاي زنده، مدتی پس از به طور کلی، در نهاندانگان «

  وندهاي چوبیو فشار شیرة خام در آ ریشه پوست  هاي آب در لایۀ تعداد مولکول - پوست  هاي درون معدنی توسط یاخته ) انتقال فعال یون هاي1
  هاي نگهبان نسبت به شکمی هاي مجاور و ضخامت دیوارة پشتی یاخته فشار اسمزي یاخته  - هاي نگهبان روزنه  یاخته) انباشت ساکارز در 2
  در آوندهاي چوبی مکشیهاي نگهبان روزنه و نیروي  لر و پتاسیم موجود در یاختههاي ک مقدار یون - هوا در محیط  ) کاهش شدید رطوبت3
 ها هاي آبی بسته و میزان خروج آب از انتهاي برگ تعداد روزنه - اي نسبت به تعرق  ها در اثر فشار ریشه آب رسیده به برگ ) بیشتر بودن مقدار4

 با توجه به شکل مقابل کدام گزینه صحیح است؟  -31

زیستی مصرفی خـود، براي تأمین انرژي ، 2 هاي شمارة همانند یاخته 1 هاي شمارة ) یاخته1
  اکسیژن هستند. مولکول نیازمند

 اي در یاختـه در حفاظـت و اسـتحکام، 4 هاي شمارة برخلاف یاخته 3 هاي شمارة ) یاخته2
  گیاه نقش ندارند. 

 بـه کمـک بخـشد نیاز خود را ، مواد مور4 هاي شمارة همانند یاخته 1 هاي شمارة ) یاخته3
  کنند. تأمین می 3 شمارة

 عرضی هستند. و دیوارة نوعی مرکز تنظیم ژنتیک فاقد طور حتمبه ،3هاي شماره  برخلاف یاخته 2 هاي شمارة ) یاخته4

 Bهاي ریشه گیاه بـه مـادة معـدنی  در یاخته Aهاي مختلف عنصر نیتروژن در گیاهان، مادة معدنی  هاي جذب شکل در روش -32
 در ارتباط با این دو ماده به درستی بیان شده است؟ عبارترسد. چند  هاي هوایی گیاه می تبدیل شده و سپس به اندام

  مولکول معدنی را دارند.نوع ها توانایی تثبیت دو  شود که همۀ آن ها تولید می توسط گروهی از باکتري Aمولکول  :الف
  شود. ها تولید شده و همواره توسط اندام فاقد پوستک جذب گیاه می باکتريتوسط انواع مختلفی از  Bمولکول  ب:
  شود.  ها تولید می ها توسط باکتري هاي قابل مصرف نیتروژن توسط گیاهان هستند که بخشی از آن تنها شکل Bو  Aمولکول  ج:
   ، تولید می شوند. مشابه گیاهان، در غشاي تیلاکوئیدفتوسنتزي رنگیزه(هاي) هاي واجد  توسط باکتري Aبرخلاف  Bمولکول  د:
 صفر) 4  3) 3  2) 2  1 )1

 ؟کند میتکمیل  درستینابه ت زیر را کدام گزینه عبار -33

 »شود. محسوب می اسخ از جنس دفاعپوعی ن ............توان گفت  می«

  برخلاف کاهش رشد یاخته ها در محل تماس با تکیه گاه هاي جوان ترین سامانه بافتی در بخش خارجی )1
  ي موجود بر روي برگ هاها  مانند کرك) پیراپوست تنه درخت ه2
  هاي گیاه رزهره همانند ترکیبات ترشح شده در پاسخ به زخم) پوستک خ3
 ترشح شده گیاهی چسبناكهاي سخت زیردندانی گلابی برخلاف مواد  ) ذره4

 . ............تواند  کنندة رشد گیاهی که اثري مخالف با جیبرلین بر دانۀ غلات دارد، می نوعی تنظیم -34

  ها مورد استفاده قرار بگیرد. گل) به صورت افشانه به منظور تازه نگه داشتن 1
  ترین عامل انتقال شیرة خام در گیاه شود.   ) تحت شرایطی، سبب توقف اصلی2
  هاي روپوستی قادر به فتوسنتز شود.  پتاسیم در تنها یاخته هاي ) موجب کاهش میزان یون3
 شود.هاي گیاه در شرایط نامساعد محیطی، سبب حفظ آب در گیاه  ) با بستن همۀ روزنه4

 توانـد نمیشـود. کـدام گزینـه  خواران می کنند که موجب مرگ یا بیماري گیاه گیاهان براي دفاع شیمیایی، ترکیباتی تولید می -35
 بیانگر نوعی از این ترکیبات باشد؟

    نیکوتین همانند سایر آلکالوئیدها) 2  ) مهارکننده واکنش نهایی انتقال الکترون به اکسیژن 1
 اي مرگ یاخته عامل القاء) 4  یاه تنباکومشاهده در گ ) قابل3
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 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -36

 »شود. می ............موجب  ............هورمونی که  ............توان گفت  هاي رشد در گیاهان می در ارتباط با تنظیم کننده«

  تشکیل لایۀ جداکننده در قاعدة دمبرگ زنبق -شود، به اکسین  می هاي فسیلی نیز رها ختوبه صورت گازي از س -) افزایش نسبت 1
  هاي مریستمی در این محل از ساقه افزایش فعالیت یاخته - هاي جانبی  بافت است، در جوانه کشت  عامل تمایز کال به ساقه در فن - ) کاهش 2
  ندودرم ریشههاي مجاور آ تقسیم یاخته -اکسین  ندازد، بها اي پیر شدن ریشه را به تعویق می با تحریک تقسیم یاخته -) افزایش نسبت 3
 به کروموپلاست  زایش زمان تبدیل کلروپلاستاف - هاي نارس  فرنگی گوجهشود، در  در پاسخ به اکسین میهاي جانبی  مانع رشد جوانه - ) کاهش 4

 »............هایی که  تهدر هنگام رویش دانه ذرت، یاخ « مناسب است؟ مقابلکدام گزینه، براي تکمیل عبارت  -37

  نمود یکسانی با پوستۀ دانه دارند. کنند، قطعاً ژن ) جیبرلین ترشح می1
  کنند. شوند، مواد غذایی را از لپه دریافت می ) با مصرف قند به سرعت تکثیر می2
  ) حاوي مقدار زیادي گلوتن هستند، نسبت به رویان فاصلۀ بیشتري با پوستۀ دانه دارند. 3
 شوند. کنند، از تکثیر یاختۀ بزرگتر حاصل از تقسیم تخم اصلی ایجاد می هاي گوارشی را رها می م) آنزی4

 کنند؟ تکمیل می نادرستی بهعبارت زیر را  ،از موارد چه تعداد -38

 »............ها فقط  سازند. این آنزیم هایی می یر جیبرلین آنزیمثتأ غلات تحت هاي آندوسپرم دانۀ ترین یاخته رجیخا«

  شوند.  سازنده خود ترشح می ۀبا مصرف انرژي زیستی از یاخت الف:
  دهند. ماده در جایگاه فعال قرار می دانه را به عنوان پیش ذخایر درون ب:
  شود. در پی تولید قند، سبب شکافته شدن پوسته دانه و خروج رویان می ج:
  ود را متوقف می کنند.فعالیت خ  ،رشد ترکیبات شیمیایی بازدارندةبه دنبال تأثیر  د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 بیان شده است؟ نادرستیکدام گزینه در مورد گیاه آلبالو به  -39

  است.  AAbbCcگیاه ذرت با ژنوتیپ نوعی  هاي دانه  مشابه با رنگ باًتقریهاي آن  ) رنگ گلبرگ1
  ترین حلقه توانایی فتوسنتز دارند.  ترین و داخلی ) در ساختار گل آن، تنها خارجی2
  . هستندگرایی  هاي آن که در تولیدمثل رویشی نقش دارند، فاقد زمین ) برخی از ریشه3
 ها به نهنج متصل است.  تر از پرچم یین) حلقۀ چهارم گل آن از یک مادگی تشکیل شده و پا4

 ؟نیستکنند،  یافته براي تکثیر غیرجنسی گیاهان که به صورت افقی رشد می هاي تخصص کدام گزینه ویژگی انواع ساقه -40

  هستند.  در ساختار خود هاي انتهایی و جانبی جوانهانواع ) داراي 1
  کنند.  ایجاد میي) جدیدي (ها، پایهي خودها جوانهدسته اي از  قرارگیري ) در محل2
  . انجامد ها نیز می ها علاوه بر افزایش طول ساقه به ایجاد شاخه رشد جوانه) 3
 شود. هاي متعددي از طول آن دیده می ، در بخشنهاندانه رین ساختار فتوسنتزي گیاهانت ) مناسب4

 ؟کند نمیکدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل  -41

 »............ها   بوده و فقط یکی از آن ............توان گفت که در هر دو نوع روش  تکثیر رویشی در گیاهان، می هاي در ارتباط با روش«

  باشد.  انجام می  قابل آبیتحت شرایطی در محیط  -اي از ساختار پیکر گیاه نیازمند  زدن، به جدا کردن قطعه زدن و پیوند ) قلمه1
  شود.  سبب افزایش تعداد گیاهان موجود در محیط می -استفاده   هاي مریستمی موجود در ساقۀ گیاه قابل ته) پیوندزدن و خوابانیدن، یاخ2
  شود. در نتیجۀ تکثیر، سبب تولید نوعی اندام زیرزمینی و خوراکی می -انجام   ه در سطح زیرین خاك قابلاستفاده از غده و پیاز، رشد ساق )3
 سازد.  هاي درون خاك، گیاه جدید می از طریق جوانه -هاي گیاه جدید داراي آرایش متقابل  ، بیشتر برگ) استفاده از غده و ساقۀ رونده4

 گیرد؟ کدام گزینه، به درستی در عبارت زیر جاي می -42

 .»است............، جنسیهاي دو  در گیاهان نهاندانه واجد گل ............اشتراك  وجه«

  توپلاستوهاي موجود در پر تعداد مجموعۀ کروموزوم -زا  تخمهاي بافت خورش و یاختۀ  ) یاخته1
  اي داشتن تقسیم سیتوپلاسمی مساوي پس از انجام تقسیم هسته - ضمیمه) تخم اصلی و تخم 2
  هاي خود هاي پوشش احاطه کنندة یاخته تعداد لایه -یتوز تخمک و دانه گردة حاصل از تقسیم م) 3
 اي خود هاي موجود در ساختار دناي هسته ژنتمام یکسان بودن  –ة دانه گرده نارس اي و یاختۀ سازند ) یاختۀ دوهسته4
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 ............تر  عضو زنجیرة انتقال الکترون کوتاهبزرگترین  ............تر  ضو زنجیرة انتقال الکترون طولانیدر غشاي تیلاکوئید گل رز، بزرگترین ع - 43

   باشد. ازي نوعی واکنش زیستی در یاخته میفاقد توانایی کاهش انرژي فعالس –همانند  )1
   باشد. د جهت انتشار یون هاي هیدروژن میداراي منفذي در ساختار خو –برخلاف ) 2
   کند.   ) را به نوعی ترکیب آلی منتقل میالکترون(ها –همانند ) 3
  . نیستذار در تولید نوعی ترکیب واجد نوکلئوتید تأثیرگ –برخلاف ) 4

 ............یاختۀ دیگر آن،  ............از سیتوپلاسم گردة نارس را دریافت کرده است،  ............اي که سهم  دانه، یاخته نهان یدةدانۀ گردة رسدر  - 44

  شوند.  هاي حاصل از آن وارد کیسۀ رویانی می دهد که یاخته تن انجام می نوعی تقسیم بدون کاهش تعداد فام -همانند  -) کمتري 1
  ها در یاخته ثابت است.  تن است که در مرحله آنافاز تعداد کروموزوم حاصل نوعی تقسیم بدون کاهش تعداد فام -همانند  -) بیشتري 2
  کند.  در صورت پذیرفتن دانۀ گرده توسط کلاله فعالیت خود را شروع کرده اما در فرایند لقاح مضاعف شرکت نمی -برخلاف  -) بیشتري 3
 شود و ممکن است هر یاختۀ حاصل از تقسیم آن، بیش از یک مجموعۀ کروموزوم داشته باشد.  ا در مادگی تقسیم میتنه - برخلاف  - ) کمتري 4

 صحیح است؟ ،آن تجزیه می شودآندوپلاسمی  صل از میوز بافت خورش که پوشش هسته و شبکۀحا ۀهر یاخت دربارة چند مورد - 45

  مانند.  اي می  یاخته چرخۀ G0برگیرنده آن در مرحله  هاي در یاخته الف:
  پردازند.  هاي هسته، به رشد ابعادي و تعدادي می پس از رونویسی گروهی از ژن ب:
  شوند.  هاي پروتئینی حاصل می لوله ریزدر پی نوعی تقسیم سیتوپلاسم بدون دخالت  ج:
  کند.  ي بسیاري را تولید میها رناهاي پیک و رناتن ،پیاپی یاخته اي هاي به منظور تقسیم د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ............به طور حتم  ............به طور معمول، بزرگترین بخش  -46

  در آن وجود ندارد.  کروموزومیسه مجموعه  امکان داشتن کمتر از -لپه  تک ) دانۀ بالغ1
  هاي دیگر دانه داراي تعداد متفاوتی از مجموعۀ کرموزومی است.  همواره با بخش -) رویان دو لپه 2
  دهد.  نوري آب را انجام می تجزیۀ II به دنبال رویش دانه، با استفاده از فتوسیستم -لپه  ) رویان تک3
  هاي اصلی گیاه کامل در دو انتهاي خود است. دهندة اندام هاي رویانی تشکیل داراي اندام -دولپه  انۀ بالغ) د4

 به طور معمول، کدام عبارت دربارة گیاهان صحیح است؟ -47

  پردازد.  تولیدمثل جنسی میبه  هزینهر پ ، توسط نوعی ساختار اختصاصیداردهاي گیاهی  ترابري انواعی از شیره که نوعی سامانه براي) هر گیاهی 1
  کند.   زمینی تولید می اي با رویش رو مانند دانه مه، به وسیلۀ بخش رویشی کوتاه و تکیافته دارد هاي متصل به ساقۀ تخصص ) هر گیاهی که برگ2
  کند.  د لپه مواد غذایی را به رویان منتقل میکن  دانه تولید می ترین لایۀ درون ) هر گیاهی که هنگام رویش دانه مقدار فراوانی هورمون مؤثر بر خارجی3
 هاي رویشی یک ساله از بین برود.  تواند پس از یک دوره رشد اندام دادن نیاز به گذراندن یک دوره سرما دارد، می  ) هر گیاهی که براي گل4

 دربارة طول عمر گیاهان مختلف به درستی بیان شده است؟چند مورد  -48

   ند، به طور حتم در ابتدا رشد رویشی داشته است.  ک ریستم گل ایجاد میه در طی سال اول مهر گیاه نهاندانه ک الف:
  کند. ها رشد رویشی می کند، به طور حتم سال واجد تخمدان تولید می کاذب نوعی گیاه موجود در کتاب درسی که میوة ب:
  کند. تولید می و میوهکامل  ۀدانرا دارد، در طی حیات خود هرگیاه نهاندانه که در سال اول توانایی تقسیم یاخته هاي مریستمی  ج:
   به طور حتم حداکثر یکسال توانایی رشد زایشی دارد.  فاقد توانایی ایجاد بافت هاي پریدرم می باشد،هر گیاه نهاندانه که  د:
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

  ............ کند، یم يوارد غلاف آوند یباتیرا در قالب ترک دیاکس يد که کربن اهانیموجود در گ ۀاختیهر  -49
  کند.  کربنه ترکیب می اکسید را با اسید سه دي کربندارد که ) آنزیمی 1
  ازد. س خود می چرخۀ کربس) ترکیبات چهارکربنه متفاوتی در 2
   دارد.) در فرایندهاي مرتبط با صعود شیرة خام نقش 3
  گیرد.  اي در گیاه قرار می بافت زمینه ) در بخشی از سامانۀ4

یابد که این اتفاق، به علت نقش دوگانـۀ نـوعی آنـزیم در  میزان فتوسنتز در گیاهان با افزایش غلظت اکسیژن محیط کاهش می -50
 ............تواند  می ............برخلاف  ، ............ اندر گیاهآنزیم  هاي فتوسنتزي گیاه است. این واکنش

1 (C C3 4 - فقط در یک نوع یاخته کربن را تثبیت کند.    
2(C CAM4 - اکسید را مصرف کند.  دي در دو زمان متفاوت کربن  
3 (CAM C3 - اکسید وارد شده از روزنه استفاده کند.  دي مستقیماً از کربن  
4 (C C4 3 - فسفات ترکیب کند.  هاي برگ اکسیژن را با ریبولوز بیس در یاخته 
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 شده است؟ به درستی عنواندر کدام گزینه نارسایی مدل اتمی بور  -51
    پایداري اتم جیه) عدم تو1
  چگونگی حرکت الکترون به دور هستهتفسیر ) 2
     هاي طیف گسیلی متفاوت بودن شدت خطتوضیح ) 3
  ژن گسیلی و جذبی هیدروطیف ) عدم توجیه 4

0/و بازده آن  W 100 لیزريتوان  -52 است. اگر در هر دقیقه تعداد درصد  01 174 هـر فوتون از آن گسیل شود، طول مـوج  10

mمتر است؟  فوتون گسیلی چند نانو
(c ,h / J.s)

s
   8 343 10 6 6 10  

1 (2200  2 (13200  3 (132    4 (22  
n)ج فوتون گسیلی مربوط به رشتۀ بالمر ترین طول مو ژن، کوتاه در اتم هیدرو -53 )  ترین طـول  در ناحیۀ ..................... و بلند 2

 ترین طول موج آن برابر ..................... است. موج آن در ناحیۀ ..................... است و نسبت بلندترین طول موج به کوتاه

  6/3) مرئی، فرابنفش، 2    8/1) مرئی، فرابنفش، 1
  6/3) مرئی، فروسرخ، 4    8/1) فرابنفش، مرئی، 3

Wمغناطیسی با شدت  امواج الکترو cm2100از سطحی به مساحت  -54

m2620 هاي گسیلی از  شوند. اگر طول موج پرتو گسیل می
n)شتۀ بالمر رگسیلی در این سطح معادل با بلندترین طول موج  )  چنـد عـدد ، ثانیه  160ژن باشند، در هر  در اتم هیدرو 2

e) شود؟ فوتون از این سطح گسیل می / C ,R / nm ,hc eV.nm)    19 11 6 10 0 01 1240 

1 (/  193 6 10     2 (/  213 6 10   
3 (/  197 2 10     4 (/  217 2 10   

 سرخ است؟ ترین بسامد در ناحیۀ نور مرئی، چند برابر بیشترین بسامد در ناحیۀ فرو ژن، کم در اتم هیدرو -55

1 (9
4   2 (20

7   3 (36
7   4 (5

4   

eVژن برابر  انرژي چهارمین خط طیف کدام رشته در اتم هیدرو -56
9
 است؟  16

    m
(c ,R / nm ,h eV.s)

s
     8 1 153 10 0 01 4 10   

n)) بالمر 1 )  n)) پاشن 2     2 )  3   
n)) براکت 3 )  n)لیمان ) 4     4 ) 1   

 Bو  Aهاي  است. طول موج فوتون B، دو برابر انرژي فوتون Aو انرژي فوتون  nm4برابر  Bو  Aهاي  اختلاف طول موج فوتون -57
 متر است؟  به ترتیب از راست به چپ چند نانو

1( 2  ،6  2( 6  ،2  3 (8 ، 4  4 (4 ،8  
nالکترون در حالت برانگیختۀ  ،ژن در یک اتم هیدرو -58  /قرار دارد. اگر یک فوتون با انرژي  2 eV10 نیم، به ایـن اتـم بتابـا 2

R(Eفتد؟ یهاي زیر ممکن است اتفاق ب یک از حالت کدام / eV) 13 6   

  د.ده انجام نمی  کنش ) فوتون تابشی با اتم برهم1
n) الکترون به تراز 2    رود. می 4
n) الکترون به تراز 3 16 رود. می  
  رود. ) الکترون با گسیل القایی به حالت پایه می4

 دقيقه 15 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ                                                 اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته
  115تا  95هاي  صفحه:3فیزیک 
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n به تراز n ترازدر گذار الکترون از  ، اتم هیدروژن در -59 4  141با برابر شده  بسامد فوتون گسیل 785 10/  این  طی .هرتز است
 ؟شود نیروي الکتریکی وارد بر الکترون از طرف هسته چند برابر می ،گذار

    154 10h eV.s)   13و 6R(E / eV  

1 (625
16   2 (9   3 (25

16   4 (25
4   

 ؟هستنداي صحیح  کدام یک از موارد زیر در مورد نیروي هسته -60

    .برد است کوتاهاین نیرو الف) 
  .نوترون است دوبین  اي هستهنیروي  ةاندازتون برابر با واي بین دو پر نیروي هسته ةاندازب)
  .الکترواستاتیکی بیشتر است دافعۀاي از نیروي  نیروي هسته ،هاي پایدار ) در هستهپ

  .ها برابر است ي با نیروي جاذبۀ گرانش بین نوکلئونا نیروي هسته ،هاي پایدار ت) در هسته
 »ت«و » ب) «4  »پ«و » ب«و » الف) «3  »ب«و » الف) «2  »پ«و   »الف) «1

  
  

kg.mبرحسب یکاهاي اصلی یر زهاي   یک از کمیت یکاي کدام -61

A.s

2
 است؟  2

  ) شار مغناطیسی2    ) میدان مغناطیسی 1
  ) میدان الکتریکی4    ) نیروي الکتریکی3

/مقدار  -62 N.Tm0 Mg.mmبرحسب  00024

ns

2
 کدام است؟ 2

1 (/  42 4 10     2 (/  72 4 10   

3 (/  102 4 10     4 (/  132 4 10   

cmاگر نوعی جلبک در استخري با آهنگ  -63

day
برابر شود، آهنگ رشد آن در  2رشدش سرعت  ،هر روز بعد از گذشترشد کند و  2

 ساعت است؟ متر بر میکرو روز هفتم چند میلی

1 ( 516 103     2 ( 58 103   

3 ( 54 103     4 ( 52 103   

که  رساند یم جهینت نیمشاهده ما را به ا نی. ازدیر یاز آن م یآب به راحت م،یکن یهنگامی که یک لیوان پر از آب را کج م -64
  :عیما يها مولکول

  . کنند یحرکت م یکامل به هر سمت ي) با آزاد2    .لغزند یهم م ير رو) ب1
 .دارند یثابت گاهیمجاور جا هاي ) در شبکۀ منظم با اتم4  دارند. ی) در اطراف مکان خود حرکت نوسان3

دقيقه 30 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ                                                                                       كل كتاب:1فيزيك
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آب وجود دارد. اگر بر  cm320دار ، مققرار داردو روي یک سطح افقی  cm25اي که مساحت قاعدة آن  درون یک ظرف استوانه -65

/روي آب  cm38  متر جیوه خواهد شد؟ فشار کل در کف ظرف چند میلی بعد از تعادلنفت بریزیم، 75

    g g g N
(P cmHg, / , , / ,g )

kgcm cm cm
       0 3 3 376 13 5 1 0 8 10½¼Ã] SÿºJA   

1 (800   2 (80   3 (/76 4   4 (764   

hاست.اگر فشار هوا در ارتفاع  hارتفاع قله اي از سطح زمین  -66

3 از سطح زمین 2
چگالی  و باشدفشار هوا در بالاي آن قله  2

kgهاي هوا  متوسط مولکول
/

m31 Nچند متر است؟  hباشد،  25
(P Pa,g )

kg
 50 10 10  

1 (3000   2 (4000   3 (1500   4 (2000   
چند  hباشد،  A ،kPa40اي مخزن  گر فشار پیمانهشکل در حال تعادل هستند. ا Uهاي  لولهدرون هاي  در شکل زیر، مایع -67

Nمتر است؟  سانتی
(g ,P kPa)

kg
 010 101  

1 (20       
2 (42   
3 (72       
4 (80   
  

چند اگر شیر ارتباط بین دو لوله را باز کنیم، نفت در لوله سمت چپ  .اند شکل در حال تعادل Uدر شکل زیر آب و نفت درون لولۀ  -68
 رود؟ متر نسبت به حالت اولیه بالاتر می سانتی

1 (2  
2 (8  
3 (10   
4 (20   
  

  
  

گر پرتاب می v يةاول با تندی Aای از نقطة  گلوله -69 كثر ، مسير سمت مقابلگلوله در شود. ا گلوله و انرژی تلف شده بالا رود  ١٥m حدا

mچند  vدرصد انرژی جنبشی اوليه باشد، مقدار  ٢٥مسير  در اين

s
است؟  

N
(g )

kg
 10  

1 (4 5       
2 (8 3   
3 (8 5       
4 (4 3  

A

v
m3

80cm

CمخزنBمخزن

Aمخزن

�
1=2/5

g

cm
3

�
2 =2 g

cm
3

h

60 cm

�
3

=4 g

cm
3

cm2 cm4

cm50

�
نهفت

=0/8
g

cm
3 � =1

آب

g

cm
3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  13 :ةصفح    فيزيك –ارديبهشت  1 آزمون 

  

 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

10Fثیر نیروي ثابت تحت تأ از پایین سطح شیبداري kg1مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -70 N و  می کندبه حرکت  شروع

mاش به  رسد، تندي می شروع حرکتمتري نسبت به نقطۀ  3فاع وقتی به ارت

s
رسد. بزرگی کار نیروي سطح روي جسم در  می 5

mجایی چند ژول است؟  این جابه
(g )

s
 210 

    5/12 )2 صفر )1  
3 (5/17     4 (60  

m اولیۀ مطابق شکل زیر توپی با تندي -71

s
مقاومت هوا تا لحظۀ رسیدن به نیروي  ارک شود. اگر به سمت حلقۀ بسکتبال پرتاب می 12

1 حلقه ،
mانرژي جنبشی اولیۀ توپ باشد، تندي توپ در لحظۀ ورود به حلقه چند متر بر ثانیه است؟  6

(g )
s

 210  

 

1 (4  
2 (10   

3 (4 5  

4 (2 10  
  

  است؟ نیو چند کلو وسیمعادل با چند درجۀ سلس تیدرجۀ فارنها122 يدما -72
1( 50،332  2 (50 ،323  3 (59 ،332  4 (59 ،323  

اختلاف  اندازة ابر است. دماي دو میله را به چند درجۀ سلسیوس برسانیم تابا هم بر C30در دماي  Bو  A طول اولیۀ دو میلۀ -73

ها  طول آن 44 Aها شود؟  برابر طول اولیۀ آن 10 B( / , / )
K K

      5 51 11 6 10 1 2 10  

1 (100   2 (1000   3 (130   4 (1030   

کنیم. توان این گرمکن چند  تبدیل می C80را به آب  C0یخ  kg1، توسط یک گرمکن الکتریکی، s670زمان در مدت  -74

Fوات است؟  کیلو
kJ kJ

(L ,c / )
kg kg. C

 334 4 2JA  

1 (1  2 (3  3 (4  4 (2 

در مدت زمان مشابه تغییر دهیم تا  جرم این جسم را چگونهدهیم. یک گرمکن الکتریکی با توان ثابت به یک جسم گرما میبا  -75
 درصد کاهش یابد؟ 20،  حالت اول،اندازة تغییر دماي جسم

  درصد کاهش دهیم. 20) 2  رصد افزایش دهیم.د 20) 1
  درصد کاهش دهیم. 25) 4  درصد افزایش دهیم. 25) 3

m
m

2
4
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  ؟ستیندام عبارت درست ک -76
  .است ایهوا از ساحل به طرف در انیو در شب، جر ای) در ساحل در1
  .است گریبه نقطۀ د يا راه انتقال گرما از نقطه نیتر عی) همرفت، سر2
  تابش، تنها راه انتقال گرما در خلأ است. قیانتقال گرما از طر) 3
  به ساحل است. ایهوا از در انیو در روز، جر ای) در ساحل در4

20متري سطح زمین با تندي  15گرم را از ارتفاع  380به جرم  Aگلولۀ  -77 m

s
گرم  250به جرم  Bبه سمت بالا و همزمان گلولۀ  

10با تندي  نقطهرا از همین  m

s
25 هاي به ترتیب با تندي Bو  Aگلولۀ اگر  .کنیم ن پرتاب مییبه سمت پای  m

s
18و   m

s
به  

چند برابر کار نیروي  Aکار نیروي مقاومت هواي وارد بر گلولۀ  ،سطح زمین برسند، از لحظۀ پرتاپ تا لحظۀ رسیدن به زمین

10 است؟ Bمقاومت هواي وارد بر گلولۀ  N
(g )

kg
 

1 (3
2   2 (38

25   3 (3
4   4 (4

3  

 یکاي تندي است؟ معادلزیر  د هايواحکدام یک از  -78

N.sالف) 

kg
Nب)    

A.s.T
J.sپ)    

N
Jت)    

Pa.s
   

 »پ«و » الف) «4  »پ«و » ب) «3  »ت«و » الف) «2  »ب«و » الف) «1

اگر اندازة نیروي  .با تندي ثابت در حال حرکت است Fثیر نیروي تحت تأ افقیروي سطح  mجسمی به جرم  ، مطابق شکل زیر -79
F ،50  20؟بدیا متر چند ژول افزایش می 4درصد افزایش یابد، انرژي جنبشی جسم پس از طی مسافتF N)  و

53 0 8(sin /   

 
1 (48       
2 (24   
3 (32       
4 (64  

  

با دماي  Aگرم از مایع  200مطابق شکل زیر است. اگر  Bو  Aنمودار دما بر حسب گرماي داده شده به جرم یکسانی از دو مایع  -80
50 C  گرم از مایع  400را باB  8با دماي C شود؟ (اتلاف انرژي و تغییر  ماي تعادل چند درجه سلسیوس مید ، مخلوط کنیم

 حالت نداریم.)

1 (16       
2 (32   
3 (28       
4 (24  

m

F

53̊

�
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3نمودار زير مربوط به كدام تغيير در تعادل:  -81 2 5PCl (g) Cl (g) PCl (g)  ؟است 

  Cl2خارج کردن مقداري ) 1

   یل) کاهش حجم سامانۀ تعاد2
 یلافزایش حجم سامانۀ تعاد) 3

 PCl5خارج کردن مقداري ) 4

 
Hیلدر واکنش تعاد -82  0، 2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  سبب جابجا شدن تعادل در جهت  زیر چند مورد از تغییرات

 ؟شود رفت می

    استفاده از کاتالیزگرپ)   افزایش دماب)   افزایش فشارالف) 
  ث) وارد کردن اکسیژن اضافی  افزایش حجم محیط انجام واکنشت) 

1 (1  2( 2  3 (3  4 (4 

aA(g) تعادلی: سامانۀاگر  -83 bB(g) cC(g)  کدام مطلب دربارة جا شود بر اثر کاهش حجم یا افزایش دما در جهت برگشت جابه ،
 آن درست است؟

  پیوندهاي فراورده بیشتر است.ها از مجموع آنتالپی  ش دهندهمجموع آنتالپی پیوندها در واکن) 1
a)ها  دهنده ) مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش2 b)  از ضریب استوکیومتري فراورده(c) تر است.  بزرگ  
  یابد.  شود و ثابت تعادل آن افزایش می جا می ابهتر در دماي ثابت، تعادل در جهت رفت ج ) با انتقال به ظرف بزرگ3
 رفـتش برگشت در مقایسـه بـا واکـنش دهد اما سرعت واکن برگشت را کاهش می) کاهش دما هم سرعت واکنش رفت و هم سرعت واکنش 4

    کند. کاهش بیشتري پیدا می
کدام 1mol.Lبر حسببه ترتیب از راست به چپ  Aماده  ان ثابت تعادل واکنش و غلظت اولیۀدار زیر میزتوجه به نموبا  -84

2 ؟است 2A(g) B(g) C(g) 

1 (25 10 - /0 2      
2 (25 10 - /0 1                                      

3 (35 10 - /0 2      
4 (35 10 - /0 1  

 
 :اسید، واکنش اکسایش آمونیاك در حضور کاتالیزگر مناسب است مرحلۀ اول در تولید صنعتی نیتریک -85

3 2 2 24 3 2 6NH (g) O (g) N (g) H O(g)   
0ي معین، دمااگر در  بسته با هم مخلـوط شـوند و پـس از برقـراري سرلیتري 2ها در ظرف  دهنده مول از هر یک از واکنش/3
0تعادل،   کدام است؟ 1mol.Lبر حسب  (K) ت تعادلمول گاز نیتروژن در سامانۀ تعادلی وجود داشته باشد، مقدار ثاب/1

1 (216   2 (/21 6   3 (/10 8   4 (108  

 ؟چند مورد از مطالب زیر صحیح است -86

  شود. میواکنش سازي واکنش و افزایش سرعت  استفاده از کاتالیزگر مناسب، باعث کاهش انرژي فعال همانند افزایش دماالف) 
2با افزایش دما، شدت رنگ در سامانۀ تعادلی ب)  2 42NO (g) N O (g) شود. بیشتر می  
  شود. مونیاك میسبب جابجایی تعادل به سمت تولید آ برها استفاده از کاتالیزگر آهن در فرایندپ) 
2 هاي تعادل  یفزایش فشار بر جابجایا اثر کاهش دما و به ترتیب ت) 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g), H   0  و

22 2NOCl(g) NO(g) Cl (g), H   0 .یکسان است  
  سازي مواد است. هاي جداسازي وخالص هاي فناوري ویژگی زئی ازبودن ج، در عین حال کارآفرین و درآمدزا و ارزان ساده ث)

 صفر) 4  مورد 2) 3  مورد 3) 2  مورد 1) 1

 دقيقه 10 وقت پیشنهادي : گویی اجباري پاسخ  شيمي، راهي به سوي آينده اي روشن تر
  111تا  101 هاي صفحه: 3 شیمی
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 ؟اند هاي زیر درست هاي داده شده چند مورد از عبارت با توجه به تعادل -87

    3 2 51 110)PCl (g) Cl (g) PCl (g) H kJ      
    8 12 4 10)HA(aq) H (aq) A (aq) K mol.L       

)1دما، تعادل  با افزایشالف)    شود. هاي گازي بیشتر جابجا می در جهت تولید مول (
)1به تعادل  2Clبا افزودن مقداري گاز ب)    یابد. فزایش میبه ترتیب کاهش و ا 5PClو  3PCl، غلظت (
)2در تعادل پ)    بیشتر است. Aو  Hاز غلظت  HA، غلظت (
)2به تعادل  HBrبا افزودن مقداري از محلول ت)    یابد.  کاهش می A، غلظت یون (

)2به تعادل  NaAث) با افزودن مقداري    یابد.  کاهش می HA، غلظت (
1 (5   2 (4   3 (3   4 (2  

C(g)واکنش  -88 D(g) E(g) ش دماي هاي گازي به حالت تعادل قرار دارد. اگر با کاه از هر یک از گونه با مقادیر مولی برابر
برسد؛ ثابـت تعـادل واکـنش چنـدبرابر شـده و تعـادل از نظـر %75ها در مخلوط گازي به  وردهامحفظه، درصدمولی مجموع فر

 ؟ است چگونهترموشیمی 

1 (/1 0/) 2  گرماگیر - 8 1/) 3  گرماگیر - 56 0/) 4  گرماده - 8  گرماده - 56

2تعادل  -89 2 22 2NOCl(g) O (g) NO (g) Cl (g)   مول  4باNOCl(g)  2مول  2وO (g) در یک ظرف دربستۀ 
13 «تعادل حاصل عبارت  گر در لحظۀشود. ا لیتري آغاز می/5

·sÃv¨H ´UHjHk÷U ·sÃv¨H´UHjHk÷U
IÀï½jn»AoÎ IÀï½k¹Àjïy¹¨H» « 2328برابر با 8 10/  

236(عدد آووگادرو را  ؟باشد، ثابت تعادل واکنش کدام است 10 فرض کنید.( 

1 (4   2 (16   3 (128   4 (64  
 :به جز ؛است نادرستهاي داده شده  همۀ عبارت -90

  شود. با سایر مواد استفاده می N2نقطۀ جوش  از تفاوت ، برها براي جداسازي آمونیاك از مخلوط واکنش فرایند) 1
  شود. الیزگر استفاده میبراي انجام شدن واکنش در دماهاي بالاتر و با سرعت مناسب از کات برها در فرایند) 2
67/ در مجموع ،برها به ازاي تولید هر مول گاز آمونیاك در فرایند) 3  atm1و فشار درجۀ سلسیوس گازي در دماي صفر  هاي دهنده لیتر واکنش 2

  د.نشو مصرف می
 است. C200کمتر از درصد پیشرفت آن در دماي  کلوین، 500) درصد پیشرفت فرایند هابر در دماي 4
4(    
  

  

C( کدام گزینه درست است؟ -91 ,H : g.mol  112 1( 

 .یابد افزایش می g.mol112  جرم مولی آلکان ،کربن به مولکول  ها با اضافه شدن یک اتم ) در ساختار آلکان1
  است. پنتانهگزان کمتر از  و گران رويکسان، نقطۀ جوش ) در شرایط ی2
Cتواند فرمول مولکولی  فرعی می  ترین آلکین داراي شاخۀ ) کوچک3 H5   را داشته باشد. 8
  باشد. پنتاناتیل  دي 2،3تواند  هاي هیدروژن گروه اتیل قرار دهیم، نام آن می اتم تمام ) اگر در متان به جاي4

 ؟پاك درست استواي پیشنهاد شده بر اساس قواعد آیه امچند مورد از ن -92

  اتیل هگزان دي -3،6 -برمو  -2ب)   پنتانوکلر -2 - وروفلوئ -3الف) 
  متیل بوتان -2 -یدو  -2ت)   تترامتیل هپتان -2،3،3،5 - اتیل -3پ) 

  3) 4   2) 3   1) 2  ) صفر1

Cزنجیر، اگر شمار پیوندهاي  در ساختار یک آلکان راست -93 H ،2 Cبرابر شـمار پیونـدهاي  /8 C  باشـد، چنـد مـورد از
 زیر، در مورد این آلکان درست است؟ هاي عبارت

کنش گاز هیـدروژن بـا آلکـن هـم توان آن را از وا رنگ است که می یک مایع بیاتمسفر  1در دماي اتاق و فشار الف) این آلکان، 
  در حضور کاتالیزگر نیکل تهیه کرد.  کربن خود

  ترین آلکان است.  ها در هر واحد فرمولی ساده برابر شمار اتم 4ها  ز این آلکان، شمار اتمب) در هر واحد فرمولی ا
  بنزن است.  حد بیشتر از این مقدار در هر مولکولوا 4، در هر مولکول آن پ) شمار پیوندهاي اشتراکی
  جوش کمتري است. سفید، داراي نقطه سبت به یک نمونه از نفتت) یک نمونه از این آلکان، ن

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 دقيقه 20 وقت پیشنهادي : گویی اجباري پاسخ دار شيمي تركيبات كربن
     119تا97و70،82،88،89تا  68، 48تا  28هاي : صفحه2شیمی
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3برابر ایط یکسان در شرشکل نسبت به چگالی گاز نیتروژن مونواکسید  چگالی یک آلکان در حالت گازي -94 است. چند  /8
اتم کم یک اتم کربن وجود داشته باشد که با هیچ  ها دست توان در نظر گرفت که در آن میبراي این آلکان دار    ساختار شاخه

116Oهیدروژنی پیوند نداشته باشد؟ :g.mol )  12و 1 14(C ,H ,N    

1 (6   2 (7   3 (8   4 (9  

که  د می آیدبه وجو ............ترکیب  ،متیل هگزان -3هاي هیدروژن شاخه فرعی با گروه متیل در ساختار  جایگزین کردن اتمبا  -95
11H .است ............در آن درصد جرمی کربن به تقریب برابر  : g.mol )  12و(C  

84/متیل هگزان،   دي -2، 2اتیل  -3) 1 85/متیل هگزان،  دي -2،  2-اتیل  -3) 2  درصد 5   درصد 7
84/تیل هگزان، م دي -5، 5اتیل  -4) 3 85/متیل هگزان،   دي -5،  5اتیل  -4) 4  درصد 5  درصد 7

 است؟ نادرستزیر در مورد هیدروکربنی با ساختار زیر  هاي عبارتچه تعداد از  -96

  
 

 متیل هگزان است. -4 - اتیل  - 3دار کردن به صورت  هیدروژن الف) نام آیوپاك آن پس از

3به صورت دار کردن  پس از هیدروژنب) فرمول فشردة آن  2 2 5 3 2 5CH CH CH(C H )CH(CH )(C H   است. (
9آن به صورت مولکولی پ) فرمول  18C H  الانسی است.وپیوند کو 28بوده و داراي  

Hنقطه جوش آن در مقایسه با نقطه جوش ترکیب حاصل از واکنش آن با  )ت O2  حضور درH SO2   کمتر است.4
هاي  قرار گیرد، مجموع شمارهبه جاي شاخۀ فرعی متیل، شاخۀ اتیل یب دار کردن این ترک پس از هیدروژنث) اگر 
  شود.  واحد بیشتر می 2هاي فرعی  شاخه

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

برابـر شـود،  3، جـرم آن کـافی این مخلوط با برم مایعکامل وطی حاوي گازهاي هپتان و پروپین داریم، اگر در اثر واکنش مخل -97
:1هاي هیدروژن در مخلوط اولیه برابر چند است؟ درصد جرمی اتم g .mol ) 1H   12وC   80و(Br  

1 (/12 5   2 (/14 5   3 (/16 5   4 (/18 5  

ی اتیل و یک شاخۀ فرعی متیل را در نظر بگیرید؛ چنـد مـورد از کربنه و یک شاخۀ فرع 6دار با زنجیر اصلی  یک آلکان شاخه -98
 دربارة این آلکان درست است؟ زیر هاي عبارت

  .است 3در ساختار این آلکان برابر با  2CHهاي  الف) حداقل شمار گروه
  .  است 7گذاري این آلکان برابر با  امب) حداکثر مجموع شمار اعداد به کار رفته در ن

3این آلکان به صورت  پ) اگر فرمول فشرده 2 2 5 3 2 5CH CH CH(C H )CH(CH )(C H هاي  باشد، با عوض کردن شـاخه (
  کند. فرعی متیل و اتیل با یکدیگر، نام آن تغییر نمی

 - 3«نام این آلکان به طور حـتم  ،به هیچ اتم هیدروژنی متصل نباشد ت) اگر در ساختار این آلکان، کربنی وجود داشته باشد که
  خواهد بود. » هگزان  متیل -3-اتیل

 ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) یک 1

شود. تفاوت حجم گاز اکسیژن  انده میصورت کامل سوز صورت ناقص و یکبار به صورت جداگانه یکبار به گرم گاز بوتان، به 5/72 -99
کسید و آب  ها، گاز کربن مونو کربن ) برابر چند لیتر است؟ (از سوختن ناقص هیدروSTPمصرف شده (پس از تبدیل به شرایط 

Hشود.  تشکیل می ,C , O :g.mol   11 12 16 (     

1( /56 0   2( /65 0   3( /86 9   4( /89 6  
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زیـر دربـارة آن  هـاي عبارتاز  چـه تعـدادپرتقال وجود دارد.  اسید یا جوهر لیمو است که در لیموترش و تریک، سیزیرفرمول  - 100
116درست است؟ 12 1(O ,C ,H : g.mol )   

  دارد.  کسیل کتونی و سه عامل کربوالف) دو عامل 
6) فرمول مولکولی آن ب 8 7C H O .است  

  شود. تولید می 2COگرم گاز  246آن،  از مولیک پ) در اثر سوختن کامل 
0ت) درصد جرمی کربن در آن به تقریب    درصد جرمی اکسیژن است.برابر  /64

1( 1   2 (2   
3 (3   4 (4  

 ؟است  نادرستزیر  هاي چند مورد از عبارت - 101

  دهد. ها را افزایش می فرنگی محتوي لیکوپن بوده که فعالیت رادیکال الف) هندوانه و گوجه
هیـد ددهد، بنزآل کاهش می شود  یی میکه منجر به فساد مواد غذارا هاي شیمیایی  که سرعت واکنش هد نگهدارندز مواب) یکی ا

  فرنگی وجود دارد. است که در تمشک و توت
  که در ساختار خود الکترون جفت نشده دارد. رادیکال گونۀ فعال و پایداري استپ) 

  .تر با هم ایزومرندا متیل  ت) اتانول و دي
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

ها کدام است و در ایـن  اسیدها با دومین عضو خانوادة الکل ترین عضو خانوادة کربوکسیلیک  ساختار استر حاصل از واکنش ساده - 102
 توان به عنوان کاتالیزگر استفاده کرد؟ م ماده میواکنش از کدا

1 ( 

O

O
 ،H SO2 4   2 (H

O

O
  ،NaOH   

  

3 (O

O

  ،NaOH   4 (H O

O

  ،H SO2 4  

 کدام گزینه درست است؟ - 103

C نبکر –نۀ کربن ) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگا1 C   شدن شرکت کند. در واکنش پلیمري دتوان می ،داشته باشد ((
آید که در ساخت ظروف یکبـار مصـرف  بنزن جایگزین کنیم، پلیمري بدست می پروپن را با حلقۀ  هاي متیل موجود در ساختار پلی ) اگر گروه2

  کاربرد دارد.
  شود. هاي آلی حل می ه و در حلالاثر بود دندان، از نظر شیمیایی بی ) پلیمر سازندة نخ3
 کنند. نازك پلاستیکی تبدیل می  حاصل از گرما دادن گاز اتن در فشار بالا را در دستگاهی با عمل دمیدن هوا به ورقۀجامد ) مادة 4

 د.)ترین گزینه را انتخاب کنی (کامل؟است  کدام موارد از مطالب بیان شده درست ،ار پلیمر داده شدهتوجه به ساختبا  - 104

  
  کاربرد دارد.نیز استر  الف) یکی از مونومرهاي سازندة آن در تولید پلی

  شود. آمید حاصل می اسید و دي دي هاي مولکولب) از آبکافت آن تعداد برابري از 
  .پیوند هیدروژنی دارد هاي حاصل از آبکافت آن قابلیت تشکیل دهورپ) یکی از فرا

  .اي از آن است لار نمونهو کو هاي از پلیمرها بود ر کلی دستهت) ساختا
 »ت«و » پ« ،» ب) «4  »ت«و » الف) «3  »پ«و » ب« ،» الف) «2  »ب«و » الف) «1

H

H

H

H

O

O

O

O

O O

O
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 زیر صحیح است؟ هاي عبارتاز چه تعداد  - 105
  الف) بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود بوتیل اتانوات در آن است.

  .شوند یده میزودتر پوس کهاي نخی در محیط گرم و مرطوب نسبت به محیط سرد و خش لباسب) 
  شود. و پنتانول، هر کدام که نقطۀ جوش بالاتري دارد به میزان بیشتري در آب حل می ولبوتانین دو الکل پ) ب

در سـاختار هایی وجود دارد که حداقل داراي دو اتم اکسیژن  سبز و لیموترش، مولکول هایی مانند انگور، کیوي، گوجه ت) در میوه
  .خود هستند

لار داراي گروه عاملی ث) کو
||

O C

N

   .است  

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

با توجه بـه سـاختار آن چنـد  ؛ رود ر میهاي کوچک به کا پزشکی و جراحی کنندة موضعی در دندان حس به عنوان بیلیدوکائین  - 106
 باشد؟ زیر صحیح می مواردمورد از 

0هاي هیدروژن  الف) شمار اتم       باشد. آن می برابر شمار پیوندهاي یگانه /6
  باشد. ونی و آمینی میهاي عاملی کت ب) داراي گروه

کاهش جـرم مـولی  ،متیل شودهاي  هاي هیدورژن جایگزین گروه پ) اگر در آن اتم
  شود.  آن برابر جرم مولی بوتن می

هاي ناپیوندي  کربن به شمار جفت الکترون -ت) نسبت شمار پیوندهاي یگانۀ کربن 
  باشد. می 2برابر 

 مورد 1) 4  مورد  2) 3  مورد  3) 2  مورد 4) 1

11 ها متفاوت است؟ کدام گزینه از لحاظ درستی یا نادرستی با سایر گزینه - 107 12 14 16(H ,C ,N ,O : g.mol )     

یکسان  و سیر شدهتک عاملی با گروه هیدروکربنی خطی ي هیدهادل مولکولی هفتمین عضو خانوادة آلهپتانون با فرمو -2) فرمول مولکولی 1
  است ولی ساختارشان با هم تفاوت است.

  بوتانول بالاتر است. -1جوش   نقطۀ اما ،ومرندبوتانول ایز -1 اتر و اتیل ) دي2
  باشد. می 114g.molترین آمید،  ها با ساده ترین عضو خانوادة آمین ) اختلاف جرم مولی ساده3
ترین اسـتر  هـاي ناپیونـدي در سـاده برابـر بـا تعـداد الکترونتک عـاملی اسید آروماتیک  ترین کربوکسیلیک ) تعداد پیوندهاي دوگانه در ساده4

 باشد. می

34اگر  - 108 10 184شدن شرکت دهیم،  يمول سیانواتن را در واکنش پلیمر 10 هاي برابـر تشـکیل ن با جرمسیانوات مولکول پلی 
:1 ن به تقریب برابر چند کیلوگرم است؟سیانوات شود، جرم یک مول پلی می g.mol ) 1H  , 14N  ,12(C  

1 (/1 59   2 (/3 18   3 (/15 9   4 (/31 9  

72ر زیر است؛ اگر در اثر آبکافت استري با ساختا پلی (PEN)اتیلن نفتالات  پلی - 109 استر، تفاوت جرم  گرم از این پلی /6
32هاي تولیدي برابر با  وردهافر استر کدام  گرم باشد؛ بازدة درصدي واکنش آبکافت این پلی /34

116است؟ 12 1(O ,C ,H : g.mol )    

 
1 (60     2 (70   
3 (80     4 (90   

  

 است؟ درستهاي زیر در مورد این مادة مخدر  چند مورد از عبارت .مادة مخدر صنعتی است، یک با ساختار زیرمتادون  - 110

در ساختار  کووالانسین ساختار برابر تعداد پیوند هاي کربن و هیدروژن در ای الف) تفاوت تعداد اتم
    باشد. لکن میآرین ت ساده

  است. دروالسی وانمولکولی غالب، از نوع  شده و آروماتیک است که نیروي بیننب) یک ترکیب سیر
  در این ترکیب وجود دارد.نیز پنتانون  -2عاملی موجود در    پ) گروه

  گانه را نشان داد. دوگانه و سه یگانه، توان پیوندهاي ه و میلۀ آن، نمیگلول مدلبرخلاف پرکن  مدل فضا) در ت
  ها واکنش دهد. اسید لی آمینی خود با کربوکسیلیکتواند از سمت گروه عام نمی مولکول) این ث
1 (2   2 (3   3 (4   4 (5  

H

N
N

O

n

O

O

O

O

O
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3و ارتفاع  ٣به شعاع قاعده قائم مخروطی  - 111  .دهيم باشد، قطع می رأس و مركز قاعده مخروط می شاملای كه  را با صفحه 3

 محيط مقطع حاصل كدام است؟

1 (12   2 (24   3 (18   4 (20   
 حجم حاصل کدام است؟ .دهیم را حول یکی از قطرهاي بزرگ آن دوران می 4ضلعی منتظم به طول ضلع  یک شش - 112

1 (24   2 (48   3 (64   4 (80   
2این بیضی روي خط  مرکزمختصات مماس است. اگر   ی در ناحیۀ دوم بر هر دو محوری افقبیض - 113 1y x   بوده و خروج از مرکز

3آن 
 خطوط مماس بر بیضی در رئوس آن کدام است؟برخورد باشد، مساحت مستطیل حاصل از  2

1 (1
4   2 (1

2   3 (1   4 (2   

5هاي یک بیضی به طول قطر بزرگ   کانون Fو  Fفرض کنید  - 114 و  MFاي که  به گونه ،استاي روي بیضی  نقطه M.باشند 3
MF 13اگر  .برهم عمودندMF MF  کدام است؟از هم گاه فاصلۀ دو کانون این بیضی  آن ،باشد 

1 (5  2 (6  3 (7  4 (5 2   

1 هاي و کانون 10قطر بزرگ ضی با در یک بی - 115
3F

  2و
K

F


2اگر ، 
1M


صحیح مورد  مقدارچند  ،درون بیضی واقع باشد 

 شود؟ پیدا می Kقبول براي 

1 (7  2 (8  3 (9  4 (10   
2 ءاي که از سه نقطه مجذور شعاع دایره - 116 4( , ) ،2 2( , )  0و 0( ,  کدام است؟ ،گذرد می (

1 (130   2 (100   3 (80   4 (70   
2 ۀاي به معادل دایره - 117 2 2 3 0x y x    هاي  روي خطy kx  2و 1x y  مقدار کند.  ترهاي مساوي ایجاد می وk  کدام

 تواند باشد؟ می

1 (2
19   2 (1

2   3 (3
7   4 (2   

2اگر دو دایره  - 118 25 4(x a) (y )     2و 2 22 4 5x y x y a      آنگاه فاصله بین  ،باشند مماس خارجنسبت به هم
 ؟تواند باشد میهاي دو دایره کدام  مرکز

1 (2  2 (5  3 (7
2   4 (11

2   

1در دو دایره یکی به مرکز  - 119 3 2O ( , )  2و دیگري به مرکز  5و شعاع 5 8O ( , ، فاصلۀ مبدأ مختصات از خط شامل 7و شعاع  (
 مشترك دو دایره کدام است؟ وتر

1 (2/2  2 (4/2  3 (6/2  4 (4/3  
)A از نقطۀ نقاطی باشد که فاصلۀ آنهااي که بیانگر  شعاع دایره - 120 , ) 3 6نقطۀ نصف فاصلۀ آنها از ، 1 5B( , )  کدام  ،باشد

 است؟

1 (5
3   2 (6

3   3 (10
3   4 (10

3   

دقيقه  20 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري  پاسخ                                                                         هندسه :3رياضي
  142تا  121هاي  صفحه
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 از به فاصله بیشتر dواحد و از خط  4به فاصلۀ کمتر از  Aاز صفحه که از نقطۀ  نقاطیمفروض است. مساحت  dروي خط  Aنقطۀ  - 121
 چقدر است؟ ،واحد هستند 2

1 (( )



82 33      

2 (( )



84 33   

3 (( )



48 33      

4 (( )



28 33   

AMکه در تساوي  Mمجموعه نقاطی مانند  ،دو نقطۀ ثابت در صفحه باشند Bو  Aاگر  - 122 MB

AM MB

 



4 3

2 3  کدام است؟ ،صدق کند 5

  ) یک خط4  ) یک دایره3  خط ) یک پاره2  ) دو نقطه 1
2مقدار  .است BCموازي  EF ،شکل مقابل ABCدر مثلث  - 123 3x y کدام است؟ 

1 (3    
2 (5    
3 (9    
4 (11  

  
 
 
  

ABدر شکل مقابل اگر  - 124 CN

AD BN
  MNباشد، نسبت  3

AM
 کدام است؟ 

1 (2 

2 (5
4   

3 (4
3  

4 (3
2  

  
  

 خورده کدام است؟ اند. نسبت مساحت دو قسمت هاشور قسمت مساوي تقسیم شدهپنج به  ACو  ABدر شکل زیر اضلاع  - 125

1 (7
3     

2 (11
3     

3 (7
9     

4 (7
4  

 
  

دقيقه  20 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ                                                                         هندسه:2رياضي
  46تا  25هايصفحه
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ABC ، DEمثلث در  - 126 || BC گر است.ا
AD

DB

1
  ؟چه كسری از مساحت كل است BDEباشد،مساحت مثلث  2

1 (1
4       

2 (2
9   

3 (1
3       

4 (3
10  

  
ˆدر شکل زیر اگر  - 127 ˆC D  چقدر است؟ xمقدار گاه   باشد، آن 1

1 (15    
2 (12    
3 (14    
4 (8 
  

جدا  تر ، ارتفاع وارد بر وتر رسم شده است.اگر اندازة این ارتفاع از قسمت کوچک 15به طول وتر  ABCالزاویه  در مثلث قائم - 128
 ؟تواند باشد کدام می ABCواحد بیشتر باشد ، طول ضلع متوسط مثلث  3شده روي وتر، 

1 (4 10   
2 (8 2   
3 (6 5   
4 (3 6   

  
  

FE، در شکل زیر - 129  BEو  2  MFو  3 FD اگر  .استMD || AB طول  ،باشدCF چقدر است؟ 
1(6       
2 (8   
3 (10   
4 (12  
 
  
  

CEدر شکل زیر  - 130 CD  و استAE زاویۀ  نیمسازA اگر مساحت مثلث  .باشد میABE  مساحت مثلث  ،باشد 10برابر
ADC کدام است؟ 

1 (30   
2 (32   
3 (34   
4 (36   
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  ؟باشد. ای شكل زير، از كدام نوع می لرزه  نگار، قبل از موج ای ثبت شده توسط لرزه موج لرزه - 131

 
 
 
 
 

1 (  2 ( 

3 (  4 ( 

  
 اند؟ ها قابل مشاهده کدام نوع گسل ،مقابلدر شکل  - 132

 عادي یک) 1

  ) دو عادي 2
  ) دو معکوس 3
  معکوس یک عادي یک) 4

  است؟ »ها کدانیزیژئوف«توسط  »نیزم سِیمغناط« یبررس يبرا یمناسب لیدل ،مواردکدام  - 133
   نیزم یب) مطالعۀ ساختار درون    یعمران يها ) احداث پروژهالف
   ینیرزمیمعادن ز یید) شناسا    نیپوستۀ زم يها شدت گرانش سنگ يریگ ) اندازهج
  ) ب و د 4  ) ب و ج3  ) الف و د 2  ) الف و ج1

 امواج عرضی ............ )در( - 134

  شوند. می مرتعشاي  امواج در یک مدار دایره) 2  هاي جامد، مایع و گاز وجود دارد. بور از محیطقابلیت ع) 1
 سرعت موج کمتر از امواج ریلی است.) 4  جهت ارتعاش و انتشار امواج عمود برهم است.) 3

 ؟چند مورد از موارد زیر صحیح است - 135

  شوند. می اثر فعالیت آتشفشان به هوا پرتاب ورت ذرات درشت برکه تنها به صشود  گفته میمواد آتشفشانی جامد به  اتفرالف) 
  د.شو تشکیل می عمیقهاي دریایی  نشینی خاکستر در محیط توف در اثر تهب) 
  بالایی زمین به دست آورد.  توان اطلاعاتی در مورد پوسته و گوشته  ها می از طریق آتشفشانپ) 
  کند. گرمایی تأمین می را از طریق انرژي زمینند بخش عمده انرژي موردنظر خود لکشور ایرت) 

  گرمایی خاورمیانه است. شهر اولین نیروگاه زمین گرمایی مشکین ث) نیروگاه زمین
 چهار مورد) 4  سه مورد) 3  دو مورد) 2  یک مورد) 1

 دقيقه 10 وقت پیشنهادي : گویی اجباري پاسخ پويايي زمين
  102تا  89  هاي صفحهشناسیزمین
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 ؟شود نمیها محسوب   کدام یک از موارد زیر از فواید آتشفشان - 136

   اي قاره ۀتشکیل پوست) 2  کره تشکیل آب) 1

 تشکیل خاك و رسوب) 4  هواکره تشکیل) 3

چند مورد از ها،  لایه دهد. با فرض وارونه نبودن را نشان میشناسی در یک منطقه  هاي زمین گذاري لایه رسوب ۀیخچشکل زیر، تار - 137
  ؟صحیح هستند موارد زیر

  از نوع معکوس و حاصل تنش کششی است. Lگسل الف) 
  اند. تأثیر تنش کششی قرار گرفته هاي منطقه در دو مرحله تحت یهلاب) 
  است. Mگسلو  Bلایۀ جدیدتر از و  Dلایۀ تر از  قدیمی P ۀلایپ) 
  است. Lگسلحاصل تنش کششی بوده و جدیدتر از  Mگسل ت) 

  است. Pلایۀ و  Lگسلتر از  قدیمی G ۀو لای Lگسلجدیدتر از  B ۀث) لای
1 (4   2 (3   

3 (2  4 (1 

وط بـه نخسـتین آثـار مربـ Aهاي  دهد. در صورتی کـه در لایـه هاي سنگی را نشان می خوردگی لایه شکل زیر برشی از یک چین - 138
 ؟خوردگی از نوع ناودیس خواهد بود دوزیستان یافت شود، با کدام فرض، چین

C B A A B  C  
    دونین باشد. C ۀپرمین و سن لای B ۀلایسن ) 1
    آثار نخستین پستانداران یافت شود. C ۀدار و در لای آثار نخستین گیاهان گل B ۀدر لای) 2
  نیفر باشد.کرب C ۀسیلورین و سن لای B ۀسن لای) 3
 ها یافت شود. آثار نخستین ماهی C ۀدار و در لای ندآثار نخستین گیاهان آو B ۀدر لای) 4

 ؟ریشتر است 2اي با بزرگی  لرزه ریشتر چندبرابر زمین 4اي با بزرگی  لرزه مقدار انرژي آزاد شده در زمین - 139

1 (/ 231 6  2 (210   

3 (/ 431 6  4 (410 

   ؟کدام است» پ«و » ب«، »الف«وع تنش در نقاط با توجه به شکل زیر، به ترتیب ن - 140

     کششی -فشاري  -برشی ) 1

  برشی -فشاري  -کششی ) 2
   فشاري -برشی  -کششی ) 3

 فشاري -کششی  -برشی ) 4

B
B

G

G

D
DJ

SM

C

A

L

C

P

الف

پ

ب

پ

 ب

 الف
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 1402اردیبهشت  1    شناختیدانش آزمون 

 دانش آموز عزیز!

وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه آگاهی  از  اید  های قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاگر در آزمون

آزمون در  دارید.   تقویت سازهبرنامه  این  برای  ما  و  .  یابدادامه می  شناختیهای  های حمایتی  ارائه راهکارهای هفتگی  برنامه  این 

لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و برای اطمینان از ماهیت راهبردهای  است.    دانش شناختی  پایش مداوم

 شروع می شود.  261سوالات از شماره  های تشریحی را مطالعه فرمائید. پاسخ نامه ،آموزشی مورد سوال

 ؟ استتون درسی مفید  مورد برای مطالعه م کدام   .261

 سوال از خود در مورد روش یادگیری . 2   سوال از خود در مورد میزان یادگیری. 1

 همه موارد. 4   بررسی دلایل اشتباهات و خطاها . 3

 ؟ مورد در خصوص بازبینی سوالات آزمون و یا ارزیابی صحیح استکدام   .262

 شود. موجب اثربخشی مطالعه بعدی می. 2      شود.موجب آگاهی از نقاط قوت و ضعف می. 1

 هر دو  .4     هیچکدام . 3

  ؟اهمیت بیشتری دارد مورد در ارزیابی های آزمون ها  کدام   .263

 نمره تراز. 2    نمره نهایی آزمون. 1

 ها میانگین درصد .4   های ارائه شده به سوالاتپاسخ. 3

 ؟مفید است  برای حل مسالهکدام مورد   .264

  در نظر گرفتن قوانین حاکم بر مساله. 2   اجزاء کوچکترشکاندن مساله به . 1

 مواردی مه ه .4    ارزیابی راه حل های ممکن. 3

  ؟ است  گیری مفیدموارد زیر پس از تصمیمیک از  کدام   .265

  توانم رویکرد خود را برای انتخاب بعدی بهبود دهم؟ چگونه می. 2  چرا من این گزینه را انتخاب کردم؟. 1

 2و  1مورد  .4     اشتباه کردم؟ چرا من . 3

 ؟گیری درست استکدام مورد برای استفاده از شکل در تصمیم .266

 کند. تر میها را راحتامکان برقراری ارتباط بین گزینه. 2  شود. موجب سازماندهی افکار مختلف می. 1

 همه موارد. 4 دهد. ها برای انتخاب پیش رو قرار می همه گزینه .3

 ؟دانیدتر میبرای حل یک مساله را مناسبکدام مورد   .267

 ها ترین راه حلآگاهی از سریع. 2   های مختلفآگاهی از راه حل. 1

 مطلوب خودمان  آگاهی از یک راه حل. 4   ها ترین راه حلآگاهی از دقیق. 3

 کدام مورد در خصوص یادگیری با مشارکت دیگران درست است؟   .268

 شود. مطالب بهتر یاد گرفته می. 2  شود.    موجب آگاهی از رویکردهای مختلف می. 1

 2و  1مورد . 4   شود. موجب حواس پرتی می. 3

 ؟ استمورد در خصوص توانایی شناختی ما صحیح  کدام   .269

  . تغییر ناپذیر است. 2   . تواند تغییر کندمی. 1

 دانم . نمی4    هر دو مورد. 3

 یکی از گزینه های زیر را در مورد سوالات امروز انتخاب کنید.   .270

 . مفید بود و انتظار دارم این آگاهی من را در یادگیری مطالب درسی کمک کند. 1

 . مایل به دریافت اطلاعات، راهبردها و تکالیف تقویتی بیشتر هستم.  2

 . هر دو 3

 کدام. هیچ4
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 شناسی زیست
 – انیراض نشاهی – طاها دوستدار – يرضا خورسند – يدریح محمدعلی –پور  نیحامد حس – یسپه میمر – یساق یعل حسن – یمنصور بهشت ریام دسی –آرامش اصل  اسری – یلیاسماع يمهد
 –یقربان نمبی – مرند قراجه محمدرضا – يآباد ضیف درضاحمی –پارسا فراز  – هیعشر محمدمهدي – یشعبان لوفرین – زرندي اشکان – یروزبهان محمدمهدي – نژاد میرح مانیپ – پور رحمان لیسه
 زاده هاشم امیپ – محمود یوصال یعل – یمیکاوه ند – زاده میکر دیوح

 کیزیف
 یمصطف – یفارس اوشسی – نژاد يعبدو نحسی – مقدم یصادق دحمی – ممو خیش  ممری –ق شر دسعی – انیدشت ثممی  – برادران نیحس ریام – نسب ینیام عبدالرضا – امامی رضا – ياصغر عباس

 یواثق یمصطف – یناصح نیحس – یفاروق مردان – محبی غلامرضا – دهسی مام محمدصادق – یانیک
 یمیش

 یبیط نیرحسیام –يحامد صابر – یالاسلام خیش لادیم – يارژنگ خانلر – يدیمدرضا جمشمح – یمانسلی رضا – يدیسع رمحمدیام – لو یتق رضادیحم – یانیب رضایعل – گربرزی عامر  – ینیام یعل
 –ينوروز نیام – کار فینظ یعل – یثان يناصر نیحس – یفراهان یکنگران رمحمدیام – يقنبر نمتی – ییبهنام قازانچا – یعل غنچه دیمج – زاده یسیحسن ع – يسروش عباد – زواره ینیرسول عابد

 عباس هنرجو – يدهکرد یهاشم میرح دیس
 یتجرب یاضیر

مهرداد  – نواز علی رضا – حلاج بهرام – ینیحس سلامی محمدحسن – یساسان لسهی –آرا  تن دیسع – ییشوایمحمدسجاد پ – یپناه دسعی – یبرات يمهد – پور لیمحسن اسماع – ياسد دیتوح
 يآباد ون دیوح – ينادر یمجتب – يملوند

 یشناس نیزم
 موثق يدیآزاده وح – یبروجن انیعیرف یعل – انیحامد جعفر – یبهزاد سلطان – انیاسحاق روزبه

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 مستندسازي بازبین نهایی گروه ویراستاري ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 حمید راهواره امیرحسین بهروزي فرد محمدمهدي روزبهانی شناسی زیست
 پور کسري رجب -ي گل بخشمحمدمهد –رضا نوري 

 مهدي جباري -ل زادهامیرمهدي زین-علیرضا دیانی 
 هاشمی سادات مهسا اشکان هاشمی

 امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک
 مصطفی کیانی
 زهره آقامحمدي

 مبین دهقان -نژاد محمدامین عمودي
 محمدرضا رحمتی

 حسام نادري ارشیا انتظاري

 محمد حسن زاده مقدم د شیري طرزمساج مسعود جعفري شیمی
 امیرحسین مرتضوي  -جداد سوري لکی

 دانیال بهارفصل
 الهه شهبازي ارشیا انتظاري

 علی اصغر شریفی علی اصغر شریفی ریاضی
 شهرام ولایی

 مهرداد ملوندي
یان ارسرژ یقیاز ارشیا انتظاري نوید ذکی -علی مرشد

 تبریزي

 علیرضا خورشیدي –آرین فلاح اسدي  بهزاد سلطانی مهدي جباري مهدي جباري زمین شناسی
سعیده 
 روشنایی

 محیا عباسی
 
 
 
 
 

 

 
 

 زهراالسادات غیاثی  مدیر گروه
 فربد عظیمی مسئول دفترچه آزمون

 سیده صدیقه میرغیاثی آرایی نگاري و صفحه حروف
 ات هاشمی مسئول دفترچه: مهساساد/  محیا اصغريمدیرگروه:  مستندسازي و مطابقت مصوبات

 حمید محمدي ناظر چاپ
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهم اختصاصي    شناسي زيست –ارديبهشت  1آزمون        
    

 
 

  3 شناسي زيست    
  

 )نيلوفر شعباني(  »  4«گزينة  - 1

ویروس  اي که نسخۀ سالم ژن درون ناقل قرار داده شود، بلافاصله قبل از مرحله
ه منظور ایـن تکثیر شود و طبق شکل کتاب ب دهند که نتواند  را طوري تغییر می

  فسفودي استر قابل انتظار است. یوندپشکستگی  تغییر در دناي ویروس
  ها: سایر گزینه بررسی
  شود. می جاسازيبلافاصله قبل از این مرحله، ژن خارجی درون ویروس »: 1«گزینه 
هاي تغییریافته به بدن فرد تزریـق  بلافاصله پس از این مرحله یاخته»: 2«گزینه 

  گردد. شوند و سپس محصول تولید می می
ور معمـول زیـرا بـه طـ باشـدمـدت  کوتاه ممکن است درمانی اثر ژن»: 3«گزینه 
  هاي تزریق شده قدرت بقاي زیادي ندارند. یاخته

  )104ة ، صفح3 شناسي زيست) (هاي نوين زيستي فناوري(   
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »  3«گزينة  - 2

هایی بـا  یاختۀ بنیادي مورولا همانند یاختۀ بنیادي مغزاستخوان در ایجاد یاختـه
  هاي عصبی) نقش دارد. هاي عصبی (یاخته توانایی تحریک و تولید پیام

  بررسی سایر گزینه:
طبـق  .شـود هاي اسـتخوانی دیـده می رسوب نمک کلسیم در یاخته»: 1«گزینه 

اي  شــکل کتــاب درســی، یاختــۀ بنیــادي مغــز اســتخوان توانــایی ایجــاد یاختــه
یز توانـایی ایجـاد همـۀ انـواع هاي بنیادي توده درونی ن استخوانی را دارد. یاخته

هایی با رسـوب  هر دو در ایجاد یاخته ،در نتیجه هاي پیکري بدن را دارند. یاخته
  هاي کلسیم نقش دارد. نمک

، هر دو در ایجـاد غزاستخوان و یاختۀ بنیادي مورولایاختۀ بنیادي م»: 2«گزینه 
  هایی با سیتوپلاسم سرشار از هموگلوبین نقش دارد. یاخته
شـود، سـبب  توسط پـردة کوریـون سـاخته میکه  HCGهورمون »: 4« گزینه

هاي بنیـادي  شـود. یاختـه حفظ جسم زرد و تداوم ترشـح پروژسـترون از آن می
شوند امـا توانـایی  هاي بدن جنین متمایز می اي درونی به انواع یاخته تودة یاخته
  ها) را ندارند. دههاي خارج جنینی (جفت و پر تولید یاخته

  )110، صفحة 2شناسي  (زيست)100تا  98هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )اصل ياسر آرامش(  »  3«گزينة  -3

 متفـاوتهاي  تواند موجب ایجاد یاخته براساس کتاب درسی، تنظیم بیان ژن می
  )»3«تۀ بنیادي شود. (درستی گزینه از یک یاخ

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي بنیـادي بـه  دقت شود که سرعت فرایند همانندسازي در یاخته»: 1«گزینه 

(نه سرعت بسپارازي  .هاي آغاز همانندسازي بالا است دلیل افزایش تعداد جایگاه
  آنزیم دنابسپاراز!)

کوتـاه  ،بنیـاديیاختـه اي  یاختـه  زمان چرخۀ جه به اینکه مدتبا تو»: 2«گزینه 
زمان  اي کـم و مـدت چرخۀ یاختهاصلی است، پس باید فواصل بین نقاط وارسی 

اي  چرخـۀ یاختـهاصلی اینترفاز نیز کوتاه باشد، ولی دقت کنید که نقاط وارسی 
  )S(نه مرحلۀ  و متافاز است. G1 ،G2در مراحل 

هم یاختۀ بنیادي کبدي و هم یاختۀ تمایزیافتۀ کبدي، در پی تقسیم رشتمان »: 4«گزینه 
  کنند. هاي یکسان ایجاد می هایی با ژن (میتوز) یاخته

  )100تا  98هاي  ، صفحه3 شناسي زيست()88و  87هاي  ، صفحه2شناسي (زيست) تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پور سهيل رحمان(  »  3«گزينة  - 4

هاي مختلفـی از یـک یاختـه شـود.  تواند موجب ایجاد یاخته  تنظیم بیان ژن می
شوند، مثـالی  هاي بنیادي مغزاستخوان ایجاد می هاي متفاوتی که از یاخته یاخته

  مناسب در این مورد هستند. 
هاي جنینـی و  جایگزینی) به همۀ انواع یاختـههاي بنیادي مورولا (قبل از  یاخته
  ها: شوند. بررسی سایر گزینه ها) متمایز می جنینی (جفت و پرده خارج

هاي بنیادي وجود دارند که در محیط  هاي مختلف بدن یاخته در بافت»: 1«گزینه 
تواند تکثیر شوند  هاي بنیادي کبد می شوند. به عنوان مثال یاخته کشت تکثیر می

یاخته کبدي یا یاخته مجراي صفراوي تمایز پیدا کنند. دقـت کنیـد کـه هـر و به 
  ها تمایز یابد.  ها و بافت تواند به همۀ انواع یاخته یاختۀ بنیادي الزاماً نمی

هـاي  هاي بنیادي جنینی، نه تنها قادر بـه تشـکیل همـۀ بافت یاخته»: 2«گزینه 
تواننـد  جداسازي شوند، می بدن جنین هستند، بلکه اگر در مراحل اولیۀ جنینی

ها بعـد از جداسـازي کشـت داده و  یک جنین کامل را تشکیل دهند. این یاختـه
  شوند.  ها تحریک می براي تشکیل بسیاري از انواع یاخته

اي تنظـیم شـود کـه بتواننـد  تواند به گونه هایی هنوز نمی اما تمایز چنین یاخته
ــه ــواع یاخت ــۀ ان ــین  هم ــدن جن ــه در ب ــد میهایی را ک ــرایط  تولی ــد در ش کنن

  آزمایشگاهی نیز به وجود بیاورند. 
هاي خونی در مغزقرمز استخوان انجـام  در یک فرد بالغ، تولید یاخته»: 4«گزینه 

ثـل کبـد و هاي دیگـري م هاي خونی در انـدام شود. در دوران جنینی، یاخته می
  داشت. د پس از تولد این توانایی را نخواهکبد شود. طحال نیز ساخته می

  )100و  99، 33هاي  صفحه، 3 شناسي زيست( )62، 61هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )نژاد  پيمان رحيم(  »  2«گزينة  - 5

سـاله، داراي 4 براي یک دختربچۀ 1990در سال اولین ژن درمانی موفقیت آمیز 
  ژنی، انجام شد.  نوعی نقص

 یک آنزیم مهم دسـتگاه ایمنـی را بسـازد. (فـرد درتوانست  این ژن جهش یافته نمی
  ) .دستگاه ایمنی خود اختلال داشت

هاي بنیادي مغز استخوان) را از خون بیمار  ها(نه یاخته براي درمان آن ابتدا لنفوسیت
را بـه اي از ژن کارآمـد  از بدن کشـت دادنـد. سـپس نسـخه خارججدا کردند و و در 

  ها را وارد بدن بیمار کردند.  ها منتقل و آن لنفوسیت
آنزیم مورد نیاز بدن را بسازند ولی چون قدرت بقاي زیـادي ها توانستند  اگر چه این یاخته

  د.را دریافت کن هاي مهندسی شده ندارند، لازم بود بیمار به طور متناوب لنفوسیت
درمان کامل بیماري صورت نگرفت بلکه لازم بـود بیمـار توجه : در اولین ژن درمانی، 

  شده را دریافت کند. هاي مهندسی به طور متناوب لنفوسیت

  )105و  104هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستيستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  
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 )لي حيدريمحمدع(  »  4«گزينة  - 6

شود. سـپس  می هساختگیاه میزبان  درسم ابتدا به صورت غیرفعال  ترکیب پیش
هاي گوارشی شکسته شده و بـه قطعـات  در لولۀ گوارش حشرة آفت توسط آنزیم

  شود.  به سم فعال تبدیل میسم  شود. در این حالت پیش کوچکتر تبدیل می
  ها: گزینهسایر بررسی 
سـازي  همسانه سم پـس از د که ژن مربوط به پیشدقت داشته باشی»: 1«گزینه 

  شود. دنا به گیاه منتقل می
ت، ژن مربـوط بـه سـاخت ادر طی تولید گیاهان مقاوم در مقابل آفـ»: 2«گزینه 

  ژن.محصولات نه کند و  تئین سمی از باکتري به گیاه انتقال پیدا میوپر
 که حشره فرصتشود  کیب سمی باعث میدرسی، تر مطابق متن کتاب»: 3«گزینه 

توان گفت که حشره به درون غوزه نفوذ  ورود به غوزة گیاه را از دست بدهد و نمی
  شود.  اي در حشره می فرایند تنفس یاخته توقف کرده و سپس ترکیب سمی باعث

  )102و  101هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  2«گزينة  -7

پـروتئین بـا ایجـاد تغییـر جزئـی در رمـز   براي تولیـد اینترفـرون در مهندسـی
. گیـرد اسید دیگري قرار مـی اي یکی از آمینواسیدهاي آن آمینوبه جآمینواسید، 

  ها: ماند. بررسی سایر گزینه پس تعداد پیوندهاي پپتیدي ثابت می
شـود  هاي آلوده به ویروس تولیـد می بیعی توسط یاختهاینترفرون ط»: 1«گزینه 

  )نه خود ویروس!(
مهندسی ژنتیـک بـه دلیـل ایجـاد  اینترفرون تولیدي در»: 4«و » 3«هاي  گزینه

  پیوندهاي نادرست، فعالیت ضدویروسی بسیار کمتري از اینترفرون طبیعی دارد. 

  )98و  97هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )سپهيمريم (  »  1«گزينة  -8

  درست هستند.» د«و » ب«هاي  عبارت
  شود. بررسی موارد: ها می پلاسمین نوعی آنزیم است که باعث تجزیه لخته

پـروتئین بـا جانشـینی یـک   در صورت تولید بـه روش مهندسـی»: الف« عبارت
شـود کـه  بـا آمینواسـید دیگـري در تـوالی آن، باعـث میآمینواسـید پلاسـمین 

  زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود.  مدت
دیده منجر به ترشح آنـزیم پروترومبینـاز  هاي آسیب ها و گرده بافت»: ب«عبارت 

  ها دارد. شوند که پلاسمین اثري مخالف آن شده و باعث تشکیل لخته می
هیستامین و هپارین  ،ترشح شده توسط بازوفیل شیمیایی ترکیبات»: ج« عبارت

در ضـمن هپـارین در تجزیـۀ لختـه  است که فقط هپارین ضد انعقاد خون است.
  خونی نقش نداشته و تنها در ممانعت از تشکیل آن دخالت دارد.

هـا امکـان برخوردمناسـب  پلاسمین آنـزیم اسـت و هماننـد همـۀ آنزیم»: د«عبارت 
  دهد.  سازي واکنش را کاهش می زایش و انرژي فعالها را اف مولکول

  )64، صفحة 1 شناسي زيست( )69، صفحة 2 شناسي زيست()98و  97هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )پارسا فراز(  »  4«گزينة  - 9

  ها: بررسی گزینه
 تخمخاص وارد سلول  دنا نوترکیب با وسیلۀه شکل کتاب، با توجه ب»: 1«گزینه 

  شود.  می

جایگـاه  مجـاوردقیقاً  مورد نظربا توجه به شکل کتاب، ژن پروتئین   »:2«گزینه 
  همانندسازي پلازمید قرار گرفته است. 

یعنی زمانی کـه (این گوسفند تنها زمانی که توانایی شیردادن دارد، »: 3«گزینه 
ایـن پـروتئین را  ،شـیر هاي سازندة ، در سلول)دارد بالغ است و توانایی زادآوري

  کند.   نیز بیان می
    .شود نوترکیب وارد سلول می يدنا سلول تخمپس از ایجاد »: 4«گزینه 

  ) 105 ، صفحة3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 ني)محمدمهدي روزبها(  »  4«گزينة  - 10

  نادرست است. » ج«فقط مورد 
د از آنزیمی وجود دارد که بعـ امکان فعالیت هاي بدن انسان در یاخته مورد الف)

توانند با الگوبرداري از رناي ویروس، دنایی تولیـد  آلوده شدن به ویروس ایدز می
عامـل ایـدز در کنند که درون ژنوم بدن انسان قرار بگیرد. می دانیم که ویروس 

  کند.  کننده را درگیر می کمک Tهاي  ان، لنفوسیتبدن انس
راد مسـتعد هـا در افـ فناوري شناسایی جهشهاي زیست  یکی از کاربردب)  مورد

هـاي مربـوط بـه  دانیم کـه در سـرطان، برخـی ژن ابتلا بـه سـرطان اسـت. مـی
  یافته هستند.  اي در نقاط وارسی، جهش هاي تنظیم چرخۀ یاخته پروتئین

اشته باشید که طبق توضیحات کتاب دهم، سابقۀ خـانوادگی در توجه دمورد ج) 
هـاي خـاص را در بـدن  نقش دارد؛ پس می تـوان برخـی ژنبروز فشار خون بالا 

هاي زیست فنـاوري  فشار خون بالا نقش دارند. از روششناسایی کرد که در بروز 
تــوان بــراي شناســایی ژن(هــاي) مــؤثر در بیمــاري ام.اس و فشــارخون بــالا  مــی

  استفاده کرد. 
هش) ایجـاد ها تغییر (ج ندسی پروتئین در ژن برخی پروتئیندر طی مهمورد د) 

تـوان بـه  یفیت بهتر ایجاد شـود. هـم چنـین مـیشود که نوعی پروتئین با ک می
  .ها را کاهش داد ثرات مضر برخی جهشکمک ژن درمانی ا

  )105و  104، 102، 101هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  »  3«گزينة  -11

در روش  B حواســتان باشــد کــه بــراي تولیــد واکســن نوترکیــب ضــد هپاتیــت
   بــه ویــروسرا زا  هــاي ســطحی عامــل بیمــاري ژن ســاخت آنتی  ژنتیک، ژن مهندســی
  )ژن را !!! نه خود آنتی( .کنند  منتقل می

از میکـروب  ،بـا اسـتفاده از روش قـدیمیواکسن در روش تولید »: 1«گزینه درمورد 
شـود.  هـا واکسـن تولیـد می کشته شده، ضعیف شده یا سموم غیرفعال ایـن میکروب

رود. بـه همـین  ژنتیک به کار نمی هاي بالا در روش مهندسی حواستان باشد که روش
ژنتیک کـم  با روش تولیدواکسن به روش مهندسیزایی در انسان  منظور خطر بیماري

  است. 
زا را بـه بـاکتري یـا  ژن عامـل بیمـاري ساخت آنتی  وقتی که ژن»: 2«گزینه در مورد 

زا و هـم از  کنیم، در واقع داریم هم از عامـل بیمـاري  می منتقلزا  ویروس غیربیماري
  کنیم.   زا به طور همزمان استفاده می عامل غیربیماري

  

زا  ط از عامـل بیمـاريبه روش قدیم، فق B : در هنگام تولید واکسن ضدهپاتیتنکته
  زا نقشی ندارد.  شود و عامل غیربیماري استفاده می
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ژنتیک، هـم از عامـل  به روش مهندسـی B نکته: در هنگام تولید واکسن ضدهپاتیت
  شود.  زا استفاده می غیربیماري  ز عاملزا و هم ا بیماري

  )103و  102هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  1«گزينة  - 12

ــه ــا می باکتري »:1«  گزین ــد دار ه ــتیک اي ژنتوانن ــد پلاس ــؤثر در تولی ــاي م  ه
  ها حلقوي است که دو انتهاي آن آزاد نیست.  . دناي باکتريتجزیه باشند قابل

تواند در پلازمیـد واقـع باشـد کـه  هامی ژن مقاومت علیـه پادزیسـت»: 2«گزینه 
  نوعی کروموزوم حلقوي است. 

توانند توسط  کنندة نشاسته هستند که می هاي تجزیه آمیلازها آنزیم»: 3«گزینه 
هـا داراي  گـرم تولیـد شـوند. باکتري بهاي آ هاي گرمادوست در چشـمه باکتري

  دناي حلقوي هستند. 
 )هـاي( سـازي، آنـزیم دخیل در اولـین مرحلـه از همسانه )هاي( آنزیم »:4«گزینه 
  ها هستند.  دهنده نام دارند که داراي ژن در دناي حلقوي باکتري برش

  )97و  94، 93، 91هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )نژاد پيمان رحيم(  »  1«گزينة  - 13

  :ها عبارتبررسی  درست است.» الف«تنها عبارت 
ــارت  ــف«عب ــین زنجیره»: ال ــدهاي ب ــاي  پیون ــدد هســتند و در  Bو  Aه دو ع

  گردند.  سم باکتري) ایجاد میآزمایشگاه (خارج از سیتوپلا
هاي حـاوي ژن  درسـی، دیسـک دقـت کنیـد کـه مطـابق شـکل کتاب»: ب«عبارت 
گیـرد، در  هـا قـرار می هر یـک جداگانـه در مجـاورت باکتري Bو  Aهاي  زنجیره

تولید زنجیره یا واجد توانایی تولید  توان گفت که هر باکتري یا فاقد توانایی نتیجه می
  است. تنها یک زنجیره

به گروه  Cدهد. زنجیرة  ها رخ می در مرحلۀ سوم، خالص کردن زنجیره»: ج«عبارت 
د. ایـن مـورد در شو متصل می Bهاي انتهایی زنجیرة  کربوکسیل یکی از اسیدآمینه

  ژنتیک. بدن انسان است نه مهندسی  باط با داخلارت
شـود! در  اي منتقل نمی به هیچ باکتري Cژن مرتبط با ساخت زنجیرة »: د«عبارت 

  واقع انسولین فعال دو زنجیره دارد.

  )103و  102هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »  2«گزينة  - 14

شـود،  ي چسـبنده میهـادهنده، منجر به ایجـاد  انتها که فعالیت آنزیم برش مراحلی
.) »دو«و  »یک«مراحل (مراحل جدا کردن ژن موردنظر و تولید دناي نوترکیب است. 

لید دناي نوترکیب و انتقال . یعنی تو»سه«و »دو«شود مراحل  ها می مراحل بعد از آن
نـوعی دناي نوترکیب به یاختۀ میزبـان. در هـر دو ایـن مراحـل، پیونـد اشـتراکی در 

اسـتر در دنـا و در  پیونـد فسفودي »دو«د. در مرحلـۀ وش میزیستی شکسته  مولکول
  ها: بررسی سایر گزینه ها. ، پیوند اشتراکی موجود در دیواره باکتري»سوم«  مرحلۀ
ط کشـت بـاکتري اضـافه یشیمیایی به مح مادةکه نوعی از  مراحلی»: 1«گزینه 

شود، مراحل انتقال دناي نوترکیب به یاخته میزبان (ماده شیمیایی همراه بـا  می
بیوتیــک)  هاي تراژنــی (آنتی شــوك حرارتــی یــا الکتریکــی) و جداســازي یاختــه

افه شـدن ، اضـانتقال دناي نوترکیب به یاخته میزبـانهستند. فقط قبل ازمرحلۀ 
  دهد.  سازي رخ می اي از دنا به ناقل همسانه قطعه

شود،  بیوتیک تولید می که نوعی یاختۀ تراژنی مقاوم به آنتی مراحلی»: 3«گزینه 
مراحل انتقال دناي نوترکیب به یاختۀ میزبـان (در اثـر ورود دنـاي نوترکیـب) و 

است. فقـط بعـد از  هاي تراژنی) هاي تراژنی (در اثر تکثیر یاخته جداسازي یاخته
هاي تراژنی داراي دنـاي  نوترکیب به یاختۀ میزبان، جداسازي یاخته ايانتقال دن

  دهد.  نوترکیب رخ می
شـود،  استر توسط نوعی آنزیم تشکیل می که پیوند فسفودي مراحلی»: 4«گزینه 

هاي تراژنـی  مراحل تولیـد دنـاي نوترکیـب (توسـط لیگـاز) و جداسـازي یاختـه
اراز حین تکثیر) است. فقط قبل از تولید دناي نوترکیب، اسـتفاده (توسط دنابسپ

  دهد.  ها رخ می دفاعی باکتري  هاي سامانۀ از آنزیم
  )96تا  93هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   

----------------------------------------------  

 )اصل  رضا آرامش(  »  4«گزينة  -15

  ینه ها:بررسی همۀ گز
) واجـد تن کمکـی (دیسـک مباعـث بـرش فـاتوانند  میها  این آنزیم»: 1«گزینۀ 

شوند تا ژن خارجی به منظـور تکثیـر سـریع در آن جـاي  جایگاه تشخیص خود 
در روش تولید انسولین به کمک زیسـت فنـاوري، ژن مربـوط بـه سـاخت گیرد. 

    گیرند.در فاصلۀ دوري از راه انداز قرار می  Bو  Aزنجیره هاي 
توانند انتهاي چسبنده ایجاد  انواع مختلفی دارند که می ها این آنزیم »:2«گزینۀ 

استر بین نوکلئوتیدها  دهنده پیوند فسفودي هاي برش کنند یا ایجاد نکنند. آنزیم
شود که یک رشتۀ آن  زنند. در نتیجه انتهایی از مولکول دنا ایجاد می را برش می

البته این موضـوع گویند.  ت و به آن انتهاي چسبنده میبلندتر از رشتۀ مقابل اس
  همواره صادق نیست !

دهنــده!) تــوالی شــش جفــت  ( نــه هــر آنــزیم برش EcoR1آنــزیم   »:3«گزینــۀ 

نوکلئوتیدي
GAATTC
CTTAAG دهد.  و برش می را شناسایی  

هـا وجـود دارنـد و قسـمتی از سـامانۀ  ريدهنـده در باکت هاي برش آنزیم »:4«گزینۀ 
شـوند. توجـه داشـته باشـید دیسـک حلقـوي معمـولاً در  ها محسـوب می دفاعی آن

که  ها مثل مخمرها (نوعی یوکاریوت) وجود دارد ها (پروکاریوت) و بعضی قارچ باکتري
  .  شود ترکیب استفاده می از آن در تهیۀ دناي نو

  )94و  93هاي  ، صفحه3 ناسيش زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )طاها دوستدار(  »  2«گزينة  - 16

ژنتیک بـه صـورت خلاصـه بـه  مراحل ایجاد گیاه زراعی تراژن از طریق مهندسی
  شکل زیر است:

  ) تعیین صفت یا صفات مطلوب1
  هاي صفت موردنظر ) استخراج ژن یا ژن2
  سازي و انتقال ژن به گیاه ) آماده3
  ) تولید گیاه تراژنی 4
خطـر بـودن بـراي سـلامت انسـان و  ) بررسی دقیـق ایمنـی زیسـتی و اثبـات بی5

  زیست محیط
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  ) تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی6
  ها: نادرست هستند. بررسی عبارت» د«و » الف«هاي  عبارت

از  خطري پیش زیستی و اثبات بی طبق ترتیب بالا، بررسی دقیق ایمنی»: الف«عبارت 
  دهد. (نه پس از آن!!!)  تکثیر و کشت گیاه تراژنی رخ می

سازي و انتقـال ژن  از آماده هاي صفت موردنظر پیش ستخراج ژن یا ژنا»: ب«عبارت 
  شود.  به گیاه انجام می

تعیین صفت یا صفات مطلوب براي تولید گیاه زراعی پیش از تولید گیاه »: ج«عبارت 
  شود.  تراژنی انجام می

جاد اي پیش از ای سازي با دیوارة یاخته ناقل همسانه باکتري داراي تماس»: د«عبارت 
  شود. (نه پس از آن !!!).  یاخته گیاهی نوترکیب انجام می

  )93 ، صفحة3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  -17

کنـد.  اسـتر برقـرار می آنزیم لیگاز در طی ساخت دناي نوترکیب، پیوند فسفودي
شود.  پیوند بین گروه فسفات یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر برقرار میاین 

  استر است.  شکنندة پیوند فسفودي EcoR1آنزیم 
  ها: بررسی سایر گزینه

اسـتر بشـکند امـا  توانـد پیونـد فسفودي دنابسپاراز در فرایند ویرایش می»: 1«  گزینه
  است. لیگاز فاقد این توانایی 

هر دو آنزیم در سنتز نقش دارند که با آزاد شدن آب (نه مصرف) همـراه »: 2«گزینه 
  است. 
خودي اسـت و بـا دخالـت آنـزیم انجـام  برقراري پیوند هیدروژنی خودبه»: 3«گزینه 
  کنند.  شود. هیچ یک از دو آنزیم مذکور، پیوند هیدروژنی برقرار نمی نمی

  )95و  94، 23، 12، 11هاي  ه، صفح3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  3«گزينة  - 18

  بررسی موارد:  صحیح است.» د«و » ب«و » الف«موارد 
تجزیـه اسـت  هاي قابل فناوري تولید پلاستیک یکی از اهداف زیست»: الف«مورد 

تجزیه  هاي قابل ها در تولید پلاستیک  هایی که محصول آن و این کار با انتقال ژن
  پذیر است.  ها به گیاهان امکان کاربرد دارد از باکتري

یک جایگـاه آغـاز همانندسـازي وجـود در هر مولکول دنا ها  اغلب پروکاریوت در
  طور معمول دیسک حلقوي وجود دارد. ها به دارد و همچنین در باکتري

تـوان  آغاز همانندسـازي اسـت پـس می داراي یک جایگاه کلبا توجه به ش نکته:
هاي دنـا، جایگـاه  ها به تعداد مولکول باکتري درنتیجه گرفت که به طور معمول 

مطـرح شـده  90(این مطلب در کنکـور سراسـري  .آغاز همانندسازي وجود دارد
 است)

  
   

 
  
 
  

هـا هسـتند و  اعی باکتريدفـ  دهنـده قسـمتی از سـامانۀ هـاي برش آنزیم »:ب«مورد 
  اسیدهاي بیگانه استفاده کند.  ها براي نابودي نوکلئیک تواند از این آنزیم باکتري می

ي وراثتــی  هــاي گریفیــت مشــخص شــد کــه مــاده از نتــایج آزمایش »:ج«مــورد 
هــا، تعــدادي از  ي دیگــري منتقــل شــود و در ایــن آزمایش توانــد بــه یاختــه می

دار شـده  ي وراثتـی از محـیط پوشـینه دریافت ماده هاي بدون پوشینه با باکتري
یا شوك حرارتـی از الکتریکی و  توانند بدونِ وجود شوك ها می بودند پس باکتري
  تی بگیرند. محیط ماده وراث

  تواند توسـط آنـزیم  پیوندهاي هیدروژنی موجود در دناي نوترکیب می »:د«مورد 
  هلیکاز یا رنابسپاراز شکسته شود.

  )96تا  91 ،13، 12هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »  2«گزينة  -19

    داد.فناوري نوین رخ  زیست  تولید گیاهان مقاوم به آفت فقط در دورة
گون بـا اسـتفاده از فناوري، تولیـد و بهبـود محصـولات گونـا هاي زیست در همۀ دوره

اي کـه تولیـد و بهبـود  جانداران رخ داد. پـس غلـط اسـت اگـر بگـوییم در هـر دوره
محصولات گوناگون با استفاده از جانداران رخ داد، تولید گیاهان مقـاوم بـه آفـت رخ 

 نداد.

  ها: بررسی سایر گزینه 
و  در دوره نــوین رخ داد جانــدارانریزتغییــر و اصــلاح خصوصــیات »: 1«گزینــه 

بـار، در دوره سـنتی بـا اسـتفاده  تولید مواد غذایی توسط یاختۀ زنده براي اولین
  هاي تخمیري صورت گرفت. روش

اي در همــۀ  رشــته فعالیــت هوشــمند انســان و داشــتن نگــرش بین»: 3«گزینــه 
ه دورة متعلــق بــ تــراژنفناوري رخ داد. تولیــد جانــداران  هــاي زیســت دوره

  .  نوین است  فناوري زیست
کلاسـیک و نـوین رخ داد.   فناوري دارویـی در زیسـت تولید ترکیبـات»: 4«نه گزی

  فناوري کلاسیک و نوین رخ داد.  نیز در زیست جاندارانریزکشت و تکثیر 
  )92، صفحة3 شناسي زيست) (يستيز نينو يها يفناور(   

----------------------------------------------  

 )پور سهيل رحمان(  »  1«گزينة  - 20

هـاي تخمیـر و کشـت ریزجانـداران   فناوري کلاسیک: بـا اسـتفاده از روش زیست
هـا و مـواد غـذایی در  ها، آنزیم  ها) تولید موادي مانند پادزیسـت (میکروارگانیسم

  این دوره ممکن شد.
فناوري نوین: این دوره با انتقال ژن از یک ریزجاندار به ریزجانـدار دیگـر  زیست 

وانسـتند بـا تغییــر و اصـلاح خصوصـیات ریزجانــداران، آغـاز شـد. دانشــمندان ت
  ها:  عبارتترکیبات جدید را با مقادیر بیشتر و کارایی بالاتر تولید کنند. بررسی 

هــایی بــا پایــداري بیشــتر، بــا کمــک روش  تولیــد آنزیم»: الــف« عبــارت
پـذیر  شود. این کـار بـا ایجـاد تغییراتـی در ژن امکان پروتئین انجام می مهندسی

  فناوري نوین است.  ت. بنابراین مربوط به دورة زیستاس
فناوري نیسـت. چـرا کـه  هـاي زیسـت مربوط به هـیچ یـک از دوره»: ب«عبارت 

 هـایی ماننـد خیارشـور هـاي شـیري وخوراکی تخمیر لاکتیکی در تولیـد فرآورده
  شود.  اکسید تولید نمی دي نقش دارد. دراین نوع تخمیر، کربن

  فناوري نوین است.  ن به هر نوع جاندار مربوط به دورة زیستانتقال ژ»: ج«عبارت 

جا	گاهشروع
هچمانهندسازي

ژنمقاومت
به

پادز	ست
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قرن گذشته، آدمی  نیمۀها) در  بیوتیک بعد از کشف پادزیست (آنتی»: د«عبارت 
زا مجهـز شـد  هاي بیماري به یکی از کارآمدترین ابزارهاي دفاعی در برابر باکتري

ها  ننـد پادزیسـتتولیـد مـوادي ما شـروعها پیـروز شود. و توانست در نبرد با آن
  فناوري کلاسیک است. مربوط به دورة زیست

  )97و  92، 74، 53هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

   گياهي شناسي زيست     
  

 )زاده وحيد كريم(  »  4«گزينة  - 21

هاي اسـکلرئید  ، یاختـه1شناسـی  زیست 6فصـل  16و  14هاي  مطابق شکل
  هاي پارانشیمی دارند.  نسبت به فیبرها شباهت بیشتري به یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
از فیبرها در تولید طناب »: 1«گزینه 

  کنند.  پارچه استفاده میو 
ــه گزی ــل،  »:2«ن ــکل مقاب ــابق ش مط

 ضخامت دیوارة پسین و نخسـتین در
اسکلرئیدها نسبت بـه فیبرهـا بیشـتر 

 است. 

شدن دیواره  قبل از چوبی»: 3«گزینه 
تواننــد مــواد مختلــف را از طریــق  می

 جا کنند.  پلاسمودسم جابه

  )89 تا 87هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (از ياخته تا گياه(   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي عشريه(  »  4«گزينة  - 22

هـا  بر روي گل کینین سیتوافشانه کردن 
هـا  ها سبب تازه نگـه داشـتن آن و برگ

انـدام شوند. برگ برخلاف گل نـوعی  می
 غیرجنســی اســت. مطــابق شــکل روبــرو

یونجــه و بــه طــور کلــی گیاهــان تیــرة 
از  دبه دلیل ریشه راست خو واران پروانه

گیاهــان دولپــه هســتند. بــرگ گیاهــان 
 داراي آوندهاي منشعب است.  دولپه

  ها: بررسی سایر گزینه 
سـبب ایجـاد ریشـه در کـال  کینین سـیتوافزایش اکسین نسبت به »: 1«گزینه 

شـکل زیـر در مرکـز ریشـۀ دو لپـه اسـت. مطـابق  خواهد شد. ذرت گیـاهی تک
 دارد.  گیاهان دولپه آوندچوبی با قطر بیشتر وجود

   
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
  
 
 
 
 

افزایش اتیلن نسبت به اکسین سبب تشکیل لایۀ محـافظ در شـاخه »: 2«گزینه 
رفـتن اتصـال دمبـرگ بـه  شود تا از ورود عوامل مضر به گیاه در محل از بین می

  .  ، پس دو نوع یاخته نداردلپه است شاخه جلوگیري کند. پیاز نوعی گیاه تک
شدن سـاقه خواهـد شـد. گـونرا گیـاهی   افزایش میزان جیبرلین سبب طویل  »:3«گزینه 
هاي پهن و آوندهاي منشعب آن) که داراي دستجات آونـدي  اي است (به دلیل برگ دولپه

 . در ساقه خود استدایره متحدالمرکز در یک 

  )106و 105و  92و  91،صفحه هاي 1شناسي  (زيست )144تا  140هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 وحيد كريم زاده)(  »  1«گزينة  - 23

هاي نگهبان روزنـه، بـه منظـور کـاهش  هستند. در یاخته همۀ موارد قابل انتظار
شوند تا روزنه بسته شود. هم چنـین  نزدیک می ها به یکدیگر تعرق، دیوارة یاخته

آونـدهاي  توانـد دیـوارة که تعرق شدید باشـد، مکـش حاصـل از آن می هنگامی
  بررسی همۀ موارد:چوبی را به یکدیگر نزدیک کند. 

  کند.  آب از محل داراي آب بیشتر به محل با آب کمتر حرکت می الف) در هنگام تعرق
هـاي  یون ها چه هنگام تورژسـانس و چـه هنگـام پلاسـمولیز،در ایـن سـلولب) 

  مختلفی با بار متفاوت وجود دارد.
    بندد ها را می هش تعرق روزنهدر این شرایط گیاه براي کاج) 

ن هنگام آب و بسیاري . در ایبه معنی کاهش تعرق است د) بسته شدن روزنه ها
تواننـد از طریـق مسـیر سیمپلاسـتی بـین  می از مواد محلول و حتی ویروس ها

    جا شوند. هاي ریشه جابه یاخته
  )109 تا 105هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان( 

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  2«گزينة  - 24

کلروپلاست با تولید گلوکز طـی فراینـد فتوسـنتز و آمیلوپلاسـت بـا آزادسـازي 
گلوکز به دنبال تجزیه نشاسـته در افـزایش میـزان گلـوکز یاختـه نقـش دارد. از 

  فیل است. میان این دو فقط کلروپلاست است که حاوي کلرو
  ها: بررسی سایر گزینه

کلروپلاست طی »: 3«و » 1«هاي   گزینه
کند. به  را تثبیت می  فرایند فتوسنتز کربن

اکسید کربن را به  این معنی که دي
C H O6 12 تبدیل کرده و بین کربن و  6

  کند. پیوند برقرار می ژن هیدرو
لب در سمت پیرامونی یاخته قرار درسی، کلروپلاست اغ مطابق شکل کتاب 

 د. باش اوي کلروفیل و کاروتنوئید میگرفته و ح

د
واريالةپس�ن

ريالوپوست
پوست

چموب� آونهد

آب�ش آونهد

دولپه
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کلروپلاست و کروموپلاست حاوي کاروتنوئید هستند. ایـن دو داراي »: 4«گزینه 
هـا بـه  تواند سـبب تبـدیل آن دناي حلقوي بوده و تغییرات میزان نور محیط می

  یکدیگر شود. 
  )84و  83هاي ،صفحه1شناسي  (زيست)81تا  78 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(  »  3«گزينة  -25

هایی با قطر بسـیار زیـاد اسـت.  اي با ساقه و ریشه منظور سؤال نهاندانگان دولپه
آونـد هاي  سـاز یاختـه پنبه آبکش و کـامبیوم چوب در ساقه بـین کـامبیوم چـوب

هاي پارانشــیمی موجــود در زیــر کــامبیوم  هاي همــراه و یاختــه آبکشــی، یاختــه
  ها: توپلاست هستند. بررسی سایر گزینهوساز داراي پر پنبه چوب

  کند نه ساقه! مسیر سیمپلاستی آب را در عرض ریشه منتقل می»: 1«گزینه 
اسـت.  هاي آوندچوبی تشکیل شـده ترین بخش ساقه از یاخته وسیع»: 2«گزینه 

  ها زنده نیستند.  این یاخته
هاي روپوسـت  پوستک نوعی ترکیب لیپیدي است که بر روي یاختـه»: 4«گزینه 
  گیرد نه پوست! قرار می

  )106و  105،  93تا  90 ،86، 79، 8هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمود يعلي وصال(  »  4«گزينة  - 26

  .باشد میش عرضی ریشۀ گیاهان دولپه ساختار مطرح شده در سؤال، بخشی از بر
ه طـور مشـخص در کتـاب درسـی دقت کنید درست است که شکل مطرح شده ب

وید کـه ؛ اما با توجه به شکل هاي کتاب درسـی مـی توانیـد متوجـه شـباشد نمی
 ي مشابه شکل هـاي.. این مدل سوال که از شکل هاباشد میمربوط به چه گیاهی 

پـس ایـن  کتاب استفاده شده باشد؛ در کنکور سراسـري نیـز مطـرح شـده اسـت
. نیسـتقابل مشاهده لپه  در گیاهان تک مشاهده شده وساختار، در گیاهان دولپه 

لپه صحیح باشند  باید در خصوص گیاهان تک» 4«و » 1« هاي در نتیجه، گزینه
  در خصوص گیاهان دولپه.» 3«و » 2«هاي  و گزینه

دار  هسـیهاي سبزد ، در مجـاورت یاختـه کتـاب لپـه، طبـق شـکل در گیاهان تک
نـد مشـاهده مان موجود در روپوست رویی و زیـرین سـاختار بـرگ، فضـایی حفره

  شود.  می
 صـفحۀ مشاهده است. اگر به شکل نکته: این فضا، در برگ گیاهان دولپه نیز قابل

 .  کنید میدرسی، در سال دوازدهم دقت کنید، این فضا را مشاهده  کتاب» 86«

  ها: بررسی سایر گزینه
درسـی ترسـیم  ر کتاباي کـه د لپـه در ساختار برگ نوعی گیـاه تک»: 1«  گزینه

  شود:  شده است، در سه نوع یاخته، سبزدیسه مشاهده می
  هاي میانبرگ.  ) یاخته3 - هاي غلاف آوندي  ) یاخته2 - ) نگهبان روزنه 1

هاي  گ توانایی اتصال بـه یاختـههاي میانبر کنید، یاخته همانطور که مشاهده می
  غلاف آوندي را دارند. 

نکته: یکی از سازوکارها براي ممانعت تنفس نوري، در گیاهـانی وجـود دارد کـه 
هاي غــلاف آونـدي در ایــن گیاهــان،  معــروف هسـتند. یاختــه C4بـه گیاهــان 

، C3ی کـه در گیاهـان اند در حـال سبزدیسه داشته و محل انجام چرخۀ کالوین
 رسـملپه در کتاب درسی  سبزدیسه ندارند. در نتیجه، برگی که براي گیاهان تک

  است.  C4شده است، برگی نوعی گیاه 

لپـه و دولپـه، آونـد چـوبی در سـطح  در ساختار بـرگ گیاهـان تک»: 2«گزینه 
آونـدهاي آبکـش قـرار دارنـد. در نتیجـه، آونـدهاي آبکـش تري نسبت به  بالایی

نسبت به آوندهاي چوبی، در فاصـلۀ دورتـري از روپوسـت رویـی قـرار دارنـد در 
  حالی که در این گزینه، به چیزي برخلاف آن اشاره شده است. 

هاي غـلاف  در برگ نهاندانگان، در اطـراف آونـدهاي چـوبی، یاختـه»: 3«گزینه 
امّا دقت داشته باشید که در رگبرگ، یک لایه غلاف آونـدي  ؛آوندي وجود دارند

ضمنا یاخته هاي غلاف آوندي هاي غلاف آوندي. هایی از یاخته یهوجود دارد نه لا
  آوندي هستند. جزء سامانۀ دخو

  )91، صفحة 1 شناسي زيست( )87و  86، 78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  »  1«گزينة  -27

  نادرست است. بررسی موارد:» الف«فقط مورد 
هاي متفـاوت تغییـر رنـگ pHآنتوسیانین موجود در واکوئول در »: الف«مورد 

  ها واجد پروتئین هستند.  دهد. همۀ واکوئول می
ود در واکوئـول اسـت. بعضـی از بخش اول دربـاره آنتوسـیانین موجـ »:ب«مورد 

  کنند.  ها بیشتر حجم یاخته را اشغال می واکوئول
ها بــراي ایــن هــدف  هــا و آمیلوپلاســت گلــوتن موجــود در واکوئول»: ج«مــورد 

  ها صحیح است.  تواند استفاده شود. بخش دوم درباره گلوتن واکوئول می
بتی دارند. رنـگ ریشـۀ ها نقش مث ها و واکوئول در کارکرد اندام دیسه»: د«مورد 

ها قـرار  کـه در بعضـی از دیسـه گـردد هویج به وسـیله کاروتنوئیـدها ایجـاد می
  .  اند گرفته

  )83و  82، 10هاي ، صفحه1 شناسي زيست) (از ياخته تا گياه(   
----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(  »  3«گزينة  - 28

  هاي نادرست: گزینهبررسی 
  شود.  مصرف نمی ATPدر مرحلۀ سوم انرژي »: 1«گزینه 
شـود. در  جا می مرحلۀ سوم آب بـین دو یاختـۀ آونـد آبکشـی جابـه»: 2«گزینه 

شود، اما در مرحلۀ قبـل  جا می مرحلۀ دوم نیز آب بین آوند چوبی و آبکشی جابه
  از آن شیرة پرورده وارد آوند آبکشی شده است. 

  شود.  در مرحلۀ چهارم آب از آوند آبکشی وارد آوند چوبی می»: 4«گزینه 
  )111و  110ه هاي ، صفح1 شناسي زيست) (اهانيجذب و انتقال مواد در گ(   

----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(  »  1«گزينة  -29

اکسـید و  دي لف ماننـد کربنتوانند مواد و ترکیبات مخت هاي زنده می همۀ یاخته
 مواد دفعی را از دیوارة خود عبور دهند.

  ها:  بررسی سایر گزینه 
گیرنـد  پوسـت قـرار می هایی که در سمت بیرونی درون یاخته»: 3«و » 2«هاي  گزینه
توانند آب و مواد محلول در آن را از مسیرهاي کوتـاه سیمپلاسـتی، آپوپلاسـتی و  می

در ریشـۀ بعضـی گیاهـان، نـوار کننـد.  ی از آنـدودرم واردیاخته هایعرض غشایی به 
پوشـاند و  هاي جانبی درون پوست، دیواره پشـتی را نیـز می کاسپاري علاوه بر دیواره
هاي درون  کنـد.در ایـن گیاهـان یاختـه ها را غیر ممکـن می انتقال مواد از این یاخته
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واد به آوندها از طریـق ایـن اي به نام یاخته معبر وجود دارند که انتقال م پوستی ویژه
  .  شود. ها انجام می یاخته
هاي آوند چـوبی  توانند در مجاورت یاخته زا می هاي لایۀ ریشه یاخته»: 4«  گزینه

تـر،  داخلی هاي  هاي آوند چوبی نسـبت بـه یاختـه ترین یاخته قرار گیرند. بیرونی
  تر هستند.  باریک

  )107تا  105هاي  ، صفحه1 اسيشن زيست) (اهانيجذب و انتقال مواد در گ(   
----------------------------------------------  

 محمود) (علي وصالي  »  1«گزينة  -30

پیرامـون آونـدهاي ریشـه، بـا انتقـال  هاي زنـدة و یاختـهپوست  هاي درون یاخته
عمـل  کننـد. ایـن هاي معدنی را به درون آوندهاي چـوبی منتقـل می  فعال، یون

ها، افزایش فشار اسمزي و در نتیجـه ورود آب   ار فشار این یونمقد باعث افزایش
پس فشار شیرة خـام در آونـدهاي چـوبی افـزایش  شود. به درون آوند چوبی می

هـاي آب در لایـۀ  و به دلیل ورود آب به درون آوند چـوبی، تعـداد مولکول یافته
  ها: بررسی سایر گزینهکند.  کاهش پیدا می ریشه پوست
هاي نگهبان روزنـه، سـبب افـزایش فشـار  یاختهانباشت ساکارز در » : 2«گزینۀ 

 . ولی دقت داشـته باشـید کـهشود میهاي مجاور) (نه یاختهها  اسمزي این یاخته
ضخامت دیوارة شکمی یاختۀ نگهبان روزنه، به طور کلی نسبت به دیوارة پشـتی 

ضـخامت  فکند! بلکه فقط این اخـتلا ر حالت طبیعی، تغییر نمیبیشتر است و د
  در باز و بسته شدن روزنه مؤثر است. 

شـود.  تعـرق می افـزایشهوا در محیط، سبب  کاهش شدید رطوبت» : 3«گزینۀ 
هـاي کلـر و پتاسـیم  ، مقـدار یونبراي جلوگیري از هدر رفـتن آب در این زمان

هـوایی بسـته  هـاي  یابد تـا روزنـه می کاهشهاي نگهبان روزنه  د در یاختهموجو
ن، در این زمان به دلیل کاهش تعرق، نیـروي مکشـی در آونـدهاي شود! در ضم

  کند.  چوبی نیز کاهش پیدا می
اي نسـبت  ها دراثر فشار ریشه آب رسیده به برگبیشتر بودن مقدار » : 4«گزینۀ 

این زمان، میزان خـروج آب از انتهـا  به تعرق، عاملی براي وقوع تعریق است. در
هاي آبـی  کند ولی باید حواستان باشد کـه روزنـه پیدا مییا لبۀ برگ ها افزایش 

  همیشه باز هستند!
  )109تا  105هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستاهانيجذب و انتقال مواد در گ(   

----------------------------------------------  

 )مرند محمدرضا قراجه(  »  3«گزينة  - 31

جود در آونـد آبکشـی بـراي هاي گیاهی از شیرة پرورده مو و یاخته اي قارچ ریشه
  برند.  تأمین مواد موردنیاز خود بهره می

اي، آونـد چـوبی، آونـد  قارچ ریشه  به ترتیب مربوط به» 4«تا » 1« هاي شماره
  ریشه هستند.   آبکش و کلاهک نوك

هـا (عناصـر آونـدي) دیـواره  از آن هاي آوند چوبی مرده بوده و در انـواعی یاخته
  »).4«و » 1«عرضی از بین رفته است. (نادرستی گزینه 

آوندي چــوب و آبکــش بــه دلیــل دیــواره ســلولی خــود در حفاظــت و  جاتدســت
  »).  2«گیاه نقش دارند. (نادرستی گزینه اي در  یاختهاستحکام 

  )102و  90تا  88هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  4«گزينة  - 32

درسـی دهـم،  کتاب 99نادرسـت هسـتند. طبـق شـکل صـفحۀ  هـا عبارتهمۀ 
شـود و سـپس بـه سـمت  ون آمونیـوم تبـدیل مینیترات در ریشه گیاه به یـ یون
یـون آمونیـوم  Bنیترات و  یـون A مولکـولرود. بنابراین  هاي هوایی می اندام
 باشد. می

  بررسی موارد: 
هـاي  شـود. باکتري ساز تولیـد می هاي نیترات نیترات توسط باکتري»: الف«مورد 
کننـد  را تثبیـت می  هاي شیمیوسنتزکننده بوده و کـربن باکتري وساز جز تنیترا

  ندارند. را اما توانایی تثبیت نیتروژن 
هـاي  و باکتري کننـده نیتـروژن تثبیت هـاي  آمونیوم توسط باکتري»: ب«عبارت 
سـتک وهاي هوایی که پ تواند توسط اندام د. آمونیوم میشو ساز تولید می آمونیاك

هاي قـرار گرفتـه در سـاقه و  شود. مثلاً در گیاه گونرا سـیانوباکتري دارند، جذب
  دهند.  اختیار آن قرار می گیاه، آمونیوم را در دمبرگ
  بیشتر نیتروژن مورد استفاده گیاهان به صورت آمونیوم یا نیترات است. »: ج«عبارت 
نـد ها تولیـد شـود کـه همان توانـد توسـط سـیانوباکتري آمونیوم می»: د«عبارت 

  ها تیلاکوئید ندارند.  اما دقت کنید که باکتري هستند a گیاهان داراي کلروفیل
  )103و  99هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (اهانيجذب و انتقال مواد در گ(   

----------------------------------------------  

 )رضا خورسندي(  »  4«گزينة  -33

آینـد همـان بافـت  هنگام خوردن گلابـی بـه زیـر دنـدان می هاي سختی که ذره
هـاي  اسکلرانشیمی با دیواره چوبی شده اسـت. دیـواره چـوبی شـده یکـی از راه

چنین مواد چسـبناك ترشـح  همزا به گیاه است. جلوگیري از ورود عوامل بیماري
    در دفاع نقش دارد.نیز از گیاه شده 

هـاي جـوان روپوسـت اسـت.  در بخش بـافتی  ترین سامانۀ دقت شود که خارجی
  نقش دارد. زا به گیاه  از ورود عوامل بیماريپوستک روي روپوست در جلوگیري 

  )151تا  148هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ها  حركپاسخ گياهان به م(   
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  3«گزينة  - 34

ر رشد دانه شده و بنابراین اثري مخالف با جیبـرلین بـر اسید سبب مها آبسیزیک
هاي روپوسـتیِ قـادر بـه  هاي نگهبـان روزنـه تنهـا یاختـه رشد دانه دارد. یاختـه

هاي هـوایی اسـت  اسید بستن روزنه هاي آبسیزیک فتوسنتز هستند. یکی از نقش
یم و پتاسـ  هاي نگهبان روزنه (با خروج یون که با کاهش فشار تورژسانسی یاخته

  ها: گیرد. بررسی سایر گزینه ها) صورت می  کلر از آن
  این گزینه مربوط به سیتوکینین است. »: 1«  گزینه

خام در گیاه، تعرق اسـت. دقـت کنیـد  ترین عامل انتقال شیرة اصلی»: 2«گزینه 
شود زیـرا بـا وجـود بسـته شـدن  سبب توقف کامل تعرق نمیاسید  آبسیزیککه 

نیــز انجــام   ها و پوســتک رق همچنــان از طریــق عدســکهاي هــوایی، تعــ روزنــه
  شود.  می

هاي هـوایی تـأثیر دارد و باعـث بسـته  فقط بر روزنـه اسید آبسیزیک»: 4«گزینه 
  شود. هاي آبی که همواره باز هستند، نمی شدن روزنه

  )144تا  140هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (اه  ركحبه م اهانيپاسخ گ(   
----------------------------------------------  

 )رضا خورسندي(  »  4«گزينة  - 35

نیکـوتین موجـود و یدها انتقال الکترون، آلکالوئ زنجیرة  کنندة ید به عنوان متوقفسیان
  در گیاه تنباکو، در دفاع شیمیایی نقش دارند. 

  اي گیاهی است.  مرگ یاختهالقاء اسید عامل  سالیسیلیک
  )152تا  150هاي  ، صفحه2 شناسي ستزي) (اه  ركحبه م اهانيپاسخ گ(   

----------------------------------------------  
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 )مهدي اسماعيلي(  »  4«گزينة  - 36

هاي جانبی افـزایش   در فرایند چیرگی رأسی اتیلن در پاسخ به اکسین، در جوانه
هـاي نـارس  شود. کاهش اتـیلن در محـیط میوه یابد و مانع از رشد جوانه می می

شـود. در فراینـد رسـیدن  هـا می  گی باعث افـزایش زمـان رسـیدگی آنفرن گوجه
  ها: شود. بررسی سایر گزینه به کروموپلاست تبدیل می  فرنگی، کلروپلاست گوجه
شـود،  هاي فسـیلی رهـا می هورمونی که به صورت گازي از سـوخت»: 1«  گزینه

اما دقـت شود.  اتیلن است. افزایش نسبت اتیلن به اکسین موجب ریزش برگ می
لپه است و دمبرگ ندارد. ایـن موضـوع در  داشته باشید که گیاه زنبق گیاهی تک

  کتاب یازدهم، مشخص است.  122صفحۀ » الف«شکل 
بافت براي تمـایز کـال بـه سـاقه بـه کـار  هورمونی که در فن کشت»: 2«گزینه 

هاي جـانبی  شـد جوانـهرود، سیتوکینین است که کاهش آن موجب کاهش ر می
  یابد.  هاي مریستمی جوانه جانبی کاهش می شود. بنابراین فعالیت یاخته می

را  هواییهاي  ي، پیرشدن اندام ا سیتوکینین با تحریک تقسیم یاخته»: 3«گزینه 
  اندازد. دقت داشته باشید که ریشه اندام هوایی نیست.  به تأخیر می

  ) 145تا  140و  123، 122اي ه ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )علي ساقي حسن(  »  2«گزينة  -37

لپه، آندوسپرم به عنوان ذخیرة دانه و لپه نقش انتقـال مـواد  در دانۀ گیاهان تک
غذایی از آندوسپرم به رویان در حال رشد را بـر عهـده دارد؛ بنـابراین رویـان در 

تکثیر در آن زیاد است، مواد غذایی را از  سرعتزنی که مصرف قند و  حال جوانه
  ها: کند. بررسی سایر گزینه لپه دریافت می

رویان غلات (مثـل گنـدم) در هنگـام رویـش دانـه، مقـدار فراوانـی »: 1«گزینه 
نمود تخـم اصـلی یکسـان  نمود رویان با ژن کنند. ژن جیبرلین تولید و ترشح می

نمـود  شود؛ بنـابراین ژن پوستۀ دانه از پوستۀ تخمک ایجاد میاست. در حالی که 
  است نه الزاماً با رویان!  یکساننمود گیاه مادر  پوستۀ دانه با ژن

ــه  ــاهده می»: 3«گزین ــکل مش ــه در ش ــانطور ک ــد،  هم ــارجیکنی ــۀ  ترین خ لای
ها  دار است و داراي مقادیر زیادي گلوتن است. ایـن یاختـه آندوسپرم، لایۀ گلوتن

 و همچنین رویان در تماس با پوستۀ دانه قرار دارند. 

 
 
 
 
 
 
 
  

ترین لایـۀ آندوسـپرم)،  دار (خارجی هورمون جیبرلین با اثر بر لایۀ گلوتن»: 4«گزینه 
شـوند. ایـن  در دانـه می ها هاي گوارشـی از ایـن یاختـه سبب تولید و رها شدن آنزیم

  شوند؛ نه تخم اصلی! ضمیمه ایجاد می تخم ها از تقسیمات متوالی یاخته
  )143و  142هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ها  حركبه م اهانيپاسخ گ(   

----------------------------------------------  

 )سيداميرمنصور بهشتي(  »  4«گزينة  -38

  کنند. بررسی موارد: عبارت صورت سؤال را به نادرستی تکمیل می ،همۀ موارد

. بنـابراین د حین رویش دانه مورد  استفاده قرار گیردتوان گلوتن می»: الف«مورد 
شـوند  دار سـاخته می هاي گلـوتن توسط یاخته کنندة گلوتن که هاي تجزیه آنزیم
  شوند.  اي هستند و ترشح نمی یاخته درون
ها به تجزیه ذخایر آندوسپرم و یـا  طبق متن کتاب درسی، این آنزیم»: ب«مورد 

    پردازند. اي می دیوارة یاخته
طبق شکل کتاب، قبل از تولید قند و حین ترشح آنـزیم نیـز خـروج  »:ج«مورد 

  شود.  رویان از دانه مشاهده می
سازند که مـانع  ، برخی گیاهان ترکیباتی می150 طبق فعالیت صفحۀ»: د«مورد 

رشــد  هاي بــر بازدارنــده شــود. بنــابراین علاوه هاي گیاهــان دیگــر می رشــد دانــه
تغییـر ها شوند.ضمنا  مانع عملکرد این آنزیم ترکیبات دیگري نیز وجود دارند که

  در کاهش فعالیت آن موثر باشد. نیز می تواند  pHدما و 
  )150و143و142هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ها  حركبه م اهانيپاسخ گ(   

----------------------------------------------  

 )دي اسماعيليمه(  »  2«گزينة  - 39

تـرین حلقـه) و  ترین و داخلی ها و مادگی (خارجی رگبآلبالو، کاس در ساختار گل
  رنگ بوده و بنابراین فتوسنتز دارند.  همچنین نهنج، سبز
  ها:  بررسی سایر گزینه

صفحۀ » الف«همانطور که در شکل »: 1«گزینه 
هاي  گکتاب یازدهم، مشخص است، گلبر 124
ــورتی گیاه ــالو ص ــا  آلب ــاه ذرت ب ــت. گی رنگ اس

 ژنوتیپ داده شده نیز رنگی صورتی دارد. 

ص اسـت کـه کتاب درسی یازدهم، مشخ 120صفحۀ  1طبق شکل »: 3«گزینه 
رند، به صورت یشی بر آن قرار دامربوط به تولیدمثل رو هاي  هایی که جوانه  ریشه

کننـد. بنـابراین  کنند و در جهت یا خلاف جهت گرانش رشـد نمی فقی رشد میا
  گرایی ندارند.  ها زمین این ریشه

همــانطور کــه در شــکل مشــخص »: 4«گزینــه 
اي بـوده ودر  برچـه است، مادگی گیاه آلبالو تک

شـود.  آن وصـل می بـهترین قسمت نهنج  پایین
 اند.  نج متصلها در محلی بالاتر به نه پرچم

  
  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست)124و  120هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(  »  4«گزينة  - 40

یافته براي تکثیر غیرجنسـی گیاهـان  صهاي تخص ساقه بخش ۀ رونده و زمینساق
ین سـاختار تر کنند. برگ در گیاهان مناسـب ی رشد میهستند که به صورت افق

رونده در زیـر خـاك قـرار گرفتـه و  ساقه برخلاف ساقۀ براي فتوسنتز است. زمین
  ها:  فاقد برگ است. بررسی سایر گزینه

  .  باشد میانتهایی و جوانه جانبی   ساقه داراي جوانه»: 1«گزینه 
جدیـد در محـل جوانـه (مجـاور  سـاقه، پایـه رونده و زمین در سـاقۀ»: 2«گزینه 

  شود.  ساقه) ایجاد می گره
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ها و  ها عـلاوه بـر افـزایش طـول سـاقه بـه ایجـاد شـاخه رشد جوانه»: 3«گزینه 
  انجامد هاي جدید نیز می برگ

  )92تا  90هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست)122تا  120هاي  صفحه، 2 شناسي زيست) (تركيبي(   .
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »  3«گزينة  - 41

در هنگام استفاده از غده و پیاز براي تکثیر، ساقه در سـطح زیـرین خـاك رشـد 
هـا!) نـوعی  کرده و در نتیجۀ وقوع این تکثیر در هر دو مورد (نه فقط یکی از آن

  ها:  شود. بررسی سایر گزینه تولید می زمیناندام خوراکی در زیر 
اي از ساختار پیکـر گیـاه جـدا  زدن، قطعه زدن و پیوند در روش قلمه»: 1«گزینه 

  زدن ممکن است در محیط آبی انجام گیرد.  شود. از طرفی، قلمه می
هاي مریســتمی آن  در پیونــد زدن و خوابانیــدن، از ســاقه و یاختــه»: 2«گزینــه 

د تولیـد شود. همچنین در خوابانیدن برخلاف پیوند زدن، گیاه جدیـ استفاده می
  گردد و عاملی براي افزایش تعداد گیاهان محیط است.  می

رونده، گیاهــان جدیــد تولیــد  در هنگــام اســتفاده از غــده و ســاقۀ»: 4«گزینــه 
رونده  زمینی و سـاقۀ شوند. براي مثال در هنگام استفاده از غده در گیاه سیب می

، تعداد فـرد دارنـد هاي تولیدي نمایید که برگچه فرنگی، مشاهده می در گیاه توت
انتهـایی بـه صـورت  ها واجد آرایش متقابل بوده و برگچۀ   و در نتیجه، بیشتر آن

هاي درون خـاك  ، از جوانهغدهگیرد. از طرفی در بحث استفاده از  منفرد قرار می
  )122تا  120هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ل نهان دانگانتوليد مث(   شود. استفاده می

----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  »  3«گزينة  - 42

کند. دانـۀ  هاي بافت خورش را احاطه می  اي دارد که یاخته تخمک پوشش دولایه
و دو دیـوارة داخلـی و خـارجی  ه حاصل میتوز دانۀ گردة نارس استگردة رسید

  ها: زینههاي رویشی و زایشی خود دارد. بررسی سایر گ براي حفاظت از یاخته
اي بوجود آمده که از میوز یاختـۀ بافـت  زا از میتوز یاخته یاختۀ تخم»: 1«گزینه 

زا  خورش به وجود آمده است. بنابراین تعداد مجموعـۀ کرومـوزومی یاختـۀ تخـم
  هاي بافت خورش است.  نصف تعداد مجموعۀ کروموزومی یاخته

 ضـمیمهتخـم  اتیمتقسـبرخـی در بعضی از گیاهان مانند نارگیل، »: 2«گزینه 
آید  نمییتوپلاسم است. در این گیاهان هم یاختۀ جدیدي بوجود م سبدون تقسی
تخم اصـلی، تقسـیم  آیـد. دقـت کنیـد یاختـۀ جدیدي بوجود می هاي  بلکه هسته

  اي دارد.  سیتوپلاسم نابرابر پس از انجام تقسیم هسته
گرده است. دقـت یسۀ دولاد کنارس، یاختۀ   یاختۀ سازندة دانۀ گردة»: 4«  گزینه

هـاي یکسـانی دارد و هـر  بافت خورش ژن يها کنید یاختۀ کیسۀ گرده با یاخته
  دو، دو مجموعه کروموزوم دارند. 

هاي حاصل از میوز یاختۀ بافت خـورش اسـت. بـا  اي یکی از یاخته یاختۀ دوهسته
هـاي  ژن  نصـفس پـشـود؛  هـا نصـف می توجه به این که در میوز تعداد کروموزوم

  یکسان است. کیسۀ گرده  بافت خورش و یاختۀ  اي با یاختۀ تۀ دوهستهاخی
  )128تا  126هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ل نهان دانگانثم ديتول(   

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 43

و یـک زنجیـرة  2و 1فتوسیسـتم تر بـین  ر غشاي تیلاکوئید یک زنجیرة طویلد
تـر  مشاهده می شـود. در زنجیـرة طویـل NADPHو  1تر بین فتوسیستم کوتاه

نسبت   +NADPدهندة الکترون به  دوم عامل انتقالپمپ پروتونی و در زنجیرة 
دانیم که هر یک از ایـن دو عامـل توانـایی  یر اجزا اندازة بزرگتري دارد. میبه سا

دیگر (به ترتیب عامل سـوم زنجیـرة انتقـال انتقال الکترون به نوعی ترکیب آلی 
  ها: بررسی سایر گزینه ) را دارند.+NADPالکترون و 

دقت کنید آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون کوتاه تر، نوعی آنزیم »: 1«گزینه 
شود. دقت کنید هر چند این موضوع به طـور  می +NADPاست و سبب کاهش 

ا قابل برداشت اسـت کـه ایـن ترکیـب مستقیم در کتاب درسی نیامده است ؛ ام
بـراي عوامـل  1401خاصیت آنزیمی دارد. (ایـن مـدل برداشـت در کنکـور دي 

زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري بیان شده است و براي برخی اعضاي آن نیـز 
  خاصیت آنزیمی در نظر گرفته شده است.) 

اسـتفاده انـرژي دقت کنید پمپ پروتونی، یون هاي هیدروژن را بـا »: 2«گزینه 
  کند. انتقال الکترون در خلاف جهت شیب غلظت با انتقال فعال جابه جا می

نقش دارد و دیگري نیـز بـا  NADPHیکی از این عوامل در تولید »: 4«گزینه 
  نقش دارد.  ATPایجاد شیب غلظت پروتونی لازم در تولید 

  )83و  82هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  4«گزينة  - 44

در هنگام تقسیم سیتوپلاسم گردة نارس، سهم بیشتري از سیتوپلاسم به یاختـۀ 
رسد. یاختۀ زایشـی در صـورت  می یاختۀ زایشیرویشی و سهم کمتري از آن به 

رده در واقـع درون شـود (دقـت کنیـد کـه لولـه گـ تشکیل لولۀ گرده تقسیم می
ها هسـتند کـه   تقسـیم زایشـی اسـپرماز هاي حاصـل  مادگی قرار دارد). یاختـه

هاي پیکري گیـاه تتراپلوئیـد باشـند،  مثلاً اگر یاخته(توانند هاپلوئید نباشند.  می
  )از یک مجموعه کروموزوم دارند. یشها دیپلوئید بوده و ب  یاختۀ زایشی و اسپرم

  ها:  بررسی سایر گزینه
  دهد.  رویشی تقسیم انجام نمیۀ یاخت»: 1«گزینه 
رویشی و زایشـی حاصـل میتـوز هسـتند (تقسـیم بـدون هاي  یاخته»: 2«گزینه 

هـا در یاختـه دو  تن). در مرحلۀ آنافـاز میتـوز تعـداد کروموزوم کاهش تعداد فام
  شود.  برابر می

اح مضـاعف رویشی و زایشی هیچ یک در لق هاي هدقت کنید که یاخت »:3«گزینه 
  دهند.  ها لقاح را انجام می شرکت ندارند. اسپرم

  )128تا  126هاي  ، صفحه2شناسي زيست) (مثل نهان دانگان ديتول(   
----------------------------------------------  

 )سيداميرمنصور بهشتي(  »  1«گزينة  -45

  درست است.» الف«  تنها عبارت
هـا  شوند کـه سـه تـا از آن اخته ایجاد میبافت خورش چهار ی ۀاز میوز یک یاخت

دهـد  ها) و یکی تقسـیم میتـوز انجـام می روند (تجزیه هسته و اندامک ازبین می
  هر چهار یاخته است.  ،ورجزیه پوشش هسته در پروفاز) پس منظ(ت

  :ها عبارتبررسی 
هـا باقیمانـده بافـت خـورش هسـتند،  نآهاي دربرگیرنـده  یاختـه»: الف« عبارت

  مانند.  باقی می G0تقسیم جدیدي نخواهند کرد و در  بنابراین
  شوند.  روند تقسیم نمی اي که از بین می سه یاخته»: ب«عبارت 
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 هاي دوك دخالـت هاي گیاهی نیز رشته ختهدر تقسیم سیتوپلاسم یا»: ج«مورد 
  کنند.  می هاي گلژي را در سیتوپلاسم مرتب ها ریزکیسه دارند؛ این رشته

  دهند.  روند تقسیمی انجام نمی اي که از بین می سه یاخته»: د«عبارت 
  )126و  125و 86و  85و  82هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي( 

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي عشريه(    »1«گزينة  - 46

ندوسپرم از ادغام سه هسـته لپه آندوسپرم است. آ بزرگترین بخش دانۀ نهایی تک
اي) ایجـاد  نر و دو هسته مربوط به یاختـۀ دوهسـته  (یک هسته مربوط به گامت
یـد توانـد هاپلوئ رین حالت هر هسته میدانیم در کمت شده است. همانطور که می

ــرین تعــداد  ــوزومی داشــته باشــد. در نتیجــه کمت ــوده و یــک مجموعــه کروم ب
  سه مجموعه است.  ،مشاهده است قابل کروموزومی که در آندوسپرم مجموعۀ

  ها: بررسی سایر گزینه
رفتن  هاي آن است. تا قبل از بین بزرگترین بخش رویان دولپه، لپه»: 2«گزینه 

ه داراي تعداد ها، و آندوسپرم در دان آندوسپرم و ذخیره شدن مواد آن در لپه
وسپرم و پس از بین رفتن آند ولی متفاوتی خواهند بودمجموعۀ کروموزومی 

تعداد مجموعه کروموزومی یکسانی ها، تمام دانه  مواد آن در لپه ذخیره شدن
  خواهند داشت. 

لپه، لپه آن است. به دنبال رویش دانه در  بزرگترین بخش رویان تک»: 3«گزینه 
لپه مانند پیاز، لپه همراه بـا سـاقه افراشـته خواهـد شـد و بـا  بعضی گیاهان تک

ایـن در حـالی اسـت  .فتوسنتز خواهد کـرد IIتم شکست نوري آب در فتوسیس
لپـه ماننـد ذرت کـه لپـه در زیـر خـاك بـاقی  که در بعضی دیگر از گیاهـان تک

  خواهد ماند، فتوسنتز مشاهده نخواهد شد. 
بزرگترین بخش دانۀ نهایی دولپـه، رویـان آن اسـت. مطـابق شـکل »: 4«گزینه 

ها در یک انتها و ریشۀ رویـانی  ، لپه2شناسی  تاب زیستک 131صفحۀ  6فعالیت 
 خورد.  در انتهاي دیگر قرار دارد. ساقه رویانی در بخش میانی رویان به چشم می

  )131و  130هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ل نهان دانگانثم ديتول(   
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  »  3«گزينة  -47

سـازند. ایـن  رویان غلات در هنگـام رویـش دانـه، مقـدار فراوانـی جیبـرلین می
اي  لپـه گـذارد.  ایـن گیاهـان تک دانه اثـر می ترین لایۀ درون هورمون بر خارجی

دانه بـه رویـان در  ها لپه نقش انتقال مواد غذایی را از درون اي لپه هستند. در تک
 حال رشد به عهده دارد. 

  ها: هبررسی سایر گزین
آونـدي در ترابـري مـواد درون گیـاه نقـش دارد. طبـق  سامانۀ بافت»: 1«گزینه 

کتاب درسی یازدهم، هـر گیـاهی کـه آونـددار باشـد الزامـاً  120جدول صفحۀ 
  ها.  دار نیست. براي مثال بازدانگان و سرخس گل

یافته متصـل  به ساقۀ تخصصریشه و برگ گیاه  ،در پیاز مانند ریزوم»: 2«گزینه 
  است. بخش دوم دربارة پیاز صحیح است. 

دادن نیـاز بـه گذرانـدن  بعضی از گیاهان مانند نوعی گندم براي گـل »:4«گزینه 
یک دوره سـرما دارنـد. بنـابراین هـر گیـاهی کـه چنـین شـرایطی دارد گیـاهی 

  )88هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   .باشد نمیساله  یک
  )147و  143، 135، 134، 131، 124 و120 هاي ، صفحه2شناسي تزيس(  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  - 48

  صحیح است. بررسی موارد:» ب«و   »الف« موارد
گیاهان یکساله و برخی گیاهان چندساله در سال اول، مـی تواننـد :  »الف«مورد 

نند. همۀ گیاهان در هر سال از عمر خود قطعاً رشد رویشی را دارنـد گل تولید ک
همـواره این رشـد رویشـی  ،2زیست شناسی 132طبق توضیحات متن صفحۀ  و

  دهد. قبل از رشد زایشی رخ می
کند.  ایجاد میکه میوة واجد تخمدان  باشد میمنظور درخت سیب »: ب«مورد 

توانند  ن چندساله هستند و میگیاهاها رختچه ها و د طبق متن کتاب درخت
 ها به رشد رویشی بپردازند. سال

ی انجام رشـد همۀ گیاهان نهاندانۀ زیستا در سال اول عمر خود توانای»: ج«مورد 
تولیـد  کامـل دانـه لزومـاًارنـد ؛ ولـی مریسـتمی) را دهاي  رویشی(تقسیم یاخته

   .کنند نمی

رنـد. برخـی گیاهـان علفـی گیاهان علفی رشد پسین و پیراپوست ندا »:د«مورد 
  چند ساله هستند

  )135 تا 131هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (ل نهان دانگانثم ديتول(                                .
----------------------------------------------  

 )سيداميرمنصور بهشتي(  »  3«گزينة  -49

بن در ترکیب چهارکربنه) و اسفنجی (تثبیت کر هاي پارانشیم اختهیمنظور سؤال 
اکســید را در قالــب یــون  هاي آونــدي (کــربن دي ها نظیــر یاختــه  ســایر یاختــه

  ها: کند) است. بررسی گزینه کربنات از برگ یا ریشه حمل می بی
  این گزینه فقط در رابطه با پارانشیم اسفنجی صحیح است. »: 1«گزینه 
  رخه کربس ندارند. اند و چ آوند چوبی مرده هاي یاخته»: 2«گزینه 
در  هاي آونـدي ها در فرایند صعود شیرة خام (یاختـه همۀ این یاخته »:3«گزینه 

  برگ در اثر تعرق) نقش دارند.  هاي  اي و یاخته اثر فشار ریشه
  سامانۀ بافت آوندي هستند.  وآوندهاي چوبی جز»: 4«گزینه 

  )89و  88 هاي صفحه ،1 شناسي (زيست )88تا  86هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  3«گزينة  - 50

آنـزیم روبیسـکو در  C3اسـت. در گیاهـان  منظور صورت سؤال، آنزیم روبیسکو
د. در کنـ هاي هـوایی را تثبیـت می اکسید وارد شـده از روزنـه دي طی روز، کربن

اکسید استفاده شده توسط آنزیم روبیسـکو از ترکیـب  دي کربن CAMگیاهان 
  ها: چهارکربنی آزاد شده است. بررسی سایر گزینه

و  هاي غـلاف آونـدي  آنزیم روبیسکو تنها در یاخته C4در گیاهان »: 1«گزینه 
هاي میانبرگ، آنزیم دیگري تثبیت کـربن را  د و در یاختهوجود دارنگهبان روزنه 

نـرده اي و  گدر یاخته هـاي میـانبر C3گیاهان در در حالی که  دهد انجام می
  اسفنجی و نگهبان روزنه فعالیت دارد.

و  C4و  C3دقــت کنیــد کــه آنــزیم روبیســکو در همــۀ گیاهــان »: 2«گزینــه 
CAM کند.  تنها در طول روز فعالیت می  
دهـد. بنـابراین  نیز تـنفس نـوري بـه نـدرت رخ می C4در گیاهان »: 4«گزینه 
  فسفات ترکیب کند.  واند اکسیژن را با ریبولوز بیست می روبیسکوآنزیم 

  )88تا  86هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (ز انرژي به مادها(   
----------------------------------------------  
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  3 فيزيك    
  

 )نسب عبدالرضا اميني(  »  3«گزينة  -51

هـاي طیـف گسـیلی را توضـیح دهـد.  تواند متفاوت بودن شدت خط مدل اتمی بور نمی
گونه توضـیحی  هایی که بیش از یک الکترون دارند، هیچ چنین، در این مدل، براي اتم هم

  داده نشده است.
دور هسـته و طیـف گسـیلی و  بـه مدل اتمی بور، پایداري اتم، چگونگی حرکت الکترون

  دهد. ژن را به خوبی توضیح می جذبی اتم هیدرو
  ) 109، صفحة 3 فيزيك() اي  آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   

----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  »  3«گزينة  -52

  یابیم: آن انرژي خروجی آن را میابتدا توان خروجی لیزر و به دنبال 
/
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  کنیم:  صورت زیر، طول موج فوتون گسیلی را پیدا می اکنون به
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  )111و  110و  97هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  »  3«گزينة  - 53

n)بالمر   ترین طول موج رشتۀ ژن، کوتاه در اتم هیدرو )  مربوط به گـذار الکتـرون  2
nاز     بهn  مغناطیسـی واقـع  باشد و در ناحیـۀ فـرابنفش امـواج الکترو می 2

  است و اندازة آن برابر است با: 

  n
minn min

R( ) R( )
Rn n
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       
  
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2 2
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4   

n)بلندترین طول موج رشتۀ بـالمر  )  nمربـوط بـه گـذار الکتـرون از  2  بـه  3
n    باشد و در ناحیۀ مرئی قرار دارد و اندازة آن برابر است با:  می 2

  
n
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maxدر آخر، نسبت 
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  برابر است با:  
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  )102تا  100هاي  ه، صفح3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )ميثم دشتيان(  »  2«گزينة  -54

n)ابتدا بلنـدترین طـول مـوج رشـتۀ بـالمر  )  را کـه بـه ازاي گـذار الکتـرون از  2
n  nبه  3  کنیم و سپس انرژي فوتون تابشـی آن را  پیدا میآید،  دست می به 2

  یابیم:  می
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


  


1240
720

1240
720·¼U¼Î ·¼U¼Î   

  eV / J
E / J

     
191 1 6 10 1931 1 6 1018·¼U¼Î  

  یابیم:  اکنون، انرژي کل ساطع شده از سطح را می

  A cm m
W

I ,t s
m

EE
I

A.t

  
 

  
 

2 4 2100 100 10
4620 1602

620
100 10 160

®¨   

  E J  62 16®¨   
  کنیم:  حساب میs160در مدت هاي تابشی را  در آخر، تعداد فوتون

  
E

n n /
E / 


    

 

21
19

62 16 3 6 1031 1 6 1018

®¨
·¼U¼Î

   

  )102تا  100هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  4«گزينة  -55

cتوجه به رابطۀ  با

f
  کمترین بسامد در ناحیۀ مرئی مربوط به بیشترین طول موج ،

بـالمر   در این ناحیه است، چون بیشـترین طـول مـوج ناحیـۀ مرئـی، مربـوط بـه رشـتۀ
(n )  nو در گــذار الکتــرون از تــراز  2  n بــه تــراز 3  شــود،  حاصــل می 2

  بنابراین، این طول موج برابر است با: 

  n
n max

R
R( ) R( )

n n




     
 

2
2 2 3

1 1 1 1 1 1 5
4 9 36   

  max R
  

36
5   

سرخ مربوط به کمترین طـول مـوج در ایـن  از طرف دیگر، بیشترین بسامد در ناحیۀ فرو
n)ناحیه است که آن هم مربوط به رشتۀ پاشن  )  در گذار الکتـرون از  وباشد  می 3

n    بهn    آید. بنابراین، این طول موج برابر است با:  دست می به 3

  خروجی
لک کل

  خروجی
  خروجی 
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  n
n

R( ) R( ) R( )
n n




      
 

3
2 2

1 1 1 1 1 1 09 9   

  min R
  

9  

  در آخر داریم: 

  min( ) min( )c

max( ) max( )

fc Rf
f

R

 
   
 

9

36
5

ÂGo¶ fowï»oÎSMIY
fowï»oÎ ÂGo¶

   

  min( )

max( )

f

f
  

45 5
36 4

ÂGo¶
fowï»oÎ

   

  )102تا  100هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  -56

ــراز  مــی ــرون از ت ــذار الکت ــه گ ــوط ب ــارمین خــط طیــف مرب ــته، چه ــر رش دانیم در ه
n n  و رشـتۀ  nهاي زیـر،  باشد. بنابراین، با استفاده از رابطه می nبه تراز  4

  یابیم: مورد نظر را می 

  
c E

E h
hc E

R( ) R( )
hcn n n n

  
     

  

1

2 2 2 2
1 1 1 1 1   

  
E eV , R (nm)

m
m

c ,h eV.s
s

E hcR( )
n n

  

   
   



9 1 11 71016 100
2 2 8 153 10 4 10

1 1   

  ( )
n (n )

      
  

15 8 7
2 2

9 1 14 10 3 10 1016 4
   

  (n ) n
( )
n (n ) n (n )

  
    

     

2 2
2 2 2 2

3 1 1 3 4
64 644 4

  

  n n n (n )

n (n ) n (n )

      
   

      

2 2
2 2 2 2

3 8 16 3 8 2
64 644 4

   

  n n

n (n ) n (n )

  
   

       2 2 2 2
3 2 6 2

8 64 16 644 4
  

 
n

n
( ) n (n )

     
    2 2 2 2

6 2 4
4 4 4 4

  

n)بنابراین، انرژي چهارمین خط رشتۀ براکت  )  eVبرابر  4
9

  است. 16

  )102تا  100هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )رضا امامي(  »  4«گزينة  -57

ــه رابطــۀ  ــا توجــه ب cب
E hf h 


A، چــون  BE E  ،اســتA B   

Bباشد. بنابراین،  می A nm      است. از طرف دیگر داریم:  4

  E EA B B BA B
B A

B A B A

E Ec
E h

E E
 

        
  

2 2 2   

  در آخر داریم:
B A

B A A A Anm nm nm
             24 2 4 4   

  B A B nm     2 8   
  )98تا  96هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )سعيد شرق(  »  4«گزينة  - 58

ژن، انرژي فوتون تابشی برابر اختلاف انرژي ترازهـاي  با توجه به ترازهاي انرژي اتم هیدرو

n  nو  1  است. از طرف دیگر، چون اتم در حالت برانگیخته قرار دارد، برخورد  2

جـا،  نتقال الکترون بـه تـراز بـالاتر شـود. در اینتواند باعث گسیل القایی و یا ا فوتون می

  رود. دهد و به حالت پایه می الکترون با دریافت انرژي فوتون، گسیل القایی انجام می
E

E

4

3

=-0/85

=-1/51

eV

eVn=3

n=4

E
2
=-3/4eVn=2

E
1
=-13/6eVn=1

10/2eV

  
  )110و  106تا  103هاي  ، صفحه3 فيزيك()  يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )اناميرحسين برادر(  »  1«گزينة  -59

  آوریم: را به دست می n ،با توجه به رابطۀ انرژي الکترون در اتم هیدروژن

  R
R

E
E E E E ( )

n n n
     1 22 2 2

2 1

1 1   

  E E hf RE
f ( )

h n n

   1 2
2 2
2 1

1 1   

  f / Hz ,n

E / eV ,h eV.sR
/

  
  

 
141 785 10 4 142

1513 6 4 10
1 785 10   

  /
( )

n n n
        

 15 2 2 2 2
1 1 1

13 6 1 1 525 1 1 21 1 1
10000 16 400 164 10 4

  

 n
n

   12
1

1 4 10400  

بـه یکـدیگر اي  نقطـهنیروي الکتریکی کـه دو بـار  ، دانیم مطابق قانون کولن می
  با مجذور فاصلۀ دو بار رابطۀ عکس دارد. ، کنند وارد می

  شعاع مدار الکترون براي اتم هیدروژن داریم:  بنابراین با توجه به رابطۀ

  r n a

r n a

kq q F r F n
F ( ) ( )

F r F nr




    

22 41 2 2 1 2 11 1 0
22 1 2 1 22 2 0

   

  n , n F
( )

F

 
    

1 0 4 421 2
1

10 625
4 16

   

  )106تا  103هاي  ، صفحه3فيزيك ) ( يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  
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 )برادراناميرحسين (  »  2«گزينة  - 60

  بررسی موارد نادرست: درست هستند.» ب«و » الف«موارد 
ستاتیکی االکترو ۀدافعاي با نیروي  نیروي هسته ،پایدار هاي هستهدر »: پ«مورد 

  برابر است. 
  ها بسیار ضعیف است.  بین نوکلئون ینیروي جاذبۀ گرانش»: ت«مورد 

  )114و  113هاي  ، صفحه3فيزيك ) ( يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

  1 فيزيك     
  

 )سياوش فارسي(  »  2«گزينة  - 61

  یابیم: ها را برحسب یکاهاي اصلی می کمیتیک از  یکاي هر

F) میدان مغناطیسی: بـا اسـتفاده از رابطـۀ 1 BI sin  کـه  و بـا توجـه بـه این

sin توان نوشت: یکا ندارد، می  

  
m

F ma [F] kg.
s

[I] A ,[ ] m

m
kg.

F kgsB [B] [B]
I A m A.s

  

 
    



22
2

   

ABcos ) شار مغناطیسی: با استفاده از رابطۀ2   کـه  و با توجه به اینcos 

  یکا ندارد، داریم: 

  [A] m
kg

[B]
A.s

kg
AB [ ] [A] [B] [ ] m

A.s




         

2 2
2

2
  

  kg.m
[ ]

A.s
  

2
2  

F) نیروي الکتریکی: با استفاده از رابطۀ 3 ma :داریم  

  m
[F] [m] [a] [F] kg.

s
    2   

Fالکتریکی: با استفاده از رابطۀ ) میدان 4
E

q
 کـه  و با توجه به اینq It  ،اسـت

  توان نوشت:  می

  

m
kg.

F [F] kg.msE [E] [E] [E]
It [I][t] A s A.s

      


2
3   

kg.mبینیم، یکاي شارمغناطیسی برابر  می

A.s

2
  است. 2

  )7و  6هاي  ، صفحه1 فيزيك() گيري  فيزيك و اندازه (   

----------------------------------------------  

 )مقدم حميد صادقي(  »  4«گزينة  - 62

که  با توجه به این  Tو  610  اي  اسـت، بـا اسـتفاده از تبـدیل زنجیـره 1210
  توان نوشت:  می

  N m
/ N.Tm / N.Tm

TmN

     


124
6
1 100 00024 2 4 10 110

   

  / N.m  22 4 10  

mکه  از طرف دیگر، با توجه به این
N kg.

s
 21   است، داریم:  1

  kg.m
/ N.m /

s
  

22 2
22 4 10 2 4 10   

  M

n

kg.m g Mg
/

kgs g




   
2 3610 2

9 2 610
10 12 4 10 1 10

   

  s ( ) mm Mg.mm
/

( ) ns m ns

     
2 3 2 2 22 3 18

9 2 2 2 2
1 10 2 4 10 10 10

10 1
  

  Mg.mm
/

ns

 
213

22 4 10  

  ) 10ة ، صفح1 فيزيك()  يريگ و اندازه كيزيف (   
----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(  »  1«گزينة  - 63

و سرعت رشـدش بعـد از هـر  کند رشد می cm2اول که جلبک در روز  با توجه به این

  رشد خواهد کرد. زیرا:  ncm2امُ به اندازة nدر روز  ، برابر می شود 2روز،

  cm cm cm    22 2 2 2³»j p»n−»H p»n   

  n ncm cm ... cmو   2 32 2 2 2³¼w p»n ³H p»n  

cmبنابراین در روز هفتم رشد جلبک برابر 

day
mmاست که باید آن را به  72

h
تبدیل  

  اي داریم: ل زنجیرهکنیم. به همین منظور با استفاده از تبدی

  cm cm mm day h

day day cm h h
   


7 7

6
10 1 12 2 1 24 10

   

  cm mm

day h
  


7 5162 103   

  ) 10ة ، صفح1 فيزيك()  يريگ و اندازه كيزيف (   
----------------------------------------------  

 )88 -سراسري تجربي(  »  1«گزينة  - 64

 يدارند امـا بـه سـهولت روقرار  گریکدیبه  کیبه صورت نامنظم و نزد عیما يها مولکول
(مانند جامدها) وجود ندارد و به سـهولت از  يا يقو يرویها ن مولکول نیو ب لغزند یهم م

  .است. عیما  یژگیو نیکج هم وانیآب از ل زشیعلت ر شوند، یجدا م گریکدی
  ) 25ة، صفح1 فيزيك() هاي فيزيكي مواد  ويژگي(   

----------------------------------------------  
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 )حسين ناصحي(  »  4«گزينة  -65

Vابتدا با استفاده از رابطۀ  Ahیابیم:  اي می ، ارتفاع آب و نفت را در ظرف استوانه  

h
1

h
2

نهفت

آب

  

  
V cm

A cm
V Ah h h cm / m




      

320
1 1 125

20 5 4 0 04JA
JA   

V / cm
V Ah / h h / cm


     

38 75
2 2 28 75 5 1 75SÿºSÿº   

  / m 0 0175  
کف ظرف را با استفاده از رابطۀ زیـر برحسـب پاسـکال اکنون فشار حاصل از دو مایع در 

  یابیم: می

  
g kg

cm m
g kg

/
cm m

P gh gh
  

  
    

1 10003 3
1 2

0 8 8003 3

JA
IÀïÍÄI¶ SÿºJA

Sÿº
   

  P ( / ) ( / )     1000 10 0 04 800 10 0 0175IÀïÍÄI¶  

 Pa  400 140 540  
  کنیم: پیدا می mmHgها را برحسب  در این قسمت فشار حاصل از مایع

  
g kg

/
cm mP gh

  
  

13 5 135003 3½¼Ã]
IÀïÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]   

h h / m / mm      540 13500 10 0 004 0 004 1000½¼Ã] ½¼Ã]  

  P mmHg  4IÀïÍÄI¶   
هـا اسـت،   مایع فشـاردر آخر، فشار کل در کف ظرف را کـه برابـر مجمـوع فشـار هـوا و 

  یابیم:  می

  P cmHg mmHg
P P P

   76 76000®¨ IÀïÍÄI¶   

  P mmHg  760 4 764®¨  
  )35تا  32هاي  ، صفحه1 فيزيك()  مواد يكيزيف يها يژگيو(   

----------------------------------------------  

 )سيده مام  صادق محمد(  »  2«گزينة  - 66

یابــد و مقــدار آن از رابطــۀ  بــا افــزایش فاصــله از ســطح زمــین، فشــار هــوا کــاهش می
P P gh  0 آید. بنابراین با توجه به شکل زیر داریم: دست می به  

  

  P P P gh (P gh )      1 2 0 1 0 2
3 3
2 2   

  h
P g (P gh)     0 0

3
2 2   

  P gh P gh gh P       0 0 02 3 3 2  

  
kg

/
m

P Pa
/ h h m




       

1 25 53 5
5100

102 1 25 10 10 400025   

  )37و  36هاي  ، صفحه1 فيزيك()  مواد يكيزيف يها يژگيو(   
----------------------------------------------  

 )مقدم (حميد صادقي  »  1«گزينة  -67

  تراز یک مایع ساکن، داریم:  ر نقاط همبا توجه به برابري فشار د

  
  

  E F A BP P P gh P    1 1·qh¶ ·qh¶   

  B AP P gh ( )   1 1 1·qh¶ ·qh¶  

  M N B CP P P gh P    2 2·qh¶ ·qh¶   

  B CP P gh ( )   2 2 2·qh¶ ·qh¶   

  ( ) , ( )
A CP gh P gh     2 1

1 1 2 2·qh¶ ·qh¶   

  C AP P gh gh ( )     1 1 2 2 3·qh¶ ·qh¶   

  P Q CP P P gh P ( )    3 3 0 4·qh¶   

  ( ) , ( )
AP gh gh gh P      4 3

1 1 2 2 3 3 0·qh¶   

  A

A

P P gh gh gh       0 3 3 1 1 2 2·qh¶
·qh¶ ÁHï¾ºIμÃQ nIzÎ


   

  
P P PaA   

 
340 100 340 10·qh¶   

  ( / ) ( / ) ( h)          3 34 10 10 0 6 2500 10 0 8 2 10 10   

h h h m h cm
         

310 100440 44 20 20 4 2020
   

  )39تا  33هاي  ، صفحه1 فيزيك()  مواد يكيزيف يها يژگيو(   
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »  2«گزينة  - 68

لـذا، مسـاحت سـطح  ،باشـد برابر قطر لولۀ سمت چپ می 2چون قطر لولۀ سمت راست 
برابر مساحت سطح مقطع لولـۀ کوچـک اسـت. بنـابراین، اگـر شـیر  4مقطع لولۀ بزرگ 
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ها در دو طرف لوله یکسان نخواهد بـود.  ارتباط بین دو لوله باز شود، تغییر ارتفاع در مایع
برابر لولۀ سمت راست خواهـد بـود. یعنـی، اگـر  4ایع در لولۀ سمت چپ، تغییر ارتفاع م

 x4جا شود، در لولۀ سـمت چـپ بـه انـدازة  جابه xمایع در لولۀ سمت راست به اندازة 
 زیرا:  .هد شداجا خو جابه

 
A r

V V A h A h
   

2
1 2 1 1 2 2  

  r h r h h h h h        2 2 2 2
1 1 2 2 1 2 1 22 4 4  

  
  در مایع ساکن داریم:  Bو  Aتراز  دیگر براي نقاط هماز طرف 

  A BP P gh P gh P      2 2 0 1 1 0   
  h h / h       2 2 1 1 0 8 50 1   

  h cm  40   
  x h x x x cm       4 50 5 40 50 2   

رفته است. بنـابراین،  بالا x4به اندازةنفت نسبت به حالت اولیه  با توجه به شکل ارتفاع
xمقدار آن برابر است با:  cm  4 4 2 8   

  )35تا  32، صفحه هاي 1 فيزيك()  مواد يكيزيف يها يژگيو(   
----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »  3«گزينة  -69

در آن نقطـه   بنـابراین،رود،  متر بالا مـی 15چون گلوله در قسمت سمت راست حداکثر 
BKشود، در نتیجه  متوقف می    است. در این حالت داریم: 0

  

  
W K Kf A Ak

B A fk E K U
E E W

 

 
  

25 1
100 4   

  B( K
0

B A A AU ) (K U ) K    
1
4   

  B A A AU K U K    
1
4   

U mgh
B A A B AU U K mgh mgh mv

       23 3 1
4 4 2   

  h mB
h mA

v v



      15 2 2
3

3 310 15 10 3 1208 8  

 
m

v v
s

   2 320 8 5  

  )72 و 71هاي  ه، صفح1 فيزيك() و توان يكار، انرژ(   
----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  »  3«گزينة  -70

k(fنیـروي اصـطکاك نیروهاي بین سطح و جسم شـامل  و نیـروي عمـودي سـطح  (

N(F کـه کـار نیـروي  باشد. با توجه بـه این است که برایند آنها برابر نیروي سطح می (
برابر کار نیروي اصطکاك اسـت کـه  صرفاً باشد، کار نیروي سطح عمودي سطح صفر می

  آید:  دست می صورت زیر به به

  
  h m

h dsin d d m
     3 130 3 62   

  m kg
K m(v v ) K ( ) / J

        12 2
2 1

1 1 1 25 0 12 52 2   

  F mg f Fk N
W K W W W W K       ®¨   

  f Nk
Fdcos( ) mgh W F dcos /   0 90 12 5   

  f fk k
W / W / J          10 6 1 1 10 3 0 12 5 17 5   

  
WFN

R f F Rk N
W W W W /


     

0 17 5 0   

  RW / J  17 5  
  )63تا  58هاي  ، صفحه1 فيزيك() كار، انرژي و توان(   

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  3«گزينة  -71

در طول مسیر حرکت توپ نیروي مقاومـت هـوا وجـود دارد، انـرژي مکـانیکی آن  چون
اگر مکان اولیۀ پرتاب توپ را مبدأ پتانسـیل گرانشـی، در نظـر   ماند. بنابراین، پایسته نمی
  توان نوشت: بگیریم، می
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  E U K
fk

W Kfk

E E W (U K ) (U K )
 


     2 1 2 2 1 11

16
   

  (U K ) ( K ) K    2 2 1 1
10 6 U

K


  
011

1
6  

  U K K mgh mv mv      2 2
2 2 1 2 2 1

5 1 5 1
6 2 6 2  

  
m

v
s

h m

v v
gh v




        

2 212122 22 1 22
5 510 2 12 122 12 2 12   

  v v
v        

2 2 22 2 220 60 40 80 16 52 2   

  m
v

s
 2 4 5   

  ) 72و  71ه هاي ، صفح1 فيزيك() و توان يكار، انرژ(   
----------------------------------------------  

 )98 -ياضير يسراسر(                                            » 2«گزينة  -72

T طبق روابط    F و273   9   :میدار 325

F F C       9122 122 32 505° °   

  C T K     50 50 273 323°  
  ) 84، صفحة 1) (فيزيك دما و گرما(   

----------------------------------------------  

 )ناصحيحسين (  »  3«ينة گز -73

ــــا اســــتفاده از رابطــــۀ  Lب L L T   2 1 ــــا توجــــه بــــه این 1 کــــه  و ب

A BL L L 1 1 ــر  اســت، به 1 ــابیم را می T2صــورت زی ــد، چــون  .ی ــت کنی دق

A B    ،استA BL L2   شد.با می 2

  A B A A AL L L (L L T)      4
2 2 1 1 14 10   

  L L LA B
B B B(L L T) L

       4 1 1 11 1 14 10  

A B A BT T T( )              4 44 10 4 10  

  
/A K C

/B K C

T( / / )

  
  

  


   

1 151 6 10
5 5

1 151 2 10
1 6 10 1 2 10

IÄ

IÄ
   

  T /         4 5 44 10 0 4 10 4 10   

  T C






   



4
6

4 10 100
4 10

  

  T C
T T T T T C

        
3012 1 2 2100 30 130   

  ) 89تا  87 هاي ، صفحه1 فيزيك() دما و گرما(   
----------------------------------------------  

 )سيده صادق مام محمد(  »  1«گزينة  -74

کنیم. بنـابراین، بـا  ابتدا کل گرماي داده شده به یخ توسط گرمکن الکتریکی را پیدا مـی
  توان نوشت:  وارة زیر می توجه به طرح

  
Q mcQ mLFC C C

    210 0 0JAgÄ JA 8 JA   

  
kJ

m kg ,c /
kg. C

F kJ
LF kg

Q Q Q mL mc
 




    

1 4 2
1 2

334

JA
®¨ JA   

  Q / ( ) Q kJ         1 334 1 4 2 80 0 334 336 670®¨ ®¨   
  کنیم:  صورت زیر توان الکتریکی گرمکن را پیدا می اکنون به

  
Q kJ

t s

Q kJ kJ
P P P kW

t s s




     

670
670

670 1 1670
®¨ ®¨   

  )105و  100تا  98هاي  ، صفحه1 فيزيك() دما و گرما(   
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  3«گزينة  -75

بـه جسـم ثابـت اسـت،  کن الکتریکی و مـدت زمـان گرمـا دادنرمچون توان گرمایی گ
Qبنابراین، طبق رابطۀ  Ptباشـد. در  ، مقدار گرماي داده شده به جسم نیز ثابت می

Qکه  این حالت، با توجه به این mc  توان نوشت:  است، می  
  Q Q m c 1 2 1 m c 1 2 m m    2 1 1 2 2   

  / /
m m /

     
    

0 2 0 82 1 1 1 1 1 2 20 8   

  m / m m m m / m
/

     1 2 2 1 2 1
10 8 1 250 8   

  m m m / m m m / m       2 1 1 1 11 25 0 25   
  m % m   125  

  درصد افزایش دهیم. 25 باید جرم جسم رابنابراین، 
  ) 98ة ، صفح1 فيزيك() دما و گرما(   

----------------------------------------------  

  )85 -(سراسري خارج از كشور تجربي  »  2«گزينة  -76

هاي همرفت و رسانش براي انتقال گرما بـه محـیط مـادي نیـاز دارنـد، در  روش
که تابش به محیط مادي نیاز ندارد. لذا انتقال گرما از طریـق تـابش، تنهـا  حالی

اي بـه  گرما از نقطه ترین راه انتقال راه انتقال گرما در خلأ است. این روش سریع
   ):4) و (1هاي ( باشد. توضیح درستی گزینه نقطۀ دیگر می

در ساحل اغلب بین خشکی و دریا اختلاف دما وجود دارد. تغییر دماي آب دریـا 
به دلیل گرماي ویژة بالاي آب، بین شب و روز اندك است، اما دماي خشـکی در 

شـود. در روز کـه دمـاي  ن میتـر از آ تر از دماي دریاست و در شب کم روز بیش
رود و  کند، هوا بـالا مـی تر می ساحل زیاد است، دماي هواي اطراف خاك را بیش

تـري  جریان هوا از دریا به ساحل است. در شب، هواي اطراف دریا که دماي بیش
گیرد و  به ایـن ترتیـب،  رود و هواي سردتر از ساحل جاي آن را می دارد بالا می

  به طرف دریا است. جریان هوا از ساحل
  ) 117تا  113 هاي ، صفحه 1) (فيزيكدما و گرما(

----------------------------------------------  
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 )اميرحسين برادران(    »1«گزينة  - 77

  داریم: Bو  Aجنبشی براي دو گلولۀ  کار و انرژيمطابق قضیۀ 

K m ( ),h mA A
A m f NA A

W m gh ,gm AA kg

A
f A AA

t
K m ( ),h mB B

B m f NB B
W m gh ,gm BB Kg

f B B BB

K W W

m
W m m (I)

K W

K W W

W m m m (II)

   

 

   

 


   




      

   




   


1 2 225 20 152
10

1 2 218 10 152
10

225 751502 2

224 150 382



   

  
Af m g(I) ,(II) A A

m gBf BB

mW

W m



   380
250

75
2
38   

  fA

fB

W

W
  


75 380 3

2 38 250 2   

  )63تا  58هاي  ، صفحه1 فيزيك() كار،انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  -78

mدانیم یکاي تندي  می

s
 کنیم: ها را ساده می هر کدام از کمیت اکنون .ستا 

  

m
kg s

N.s ms
kg kg s


 

2
  (الف 

  N N m
NA.s.T sA.s

A.m

 


  (ب 

  J.s N.m.s
m.s

N N
  پ)  

  J N.m m
NPa.s s.s

m

 
3

2

  (ت 

  دهند.  یکاي تندي را نشان می» ب«و » الف«بنابراین موارد 
  )7و  6هاي  ، صفحه1يزيك ) (فيريگ و اندازه كيزيف(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  3«گزينة  -79

که جسم با تندي ثابت در حال حرکت است، مؤلفـۀ افقـی نیـروي  اولدر حالت 
F اندازه هستند. بنابراین داریم: و نیروي اصطکاك هم  

  Fcos f37   
یابد. مطابق  افزایش می، انرژي جنبشی جسم Fدرصدي نیروي  50با افزایش 
  انرژي جنبشی داریم: قضیۀ کار و

  W W Wt F f
t fFF F / F / F

K W K W W
 

  
     0 5 1 5   

  W F dcosF

W fd ,f Fcosf


 

37
37



   

  K / Fcos d Fcos d K Fcos d     
11 5 37 37 372

    

 
cos /

F N ,d m
K / K J


 

        37 0 8
20 4

1 20 0 8 4 322


  

  )63تا  58هاي  ، صفحه1 فيزيك() و توان يكار، انرژ(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  2«گزينة  -80

  برحسب گرما برابر با عکس ظرفیت گرمایی است.  شیب نمودار دما
m m B A AA B
Q QA B A B B

c c
Q mc Q

mc c c




        


1 40 8

15 3   

  آوریم: دل را به دست میاکنون دماي تعا

  Q m c | |A A A A
A B Q m cB B B B

| Q | | Q |
 

 
    

  A A A e B B e Bm c ( ) m c ( )         

  
m g,m g, C eA B B

cA e, CAcB

   

  

 
 


200 400 8

8 503

88
6 50




   

  e e e C       200 4 3 24 32   
  )100تا  98هاي  ، صفحه1 فيزيك() دما و گرما(  

----------------------------------------------  
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x / x /  2 0 05 0 025


   3شيمي 
  

 )حسين ناصري ثاني(  »  3«گزينة  - 81

شـد، در آن صـورت در  از سـامانه خـارج می Cl2اگر مقداري گـاز »: 1«گزینه 
یافـت و در آن لحظـه،  خوردن تعادل فقط غلظت گاز کلر کاهش می لحظۀ به هم

  .  کرد نمیغلظت دو گاز دیگر تغییر 
  یافـت در آن صـورت در لحظـۀ عادلی کـاهش میاگر حجم سامانۀ ت»: 2«گزینه 

  یافت نه کاهش. ها افزایش می خوردن تعادل، غلظت همۀ گونه هم به
خوردن تعادل، غلظت هر سه گونـۀ  هم با توجه به نمودار در لحظۀ به»: 3«گزینه 

خورده و واکـنش  هم شرکت کننده در واکنش کاهش یافته است و تعادل اولیه به
شـده   گیریم تغییر تحمیل جا شده است، بنابراین نتیجه میدر جهت برگشت جاب

بر تعادل، افزایش حجم سامانه (کاهش فشار) بـوده کـه بـر اثـر آن طبـق اصـل 
هاي گازي بیشتر) جابجـا شـده تـا اثـر  واکنش در جهت برگشت (مول ،لوشاتلیه

  تغییر تحمیل شده را تا حد امکان جبران کند. 
  از سـامانه، در لحظـۀ PCl5ن مقـداري گـاز در صورت خارج کـرد»: 4«گزینه 

یافت نه غلظـت هـر سـه گـاز  خوردن تعادل فقط غلظت این گاز کاهش می هم به
  کرد.  تغییر نمی PCl3و  Cl2وغلظت گازهاي 

  )106تا  101هاي  ، صفحه3 يشيم) (تر اي روشن شيمي،راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )اميرمحمد سعيدي(  »  2«گزينة  - 82

با افزایش فشار دراین واکنش تعادلی، تعادل در جهت تعداد مـول گـازي کمتـر 
شود. همچنین در صورت وارد کردن مقدار اضافی گاز اکسـیژن  (رفت) جابجا می

  شود (رفت).  (مصرف) آن جابجا می تعادل در جهت جبران
هـا را  توجه شود افزودن کاتالیزگر بـا کـاهش انـرژي فعالسـازي، سـرعت واکنش

اثـر در جابجـایی دهد امـا  زمان رسیدن به تعادل را کاهش میدهد و  افزایش می
با افزایش دمـا تعـادل  ،تعادل ندارد. دقت شود به دلیل گرماده بودن این واکنش

چنین افـزایش حجـم محـیط  همشود. ا (برگشت) جابجا میدر جهت مصرف گرم
  کند. تعادل را در جهت برگشت جابجا می

  )106تا  101هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )عباس هنرجو(  »  4«گزينة  -83

  ها: بررسی گزینه
جا  که تعـادل بـر اثـر افـزایش دمـا در جهـت برگشـت جابـه از آنجا»: 1« گزینه

ــنش گرمــاده بــراي آن  می ــنش گرمــاده اســت و در واک ــود بنــابراین واک ش
ــه ــدها در Hک ــالپی پیون ــوع آنت ــر مجم ــۀ زی ــد در رابط ــد بای ــی باش منف

  آنتالپی پیوندهاي فراورده کمتر باشد:  مجموعاز ها  دهنده واکنش
مجمـوع آنتـالپی پیونـدها در واکـنش  - هـا  ع آنتالپی پیونـدها در فراوردهمجمو(

Hها  دهنده (    
کاهش حجم (افزایش فشـار)، تعـادل در مطابق اصل لوشاتلیه بر اثر »: 2«گرینۀ 

از آنجا کـه ایـن تعـادل بـا افـزایش شود.  جا می هاي گازي کمتر جابه جهت مول
مجمـوع گیریم  شود، نتیجه می جا می جم) در جهت برگشت جابهفشار (کاهش ح

کـوچکتر خواهـد بـود. cاز ضـریب اسـتوکیومتريbوaضرایب اسـتوکیومتري
aیعنی:  b c    
ال به ظرف بزرگتر (افـزایش حجـم یـا کـاهش در دماي ثابت با انتق »:3«گزینه 

گـازي بیشـتر یعنـی در جهـت رفـت هـاي  فشار) این تعادل باید در جهـت مول
کنـد و ثابـت  یـا فشـار ثابـت تعـادل تغییـر نمیجا شود، اما با تغییر حجم  جابه
  ماند.  می

هاي رفـت و برگشـت (هـر دو) را کـاهش  کاهش دما سرعت واکنش »:4«گزینه 
دما این تعادل در جهت رفـت دلیل گرماده بودن واکنش با کاهش  دهد اما به می

کـاهش سـرعت واکـنش توان نتیجه گرفت کـه میـزان  شود، پس می جا می جابه
   برگشت از میزان کاهش سرعت واکنش رفت بیشتر است. 

  )106تا  101هاي  ، صفحه3 شيمي( )تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري(  »  1«گزينة  - 84

  A B C(g)2 2   
  y 0 0   

  x x x2 2   

  y x x x2 2   
0/برابر بـا  Cو  Aغلظت دو مادة  ،tدر زمان  شـود. از  مـول برلیتـر مـی 1

  طرفی داریم:

  [B] [C] ( / ) / mol.L

[C] [A] / mol.L

1

1

1 1 0 1 0 052 2
0 1






  


  

    

  [B] [C] / ( / )
K mol.L

[A] ( / )

2 2
2 1

2 2
0 05 0 1 5 10

0 1
  

      

  t A y x y / / y / mol.L 12 0 1 0 1 0 2       ·I¶p nj SÊ±ü   
  )103تا  101هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  

 )حسين ناصري ثاني(  »  3«گزينة  - 85

  ها: غلظت اولیۀ واکنش دهنده

  /
[O ] / mol.L 1

2
0 3 0 152

   و/
[N H ] / mol.L 1

3
0 3 0 152

    

/  غلظت تعادلی گاز نیتروژن: 
[N ] / mol.L 1

2
0 1 0 052

    

NH (g) O (g) N (g) H O(g)3 2 2 24 3 2 6   

  غلظت اولیه  15/0  15/0  0 0
x6+ x 2+  x 3-  x4-  تغییر غلظت  

  غلظت تعادلی  05/0  075/0  05/0 15/0
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  [N ] [H O] ( / ) ( / )
K / mol.L

[NH ] [O ] ( / ) ( / )

2 6 2 6
12 2

4 3 4 3
3 2

0 05 0 15 10 8
0 05 0 075


  


   

  )103تا  101هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )محمدرضا جمشيدي(  »  3«گزينة  - 86

  درست هستند.» ت«و » ب«وارد م
  بررسی موارد:

انـرژي امـا شـود،  واکـنش می تافـزایش سـرع باعـثافزایش دمـا »: الف«مورد 
  دهد.  سازي را کاهش نمی فعال

بـا افـزایش دمـا واکـنش در  ، با توجه به اینکه واکنش گرماده است»: ب«مورد 
  شود.  جابجا می) NO2رنگ  اي جهت برگشت (تولید گاز قهوه

هـد د لیزگر سرعت واکنش را افـزایش میهاي تعادلی، کاتا در واکنش »:پ«مورد 
  شود.  تعادل نمی ولی سبب تغییر

گرماگیر است با کاهش دمـا تعـادل در  اولبا توجه به اینکه واکنش   »:ت«مورد 
جهت برگشت جابجا شده و در واکنش دوم با افـزایش فشـار، تعـادل بـه سـمت 

  شود.  مول گازي کمتر (در جهت برگشت) جابجا می
هـاي پیشـرفته و  سازي مواد جـزء فناوري فناوري جداسازي و خالص»: ث«مورد 

  گران است. 
  ) 109تا  101هاي ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  

 )زاده يحسن عيس(  »  2«گزينة  -87

  اند. بقیه موارد درست» ث«مورد به جز 
  بررسی موارد:

یعنـی در جهـت  مصرف گرماافزایش دما، سبب جابجایی در جهت »: الف«مورد 
  شود.  برگشت می

سبب جابجایی در جهـت رفـت شـده و باعـث مصـرف  Cl2افزایش »: ب«مورد 
PCl3 و تولید PCl5 شود.  می  
  و همچنین ضعیف بودن اسید.  Kبه دلیل کوچک بودن مقدار »: پ«مورد 

  [HA] [H ] [A ]  Â²jI÷U   
شـود و بـا  یک اسید قوي است که به طـور کامـل یونیـده می HBr »:ت«مورد 

)تعادل  اضافه شدن به بیشتر شده و تعادل در جهت برگشـت  H، غلظت 2(
  یابد.  افزایش می HAکاهش و غلظت  Aشود. بنابراین غلظت  جابجا می

همراه است و سبب جابجایی  Aغلظت با افزایش  NaAافزودن »: ث«مورد 
  شود. بیشتر می HAتعادل در جهت برگشت شده و غلظت 

  ) 105تا  101 هاي ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »  3«گزينة  -88

درصـد مـولی  ،ها برابر اسـت گونههمۀ  از آنجایی که در تعادل اولیه مقادیر مولی
باشد. در تعادل ثانویه، درصد مولی هـر یـک  می %33ها برابر  هر یک از فرآورده

.ها  از فرآورده
75 37 52  در جهت رفت جابجـا شـده تعادل  رسیده است؛ لذا %

)تا کاهش دما را جبران کند؛ لذا واکنش گرماده  H )0  باشد.  می  

  
C(g) D(g) E(g) Q ; H

m m m
x x x

m x m x m x

Ã −
À

0   

  
  

¾ ²»H jI÷U
I¶j y I¨

¾Ä¼ºIY −jI÷U



   

  (m x) m x
:

(m x) m x m x
2 2 2

2 3
 


   

IÀï½jn»AoÎ Ì¼μ\¶ Â²¼¶ kÅnj  

 
75 3
100 4   

 ( m x) ( m x) m x m x3 3 4 2 2 9 3 8 8         

 m x5   

 

m
K m x

m

[D].[E] (m x) ( x x)
K K

[C] m x x x

( x) x
x

x x

2
1

2 2
2

2 2

5

5
5

6 36 94 4


  


    

 

  

   

  K x
/

K x
2
1

9 1 85    

  )106تا  101هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )الاسلامي ميلاد شيخ(  »  4«گزينة  - 89

  
NOCl O NO Cl

x
x x x x K

( x)

2 2 2
3

3

2 2
4 2 0 0 44 2 2 2

4 2

 

     


¾Ã²»H −¼¶ :
Â²jI÷U−¼¶ :


   

را بدست آوریم. طبق گفتۀ سؤال اختلاف اتـم  xباید مقدار  Kبراي محاسبۀ 

/اکسیژن دو طرف برابر  2328 8 10 کنیم: است که آن را به مول تبدیل می    

  /
?mol O / mol

23

23
28 8 10 4 8

6 10


 


ý°TiH  

ــم  ــرآوردة دهنــدة کنشدر وا Oمجمــوع مــول ات تعــادلی را بدســت   تعادلی و ف
  آوریم: می
  

   
NOCl O

( x) ( x) ( x)mol O

2

4 2 1 2 2 8 4
 

      

nj ·sÃv¨Hkº»oÄp nj ·sÃv¨Hkº»oÄp
  

    :هاي تعادلی مول اکسیژن در فرآورده

  
x x

NO2

2 2 4


 

nj ·sÃv¨Hkº »oÄp
  

4/آورده و برابر  ها را بدست  حالا اختلاف مول اکسیژن   دهیم: قرار می 8
  x ( x) / x /4 8 4 4 8 1 6       

کنیم (دقت کنید چون مول گازي دو طرف برابر   حال ثابت تعادل را محاسبه می
  حجم ظرف در محاسبات دخیل نیست) است،

 هاي تعادلی دهنده واکنشمول اکسیژن  :
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|

|

|

|

C

C

C C C C C

C

C

   

  ( / )
K

( / )

3

3
4 1 6 64
4 0 4


 


   

  )102و  101هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  »  4«گزينة  - 90

بـالاتر اسـت، در  H2و  N2چون نقطۀ جوش آمونیاك نسبت بـه »: 1«گزینه 
براي جداسازي آمونیـاك تولیـد شـده از مخلـوط واکـنش از تفـاوت  برها فرایند

  شود.  اده میآشکار در نقطۀ جوش آمونیاك با سایر مواد استف
بـا کـاهش دمـا، پیشـرفت واکـنش و بـازده افـزایش  برها در فرایند»: 2«گزینه 

شود. براي انجام شـدن  یابد و سرعت انجام واکنش هم با این تغییرات کم می می
  شود.  استفاده می Feاین واکنش در دماي کم با سرعت بالا از کاتالیزگر 

ــه  ــه»: 3«گزین ــادلی  ب ــنش تع ــاك در واک ــاز آمونی ــول گ ــر م ــد ه ازاي تولی
N H N H2 2 33 2   ًدهنــدة گــازي مصــرف  مــول واکنش 2مجموعــا

  شود. می

  N H N H

/ mol / mol mol
2 2 3

1 3 12 2
0 5 1 5 1

    

  / L
mol / L

mol
22 42 44 81 ÁpI¬  à½k¹Àjïy¹¨H» pI¬   

)بر یک واکنش گرماده ها فرایند»: 4«گزینه  H )0  توان گفـت  است پس می
Nدرصد پیشـرفت واکـنش تولیـد  ،محیط يبا افزایش دما H3  در هـابر کـاهش

بیشـتر  C200ایـن مقـدار از دمـاي  اسـت و C227همان  K500یابد،  می
  است.

  ) 107و 106 هاي ، صفحه3 شيمي) (تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

   پايهشيمي     
  

 )اميرمحمد كنگراني فراهاني(  »  3«گزينة  -91

با اضافه شدن هـر کـربن بـه آلکـان، دو اتـم هیـدروژن نیـز اضـافه »: 1«گزینه 
g.molپس  ،شود می 114  .افزایش جرم خواهد داشت  

C)ها در هگـزان  جرم مولی وتعداد کربن»: 2«گزینه  H )6  پنتـانبیشـتر از  14
(C H )5   است. پنتانروي هگزان بیشتر از  پس نقطۀ جوش وگران ؛است 12

تواند  می ساختار آن»: 3«گزینه 
|
C

C C C C    .باشد  

اگـــر در ســـاختار متـــان بـــه جـــاي »: 4«گزینـــه 
ها گروه اتیل قرار گیـرد، سـاختاري بـا نـام  هیدروژن

  شود.  اتیل پنتان تشکیل می دي -  3 ،3
     

  ) 41تا  32 هاي ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )عامر برزيگر(  »  2«گزينة  -92

  درست است. »ت«فقط مورد 

  بررسی موارد:
حرف اول نـام کلـرو  اذکر شود. زیر وفلوئور باید زودتر از کلرو »: الف«مورد 

  باشد.  می Fluoro ولی فلوئورو با Chloroبا 
 و است:ر م درست این ترکیب به صورت روبهساختار و نا »: ب«مورد 

  اوکتان اتیل - 3 - برمو - 2

C CHH

1 2

3

Br CH

CH

CH
3

CH
4

2

2 2

33

CH
5

CH

CH

CH

6

7

8

2 2

  
توانند نام درستی باشند.  اتیل هگزان نمی - 6هایی مثل  توجه داشته باشید که نام

  اصلی، اتیل قرار داد. توان روي آخرین کربن زنجیر  نمی زیرا
، 3نام صحیحی باشد. زیرا به کـربن شـمارة  تواند  نمیاین نام  »: پ«مورد 

(یک عدد اتیـل و دو عـدد متیـل !). جمعاً سه تا شاخۀ فرعی متصل شده است. 
توجه داشته باشید که به هر کربن در زنجیرة اصلی، نهایتـاً دو تـا شـاخۀ فرعـی 

  تواند همزمان متصل باشد.  می
  درست:  »: ت«مورد 

  بوتان  متیل - 2 - یدو  - 2
  

  )39تا  36هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايدر هداق(   
----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  »  4«گزينة  - 93

نمـایش دهـیم، فرمـول مولکـولی  nهاي کربن در یک آلکان را با  اگر تعداد اتم
nها به صورت  آلکان nC H2 2 شـمار راسـت زنجیـر خواهد بود. در هر آلکـان ،

Cپیوندهاي  C  برابر باn 1  و شمار پیوندهايC H  نیز برابر بـا شـمار
)هاي هیدروژن  اتم n )2 2 :است. بنابراین خواهیم داشت  

  C H n
/ / n

C C n
2 22 8 2 8 61

 
    

 
ÁIÀkº ¼ÃQ nIμ{
ÁIÀkº ¼ÃQ nIμ{   

اتـم کـربن وجـود دارد و ایـن آلکـان، معـادل بـا  6پس در ساختار این آلکان، 
C)هگزان  H )6   ها درست هستند.  اساس همۀ عبارت است. بر این 14
  :ها عبارتبررسی 
C)هگزان »: الف«  عبارت H )6 C)هگزن  1و  14 H )6 رنـگ  ، دو مـایع بی12

توان از واکنش هگزن با گاز هیدروژن، در حضور کاتـالیزگر  هستند. هگزان را می
  رو تهیه کرد: طبق واکنش روبه (Ni(s))نیکل جامد 

  Ni(s)C H (l) H (g) C H (l)6 12 2 6 14    
C)هگزان  در هر واحد فرمول»: ب« عبارت H )6 اتم وجود دارد و در هر  20، 14

اتـم CH4 ،5)ترین آلکان با فرمول مولکولی  واحد فرمول متان (به عنوان ساده
  وجود دارد. 

شمار پیوندهاي اشتراکی در هر واحد  »:پ« عبارت
اتم کربن در فرمول  nبا  راست زنجیر آلکان

n3مولکولی، از رابطۀ  1 آید؛ پس در  به دست می
پیوند اشتراکی وجود خواهد  19هر واحد هگزان، 

تراکی در هر واحد بنزن با داشت. شمار پیوندهاي اش
C)فرمول مولکولی  H )6 ، برابر با رو روبهبا ساختار  6

  است. 15

C
C

C

C

CC

H

H

H

H

H

H

CH
3

C

I

CH
3

CH
2

3
CH

3
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CH CH CH CH CH CH
|

CH

3 2 2 2 3

3

    

®ÃT¶ ÂøoÎ ¾à iI{

هایی با ده تا پانزده کـربن اسـت. نقطـۀ جـوش  سفید، شامل آلکان نفت»: ت« عبارت
ها رابطه مستقیم دارد. هر چه جـرم مـولی یـک  هاي کربن در آن ها با شمار اتم آلکان

آلکان بیشتر باشد، نقطۀ جوش آن بیشتر است؛ در نتیجـه نقطـۀ جـوش یـک نمونـه 
  . سفید است هگزان، کمتر از نقطۀ جوش یک نمونه نفت

  ) 46 و 42، 36تا  32 هاي ، صفحه2شيمي ) (قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

 )حامد صابري(  »  2«گزينة  -94

  است. برابر ها  نسبت جرم مولی آن گاز در شرایط یکسان با 2نکته: نسبت چگالی 

n nC H

NO

M n
/ / n C H

M
2 2

8 18
14 23 8 3 8 830

 
       

 

|

|

C

C C C C C C

C

     
|

|

C

C C C C C C

C

                      

 

|

| |

C

C C C C C

C C

                                  
|

| |

C

C C C C C

C C

    

  

|

|

|
C

C

C C C C C

C

   
                        

|

| |

C

C C C C C

C C

     

  
| |

| |

C C

C C C C

C C

   

  )33و  32هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )زواره زاده رسول عابديني(  »  1«گزينة  -95

 متیل هگزان - 3

 
   

  شود: ه متیل ترکیب زیر حاصل میدر گرو Hهاي  با جایگزین کردن اتم

  
  متیل هگزان  دي - 2 ،2- اتیل - 3

  C H ( ) ( ) g.mol 1
10 22 1012 22 1 142   Â²¼¶ ³o]  

  C ( )g
C /

g
1012100 100 84 5142   

KÃ¨oU nj ³o]Â¶o]kÅnj KÃ¨oU Â²¼¶ ³o]  %   

  )39و  37هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )علي مجيد غنچه(  »  2«گزينة  -96

  نادرست هستند. » ث«و » پ« هاي تعبار
  نادرست: هاي عبارتبررسی 
  الانسی است.وپیوند کو 27این ترکیب داراي »: پ« عبارت
هاي  با جابجایی شاخۀ فرعی از متیل به اتیل مجموع شمارة شـاخه»: ث« عبارت

  فرعی ثابت خواهد بود. 
  ن (ترکیب اولیه)اهگزمتیل  - 4 - اتیل - 3
  (ترکیب جدید) هگزان اتیل دي - 4 ،3

  )41تا  32هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )متين قنبري(  »  2«گزينة  -97

  گیریم. گرم در نظر می 100اولیۀ مخلوط گازي را  جرم
نکته: پروپین برخلاف هپتان سـیر نشـده بـوده و بـه دلیـل داشـتن یـک پیونـد 

دهـد، امـا  مول برم مایع واکنش می دوگانه در ساختار خود، هر مول از آن با  سه
  دهد. رم مایع واکنش نمیهپتان ترکیبی سیر شده است و با ب

Brm g m g m m g21 2100 3 100 300 300 100 200            
  C H Br C H Br3 4 2 3 4 42    

  molBr molC H gC H
g Br

g Br molBr molC H
2 3 4 3 4

2
2 2 3 4

1 1 40200 160 2 1     

  gC H gC H3 4 7 1625 100 25 75      

  molC H molH g H
gC H / g H

gC H molC H molH
3 4

3 4
3 4 3 4

1 4 125 2 540 1 1      

  molC H molH g H
gC H g H

gC H molC H molH
7 16

7 16
7 16 7 16

1 16 175 12100 1 1      

  w ( / )g H /
atomH /

w g
2 5 12 14 5100 100 14 5100 100


     

% %   

  )41تا  32هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميبدانرا  ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  »  4«گزينة  - 98

  به درستی بیان شده است. ها عبارتهمۀ 
حـداقل شـمار »: الـف« عبارت
زمانی است  CH2هاي  گروه

هاي فرعـــی بـــه  کـــه شـــاخه
در وت متفــاهــاي کــربن  اتم

  زنجیرة اصلی متصل باشند. 
  رو: مانند ساختار روبه

حداکثر مجمـوع شـمار »: ب« عبارت
اعداد به کار رفتـه در نامگـذاري ایـن 

 - 4 - یـلات - 3«آلکان مربوط به نـام 
  است. » متیل هگزان

* * 

* * 

* *

* *

CH
2
گروههاي
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    رو: با ساختار روبه
خط فرمول  - مدل نقطه »: پ« عبارت

رو  شده، به صورت روبـه گستردة داده
  است: 

کنید با  همانطور که مشاهده می
اتیل  هاي متیل و عوض کردن شاخه

  کند.  با یکدیگر، نام آلکان تغییر نمی
ــ»: ت« عبــارت در  یاگــر کربن

این آلکان وجود داشـته باشـد 
کــه بــه هــیچ اتــم هیــدروژنی 
متصل نباشد، به این معناست 

هاي فرعـی بایـد بـه  که شاخه
ــم  ــک ات ــان در ی ــربن یکس ک

  زنجیرة اصلی متصل باشند. 
  خواهد بود.» متیل هگزان - 3 - اتیل 3«نام این آلکان به طور حتم  آنگاه

  )39تا  36هاي  ، صفحه2شيمي ) (ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )1400(سراسري خارج از كشور تجربي   »  1«گزينة  -99

  C H O CO H O  4 10 2 2 22 13 8 10   
  C H O CO H O  4 10 2 22 9 8 10   

مول بوتان، در واکنش سوختن کامـل در  2تر: دقت کنید به ازاي مصرف  کوتاه  روش
  شود. تر مصرف می گاز اکسیژن بیش مول 4مقایسه با سوختن ناقص، 

  
molC H molO

LO؟ / gC H
gC H molC H

  4 10 22 4 10
4 10 4 10

1 472 5 58 2   

  

/ LO
L

molO
 2

2
22 4 561  

 )38تا  36هاي  صفحه ، 2(شيمي  )ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(

----------------------------------------------  

 )سيدرحيم هاشمي دهكردي(  »  2«گزينة  - 100

  درست هستند.  »ت«و » ب« هاي عبارت
  ها: بررسی عبارت

)کســیل یــک عامــل هیدرو»: الــف« عبــارت OH) و ســه عامــل کربوکســیل 

||
O

( C OH)   .دارد  
اکسیژن فرمول مولکـولی  7هیدروژن و  8کربن،  6با دارا بودن »: ب«عبارت 

Cآن  H O6 8  است.  7

Cداراي فرمول مولکولی »: پ«عبارت  H O6 8 است. با سوختن یک مـول آن شـش  7
6تولید شده  CO2شود. جرم  تولید می CO2مول  44 264  .گرم است  

  »: ت«عبارت 
  molC H O g6 8 71 72 8 112 192      

  C /
6 12 100 37 5192


  Â¶o]kÅnj %   

  O /
7 16 100 58 33192


  Â¶o]kÅnj %   

  C /
/

O /
37 5 0 6458 33 

Â¶o]kÅnj
Â¶o]kÅnj   

  )112تا  109هاي  ، صفحه2شيمي ) (نيازي پايان ناپذير ،پوشاك(   
----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  »  3«گزينة  -101

  ست است.در» ت«تنها عبارت 
  .  دهد کاهش میها را  لیکوپن فعالیت رادیکال»: الف« عبارت

ــارت  ــ»: ب«عب ــد اده م ــه در ت ه  نگهدارن ــوتماي ک ــود دارد شــک و ت  ،فرنگی وج
  است.  اسید ئیک بنزو

است که در ساختار خـود الکتـرون  دارایناپاي فعال و  رادیکال گونه»: پ«عبارت 
  جفت نشده دارد. 

ت و (فرمـول سـاختاري متفـاو .ومرنداتر با هم ایز متیل دي اتانول و»: ت«عبارت 
  فرمولی مولکولی یکسان دارند)

      CH CH OH3 2 

−¼ºIUH 
|

|

CH

O

CH

(C H O

3

3

2 6

oUH ®ÃT¶ïÁj

)

   

  )89و  88، 82، 70، 68هاي  ، صفحه2شيمي ) (سالم يغذا يدر پ(   
----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  »  4« گزينة - 102

اسـید و دومـین عضـو  یک، متانوئاسـیدها ترین عضـو خـانوادة کربوکسیلیک ساده
  اتانول است.  ،ها خانوادة الکل

  
  

H ازدر واکنش استري شدن  SO2 توان به عنوان کاتالیزگر استفاده کـرد.  می 4
  (محیط اسیدي).

  )113و 112هاي  ، صفحه2شيمي ) (پذيرپوشاك ، نيازي پايان نا(   
----------------------------------------------  

 )متين قنبري(  »  2«گزينة  - 103

  ها: بررسی گزینه
  کربن  –هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن »: 1«گزینه 

C C   تواند در واکنش پلیمري  داشته باشد، می نجیر کربنیز در (((

(
C H O2 6

Â²¼§²¼¶ −¼¶oÎ)

ه
چ 
ربن�
هبه
اتمه
دريالوژنه�
نه
ست متصل

 مولکولی لفرمو
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  شرکت کند.  شدن (افزایشی)
  »:  2«گزینه 

  
  شود.  هاي آلی حل نمی در حلال تفلون»: 3«گزینه 

سفیدرنگی به نـام  جامدهر گاه گاز اتن را در فشار بالا گرما دهیم، »: 4«گزینه  
جامـد) را در  (نـه مـذاباتن  توجه داشته باشید که پلی .آید اتن به دست می پلی

  کند.  پلاستیکی تبدیل می دستگاهی با عمل دمیدن هوا به ورقۀ نازك
  )107تا  102هاي  ، صفحه2شيمي ) (ريناپذ انيپا يازيپوشاك ، ن(   

----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  »  3«گزينة  - 104

آمـین اسـت و در  اسـید و دي دي ایـن پلیمـر، مونومرهاي سـازندة»: الف«مورد 
  (درست است.)اربرد دارد. اسید ک استر دي تولید پلی

 آمــیندياســید و  هــاي دي از آبکافــت آن تعــداد برابــري از مولکول»: ب«مــورد 
  (نادرست است.)شود.  حاصل می

دهنـد.  حاصـل از آبکافـت پیونـد هیـدورژنی تشـکیل می ةورداهر دو فـر»: پ«مورد 
  (نادرست است.)

(درسـت باشـد.  می آمیـد آمیدهاست و کـولار نـوعی پلی ساختار کلی پلی»: ت«مورد 
  )117 تا 112هاي  ، صفحه2شيمي ) (ريناپذ انيپا يازيپوشاك ، ن(   است.)

----------------------------------------------  

 )كار علي نظيف(  »  2«گزينة  -105

  ها: بررسی عبارت درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت
  است.  نوات در آنبوتابو طعم خوش آناناس به دلیل وجود اتیل »: الف« عبارت
  کاملاً درست است. »: ب« عبارت
آن زیـرا جـرم مـولی  ؛نقطۀ جوش پنتـانول بـالاتر از بوتـانول اسـت»: پ« عبارت

  پذیري پنتانول در آب، کمتر از بوتانول است.  بیشتر است در صورتی که انحلال
ها بــا فرمــول عمــومی  اســید هــا کربوکسیلیک زیــرا در ایــن ترکیب»: ت« عبــارت

n nC H COOH2 1  اتم اکسیژن هسـتند، وجـود دارنـد و دلیـل  2که داراي
  ها همین اسیدهاي ضعیف هستند.  مزه بودن آن ترش
»: ث« عبارت

| ||
N C

O

    .درست است  

  )119و  110تا  108هاي  ، صفحه2شيمي ) (ريناپذ انيپا يازيپوشاك ، ن(   
----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  »  3«گزينة  - 106

  باشد.  صحیح می» ت«و » پ« موارد ه،با توجه به ساختار داده شد
Cین به صورت فرمول مولکولی لیدوکائ»: الف« H N O14 22 که  باشد می 2

یگانه به صورت زیر وندهاي هاي هیدروژن به شمار پی در آن نسبت شمار اتم
  شود: محاسبه می

  C H N O4 1 3 2
2

      
  تعداد کل پیوندها  

  
  
  
  
  
  

  14 4 22 1 2 3 1 2 432
      

   

تعـداد پیوند) کـه در کـل  8پیوند دوگانه وجود دارد ( 4پیوند  43که از این 
ــر  43پیونــدهاي یگانــه براب 8 35   0/بیشــتر از  و ایــن نســبت،اســت 6 

  باشد.  می

  /
22 0 6235 

·r»nkÃÀ
¾ºI«Äkº ¼ÃQ   

 باشد.  هاي عاملی آمینی و آمیدي می داراي گروه»: ب«

گـرم  56 آن به اندازةمولی  شود جرم  گروه متیل 4هیدروژن جایگزین »: پ«
C`یابد که برابر جرم مولی  کاهش میبر مول  H4   باشد.  می 8

آم
ن�

آم
دي
H

N

N

O

  
 جفـت الکتـرون 4کـربن و  - پیوند یگانه کربن  8ین در ساختار لیدوکائ»: ت«

 ناپیوندي وجود دارد. 

 O N2 1 1 2 2 1 4        Ákº ¼ÃQIº Sÿ]  
  )114و  69، 68هاي  ، صفحه2شيمي ) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )ريگعامر برز(  »  4«گزينة  -107

  است. نادرستها  هنگزیبرخلاف دیگر » 4«گزینۀ 
  ها: بررسی گزینه

و ترکیـب بـه ي زیـر، فرمـول مولکـولی هـر دختارهابا توجه به سـا »: 1«گزینه 
Cصورت  H O7 تـوان  باشد. ضمناً ساختارشان با هم متفـاوت اسـت و می می 14

هیـدهاي هـا و آلد وجه داشـته باشـید کـه کتونگفت با همدیگر ایزومرند. پس ت
  کربن با هم ایزومر هستند: هم

  
||

CH C CH CH CH CH CH

O

3 2 2 2 2 3 2      ·¼ºITPÀ   

||
H C CH CH CH CH CH CH

O

2 2 2 2 2 3 7       ¾¹Mo¨ kÃÀk²A   

آم
ن�

آم
دي
H

N

N

O
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کربن با یکدیگر ایزومرند.  هم ةهاي یک عاملی سیر شد اترها و الکل »: 2«گزینه 

نقطـۀ  پـستواند پیوند هیدروژنی ایجاد کند  اتر می اتیل بوتانول برخلاف دي - 1
  جوش بالاتري خواهد داشت. 

ن اســت کــه بــه صــورت آمی ترین آمــین همــان متیــل ســاده»: 3«گزینــه 

|

..
H N CH

H

3   با جرم مولیg.mol 131  ترین آمید به صورت  و ساده  

|| |

..
H C N H

HO

    با جرم مولیg.mol 145   .است  

  اسید است  سید آروماتیک همان بنزوییکا ترین کربوکسیلیک  ساده»: 4«نه گزی

             گانه دارد و ساختارش به صورتپیوند دو 4که 

 

 توجه کنید که  .است

 

 

ترین استر به صورت  ساده
. .

||
H C O CH

. .
:O. .

3    الکترون ناپیونـدي  8است و

  دارد.
  )115تا  109 و 69هاي ، صفحه2شيمي ) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )قازانچاييبهنام (  »  4«گزينة  - 108

Cفرمول مولکولی سیانواتن،  H N3 g.molو جرم مولی آن  3 153  باشـد.  می

34هاي  ابتدا باید تعداد مولکول 10  کنیم:مول سیانواتن را محاسبه  

  /
?C H N mol

mol

23
3

3 3
6 02 104 10 1

 
  

−¼§²¼¶−¼§²¼¶  

  / C H N21
3 32 408 10  −¼§²¼¶  

  /
n

21
18

2 408 10 602
4 10


  



o¶¼º ¼¶ ÁIÀï−ï¼§²¼¶ nIμ{
oμÃ±Q ÁIÀï−ï¼§²¼¶ nIμ{  

  g kg
/

mol mol
602 53 31906 31 9  سیانواتن :جرم مولی پلی  

  تر: حل سریع

  nn(C H N) (C H N)ــدن ــري شــ  پلیمــ
3 3 3 3   

  : n
n n /

3 18

23
4 10 4 10 6021 6 02 10

 
   



oμÃ±Q −¼¶o¶¼º ¼¶ −¼¶   

  ) 104تا  102هاي فحه، ص2شيمي ) (پوشاك، نيازي پايان ناپذير(   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  »  2«گزينة  -109

 شود: الکل سازندة آن تولید می اسید و دي استر، دي در اثر آبکافت این پلی

  
  کنیم:  واکنش را به صورت فرمول بازنویسی می  معادلۀ

  n(C H O ) n H O n C H O n C H O14 10 4 2 2 6 2 12 8 42     

  ورده:افرتفاوت جرم 

  n(( ) ( ) ( ))12 12 8 1 4 16     :ها هتفاوت جرم فراورد  

  n(( ) ( ) ( )) n n n2 12 6 1 16 2 216 62 154          

( n)gmol R
/ g

( n)g mol
154172 6 242 100 1   

³o] R»IÿUoTwHïÂ±QoTwHïÂ±Q oTwHïÂ±Q oTwHïÂ±Q؟g  

  / g32 34 ³o] R»IÿU   

  / R R46 2 3234 70    %   

  )114تا  112هاي  ، صفحه2شيمي ) (ريناپذ انيپا يازيپوشاك ، ن(   

----------------------------------------------  

 )لو حميدرضا تقي(  »  4«گزينة  -110

    هستند.در مورد مولکول متادون درست  ها همۀ عبارت

  ها: بررسی عبارت

C)در فرمول مولکولی متادون »: الف« عبارت H NO)21  هیـدروژناتم  27، 27

ترین آلکـن،  باشد. سـاده می 6ها برابر  اتم کربن وجود دارد که اختلاف آن 21 و

  الانسی در ساختار خود است. وپیوند کو 6باشد که داراي  می اتن

  کاملاً درست است. »: ب«مورد 

، کتـونی اسـت کـه در سـاختار پنتـانون - 2ی موجود در عامل گروه»: پ«عبارت 

  شود.  متادون نیز گروه عامل کتونی دیده می

درســی، مشــاهده  کتاب 31صــفحۀ  10همــانطور کــه در شــکل »: ت«عبــارت 

 نـدهايتـوان پیو گلولـه و میلـه نمی مـدلفضا پرکن برخلاف  مدلکنید، در  می

  گانه را نشان داد.  دوگانه و سه یگانه،

این ترکیب، هـیچ اتـم  آمینیموجود در گروه  نیتروژنچون به اتم »: ث«عبارت 

بـا از سمت گروه آمینی خود  تواند نمیاین ترکیب  ،هیدروژنی متصل نشده است

  اسیدها واکنش دهد. کربوکسیلیک

  ) 115و114و 69هاي  ، صفحه2شيمي ) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
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  3 رياضي     
  

 )آرا سعيد تن(  »  3«گزينة  -111

را قطع کند، مقطع حاصـل  ، آنقائم اي شامل رأس و مرکز قاعده یک مخروط اگر صفحه
هاي این مثلث از رابطه فیثـاغورس قابـل  باشد. طول ساق الساقین می ي یک مثلث متساو

  محاسبه است:

3
3

3 3

x

  
  x ( ) x      2 2 23 3 3 27 9 36 6   

  است. 18ضلاعی به محیط  الا ث متساويبنابراین مقطع حاصل مثل
  )127تا  122هاي  ، صفحه3) (رياضي هندسه(   

----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  3«گزينة  -112

قطر بـزرگ  aضلعی منتظم به ضلع  6نکته: در 
قطر کوچک برابـر اسـت بـا و  2aبرابر است با 

3a . را حـول  4ضلعی منتظم به ضلع  6اگر
ــر  ــزرگقط ــکل حاصــل  ب ــیم ش آن دوران ده

شکل حاصل از یک اسـتوانه  .است زیرصورت  به
2به شعاع قاعده  و دو مخروط  4و ارتفاع  3
2به شعاع قاعده    تشکیل شده است. 2و ارتفاع  3

2

4
a 3

2
=2 3

  
  2 212 2 3 4 2 2 3 23v v v ( ) ( ( ) )       ®¨ ¾ºH¼TwH ó»oh¶   

  48 16 64        
  )132و  125تا  122هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  2«گزينة  -113

صورت زیر در نظـر  آن را بهمختصات توان  می ،اگر مرکز بیضی روي خط گفته شده باشد

Oگرفت: 
 

2 کاملاً واضح است که اگر بیضی افقی مطابق شکل در ناحیۀ دوم بـر  1

  داریم:  ،ها مماس باشد محور

a

�2 -1
�

O

b

  

  1 2a

b

  
   

   

  حال داریم: 
  a b c c ( )            2 2 2 2 2 2 21 2 3 4 1   

  c     23 4 1   

  c
e

a

       
     

     

2 2
2

3 4 1 3 3 4 1 3
1 2 2 44 4 1

   

  2 212 16 4 12 12 3            
  1 1 1

4 2 4a ,b        

 ،شـود خطـوط ممـاس بـر بیضـی در رئـوس آن تشـکیل میبرخـورد مستطیلی کـه از 

14پس داریم:  .است 2bو  2aمستطیلی به ابعاد  2S ab   

  )132تا  1128هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )سجاد پيشوايي محمد(  »  3«گزينة  -114

2MFهـا برابـر  انیم مجموع فواصل هر نقطه روي بیضـی از کانوند می MF a  
  لذا:است، 

  

FF
'

M

  
  2 2 2 2(MF MF ) MF MF MF MF         

  ( ) MF MF ( )   2 2 25 3 2 13   
  2 2 49MF MF    

Mالزاویه  حال در رابطۀ مثلث قائم FF


  :داریم  
  2 2 2MF MF FF     
  2 49 7FF FF      

  )132تا  128هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )آبادي وحيد ون(  »  3«گزينة  -115

  نقطه اي درون بیضی باشد ، آنگاه: Mاگر 

  MF MF a ( ) (K ) ( )         2 2 2 22 3 4 2 1 10   

  (K )    25 2 1 10   

  (K ) (K ) (K )          2 2 22 1 5 2 1 25 2 24   
  

/ /

K K


         
2 9 6 9

2 6 2 2 6 2 2 6 2 2 6
 
    

  K
{ , , , , , , , , }

   2 1 0 1 2 3 4 5 6   
  )132تا  128هاي  ، صفحه3 يرياض() هندسه(   

----------------------------------------------  

a

a

a2

a 3
2

a

2

a

2

a 3
بزريالگ قطر
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 )آبادي وحيد ون(  »  1«گزينة  -116

2صورت  معادله دایره در حالت گسترده به 2 0x y ax by c     ایـن  .سـتا
  دهیم: سه نقطه را در معادله دایره صدق می

  0 0 0( , ) c    

  
b

b aو

( , ) a b a b

( , ) a b a b
  
 

          
          

2 28
14 18

2 2 4 4 2 2 0 2 2 8
2 4 4 16 2 4 0 2 4 20   

  2 21 42R a b c     

  R R      2 2 21 118 14 520 130 1302 2   

  )142 و 137تا  134هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )سعيد پناهي(  »  2«گزينة  - 117

y بــا توجــه بــه اینکــه وترهــا مســاویند لــذا فاصــله مرکــز دایــره از دو خــط kx  و
2 1x y  .یکسان است  

  2 2 2 3 0 1 02 2
a b

x y x O ( , ) ( , )
 

         

  | k | | |
| OH | | OH |

k

  
 2

2 1
51

   

H

H
'
O

y=kx

x+y2 =1  
  | k |

k
 

 2
1
51

   

  k
k k k

k
      



2 2 2 2
2

1 5 1 4 151
   

  k  
1
2   

  )142و  139ا ت 137هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )آرا تنسعيد (  »  2«گزينة  -118

2صورت  معادلۀ استاندارد دو دایره به 2 25 2(x a) (y )     و
2 2 21 2(x ) (y ) a    تساوي اند لذا  دایره مماس خارجیدو باشد. چون  می

1 2 1 2O O R R  باشد. از طرفی:  ار میبرقر  

  2
1 2 1 25 1 2 1 9O (a, ),O ( , ) O O (a )       

  R ,R a R R a     1 2 1 22 2   

  در نتیجه: 

  

(a ) a (a ) ( a )

a a a a

a a

a a

       

     

  
    

2 2 2

2 2

21 9 2 1 9 2

2 1 9 4 4

0 3
0 1

·H¼U

   

  بنابراین فاصلۀ بین مرکزهاي دو دایره عبارتست از: 

  R R a


   


1 2
52 3   

  )142تا  134هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  3«گزينة  -119
دسـت آورده  ابتدا معادلۀ گستردة دو دایره را به ،آوردن معادلۀ وتر مشترك دست  براي به

  کنیم:  و از هم کم می
  2 2 2 23 2 25 6 4 12: (x ) (y ) x y x y          1دایره  

2 2 2 2

16 12 52 4 3 13
5 8 49 10 16 40

x y x y

: (x ) (y ) x y x y
     

           2دایره  

  حال داریم: 

  13 13 2 6516 9
| |

OH /


  


    
  )142تا  134هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  
 )سهيل ساساني(  »  3«گزينة  - 120

  گیریم. با توجه به صورت مسئله داریم: را در نظر می M(x,y)نقطه مجهول 

MA MB MA MB

((x ) (y ) ) (x ) (y )

(x y x y ) x y x y

x y x y

x y x y

(x ) (y ) ( )

R R

  

       

         

    

    

       

   

2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

2 2 2 2

2

1 42
4 3 1 6 5
4 6 2 10 12 10 61
3 3 12 2 21

24 73
1 1 1002 7 23 3 9

100 10
9 3

  

  )142تا  134هاي  ، صفحه3 رياضي() هندسه(     
----------------------------------------------  

  2 رياضي     
  

 )حسيني حسن سلامي محمد(  »  3«گزينة  -121
داخـل نقـاط  ،واحد فاصله دارنـد 4کمتر از  dروي خط  Aصفحه که از نقطۀ  زنقاطی ا

 2بـه فاصـلۀ بیشـتر از  dاز خـط که  باشند. نقاطی واحد می 4و شعاع  Aمرکز به دایره 
 باشـند. واحـد از آن می2به فاصـلۀ  و dواحد هستند در خارج از فاصله دو خط موازي با 

  است پس:زیر خورده  قسمت هاشورمساحت  ،مساحت خواسته شده 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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2

H s
1

4�

A

B

  
  cos      

2 1 604 2   
  است پس:  s1مساحت  برابر 4 خورده  اشورهمساحت قسمت 

  HB   16 4 2 3  

  ( )
s ( )


     2

1
1 2 3 84 2 2 36 2 3   

  S ( ) ( )
 

   
8 44 2 3 8 33 3½k{¾TwH¼i   

  )30تا  26هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(  »  4«گزينة  -122

  AM MB

AM MB


 


4 3

2 3 5   
  AM MB AM MB    5 20 6 9   

  AM MB AM MB   11 11   
A  وB  .خط  از دو سر پارهکه دانیم هر نقطه  میثابت هستندAB د به یک فاصـله باشـ

  واقع است. ABروي عمود منصف 

M

M

BA

M

  )30تا  26هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(     
----------------------------------------------  

 )بي نادريمجت(  »  2«گزينة  - 123
  طبق قضیۀ تالس داریم:

  y
y y

y
    

2 39 27   :جز به جز تالس 33

  x x

y y x x

 
  

     
9 2 9 2

9 2 3 9 3   :جز به کل تالس 2

  x
(x ) (x )

x


     


9 2 9 5 12 212 5   

  x x   9 45 12 24   
  x x x x         9 12 24 45 3 21 7   

  x y ( ) ( )        2 3 2 7 3 3 14 9 5   
  )41تا  31هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  
 )توحيد اسدي(  »  4«گزينة  -124

A

D

B
N

C

M

P

  

  کنیم:  رسم می DMرا موازي با  NPخط  پاره

  BP BN
CBD : NP || CD

DP CN


 

1
3

u²IU ¾à Ãñ¤
   

  BP DP DP

DP BD

 
    

1 3 4 3
3 3 4

Rn¼Å nj SLvº KÃ¨oU  

  AD AD AD

AB AB AD BD
    

 
1 1 1
3 3 1 2

Zoh¶njSLvº ®ÃñÿU   

  
AD

AM AD BDA N P : DM || NP
DPMN DP
BD


  u²IU ¾à Ãñ¤   

  MN

AM
    

1
4 2 32

3 6 3 2
4

  

  )41تا  31هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي محمد(    »2«گزينة  -125

a

a

a

a

a

b

b

b

b

b

c

s
1

s
2

3c
2c

4c

h

h

h

h

h

c5  

  
( c c)h ( c)hs

s (c c) h

 
 

 

2
1

1 13 4 4 112 2
1 322

   

  )41تا  31هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   
----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(    »2«گزينة  -126

ADچون 

DB


1
DEو 2 || BC توان نتیجه گرفت به راحتی از تشابه می:    

  
  

 
 
 
 
 
  

  h
h h

h
  1 1 2

2
1 1
2 2   

  داریم:

  BDE

ABC

DE h hS DE
( ).( )

S BCBC.(h h ) h h


 

 

2 2

1 2 2 2

1
2

1 1
2 2

   

  AD

AB
    

2 1 2 2
3 3 3 9   

  )41تا  31هاي  ، صفحه2 ضيريا() هندسه(   
----------------------------------------------  
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 )حسيني حسن سلامي محمد(    »1«گزينة  -127

  :و داریم اند داراي سه زاویه برابرند پس متشابه ABCˆو  ADEˆهاي  مثلث

  AD AE x
x(x )

AC AB x
        


9 6 35 9 15 2135 6   

  x  15   

  )46تا  42هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(    »3«گزينة  - 128

  است:اطلاعات فرض سؤال در شکل زیر قرار گرفته 

 

 

  

  داریم: ABCبنابر روابط طولی در مثلث قائم الزاویه 

AH BH.CH (x ) x( x) x x x x

x x x ,

         

 
      

2 2 2 2

2

3 15 6 9 15
9 81 72 32 9 9 0 34 2

   

AC  ضلع متوسط مثلثABC :است و داریم  

  
AC CH.CB ( x)

x AC

x AC

   

    

     

2 15 15
3 12 15 6 5
3 27 5 9 1015 92 2 2 2

   

  )46تا  44هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(    »3«گزينة  -129

ABچون  || MD پس  ،استˆ ˆA D1 از طرفی  .اشدب میˆ ˆE E1   باشد. می 2
A

M

C

B
E F

D

1

2

1

  
  توان نوشت:  با هم متشابه هستند که می DEFو  ABEبنابراین دو مثلث 

  FD EF
( )

AB BE
 

2 13   

  از رابطه تعمیم قضیۀ تالس داریم: 

  CF MF
MF || AB

CB AB
    

MFچون  FD پس: ،باشد می  

  CF FD
( )

CB AB
 2   

CF  گیریم:  نتیجه می 2و  1با ترکیب رابطه 

CB


2
3   

  
CF CF

CF CF
CF FE EB CF

CF

      
  

 

2 2 3 2 103 5 3
10

   

  )46تا  31هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(    »2«گزينة  - 130

ˆپـس  ،است Aنیمساز  AEچون  ˆA A1 ˆو همچنـین  2 ˆE E2 (متقابـل بـه  1

CEچون  .باشند رأس) می CD پـس  ،اسـتˆ ˆE D1 در نتیجـه ˆ ˆE D2 

  خواهد بود.

4

C

A

E

D

5

B
1

2

2 1

  

با هم متشابهند ADCو  ABEبنا به حالت دو زاویه برابر دو مثلث 
ˆ ˆE D

ˆ ˆA A

 




2

1 2
.  

  ABE

ADC

SAB
K K

AC S
     25 5

4     نسبت تشابه 16

  ADC
ADC

S
S

    
10 5 160 3216 5   

  )46تا  42هاي  ، صفحه2 رياضي() هندسه(   

----------------------------------------------  

A 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  31 :حهصف  اختصاصي دوازدهم تجربي   شناسي زمين – ارديبهشت 1آزمون         

    

 
 

 شناسي   زمين    
  

 )بهزاد سلطاني(  »  4«گزينة  -131

باشـد.  می (R)اي نشان داده شده در صورت سؤال، از نوع موج ریلـی  موج لرزه
است کـه  (L)نگار، موج لاو  شده قبل از موج ریلی توسط لرزه اي ثبت موج لرزه

  نشان داده شده است.» 4«در گزینه 
  )94 ة، صفحشناسي زمين) (پويايي زمين(   

----------------------------------------------  

 )98 -كنكور خارج از كشور(    »4«زينة گ - 132

 شود. می مشاهده معکوس گسل یک و عادي گسل یک شکل در

  )91 ة، صفحشناسي زمين) (نيزم ييايپو(   
----------------------------------------------  

 )99 -تجربي سراسري(  »  4«گزينة  - 133

و  ستیدر دسترس ن یکه به راحت نیزم یمطالعه ساختمان درون يبرا کدانانیزیژئوف
 يهـا و روش نیزمـ سیمغناط لۀیبه وس ینیرزمیو معادن ز ریذخا ییشناسا نیچن هم
 .کنند یها را مطالعه م آن گرید

  )101صفحه ،شناسي ينزم) (پويايي زمين(   
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  - 134
نگـار  هاي لرزه توسـط دسـتگاه Pبعد از امـواج  یا ثانویه، Sموج عرضی یا موج 

مود است. امـواج عتشار موج بر هم شود. در این امواج جهت ارتعاش و ان ثبت می
S کنند. هاي جامد عبور می فقط از محیط  

  )94 ة، صفحشناسي زمين) (نيزم ييايپو(   
----------------------------------------------  

 )بروجني علي رفيعيان(  »  2«گزينة  -135

  :نادرست بررسی موارد
ذرات ریـز و فشانی جامدي هستند که هم بـه صـورت تفرا مواد آتش »:الف«مورد 

  شوند. از دهانه آتشفشان به بیرون پرتاب می هم به صورت ذرات درشت
عمـق  هاي کم نشینی خاکستر در محیط هاي آتشفشانی در اثر ته توف »:ب«مورد 

  شوند. دریایی تشکیل می
رژي اي از انـرژي خـود را از طریـق انـ بخـش عمـده ایسـلندکشـور »: ت«مورد 
  آورد. گرمایی به دست می زمین

  )100و  99هاي  شناسي، صفحه زمين) (نيزم ييايپو(   
----------------------------------------------  

 )موثق آزاده وحيدي(  »  2«گزينة  - 136

  د.نشو جدید اقیانوسی می ۀها سبب تشکیل پوست آتشفشان
  )100 ة، صفحشناسي زمين) (نيزم ييايپو(   

----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  2«گزينة  -137

  صحیح هستند.» ث«و » ت«و » ب«موارد 
  موارد: تمام بررسی
هاي فرادیواره به سـمت پـایین،  با توجه به جابجایی لایه Lگسل »: الف«مورد 

  از نوع عادي است.
عـادي، در دو  Mو  Lهاي منطقه، با توجه بـه وجـود گسـل  لایه»: ب«مورد 

  اند.  تأثیر تنش کششی قرار گرفته مرحله تحت

  باشد. می Mتر از  قدیمی D ۀلای»: پ«مورد 
هاي فرادیواره بـه سـمت پـایین،  با توجه به جابجایی لایه Mگسل »: ت«مورد 

  است. Lتر از  و جدید حاصل تنش کششی
  است. Pو  Lتر از  قدیمی G ۀو لای Lجدیدتر از  B ۀلای »:ث«مورد 

  )91و  16هاي  ، صفحهشناسي زمين) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  4«گزينة  - 138

هاي جدیـدتر در مرکـز و  هاي سنگی طوري خم شوند که لایه در صورتی که لایه
شود. آثار نخسـتین  ر در حاشیه قرار گیرند، ناودیس تشکیل میت هاي قدیمی لایه

 ةها مربوط بـه دور سیلورین و آثار نخستین ماهی ةگیاهان آونددار مربوط به دور
ان (دونـین) و تاردوویسین است. با توجه به وجود آثار مربوط به نخستین دوزیس

 4 ۀقدیم)، گزینـ ها در ناودیس از مرکز به حاشیه (از جدید به ترتیب سنی لایه
  صحیح است.

  )98و  17هاي  ، صفحهشناسي زمين) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )حامد جعفريان(  »  1«گزينة  -139

31/به ازاي هر یک واحد بزرگی، مقدار انرژي  احـد یابـد. و برابـر افـزایش می 6
4 2 2  گاه  آن/ 231 6.  

  )96 ة، صفحشناسي زمين) (نيزم ييايپو(   
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  2«گزينة  - 140

و در محل  معکوساز نوع » ب«از نوع عادي، در محل » الف«گسل در محل 
(دقت کنید که ترتیب روي شکل الف،پ و ب .  است دادلغزامتاز نوع » پ«

   ).باشد می
  

  
  )91 ة، صفحشناسي زمين) (نيزم ييايپو(   

----------------------------------------------  
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 1041اردیبهشت  1  شناختیدانش آزمون پاسخ تشریحی 

 !دانش آموز عزیز

وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه آگاهی از اید های قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاگر در آزمون

راهکارهای هفتگی و این برنامه ارائه . یابدادامه می شناختیهای های حمایتی ما برای تقویت سازهبرنامه این آزموندر . دارید

لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و برای اطمینان از ماهیت راهبردهای . است دانش شناختی پایش مداوم

 .های تشریحی را مطالعه فرمائیدپاسخ نامه ،آموزشی مورد سوال

 ؟ استمورد برای مطالعه متون درسی مفید کدام  .161

 سوال از خود در مورد روش یادگیری. 2   یادگیریسوال از خود در مورد میزان . 1

 همه موارد. 4   بررسی دلایل اشتباهات و خطاها. 3

روش صحیح مطالعه این . لب نیستامطالعه صرفا روخوانی و تکرار مط. صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

متوجه شوید، همچنین  است که بعد از خواندن مطالب، خودارزیابی داشته باشید تا میزان یادگیری خود را

 باحثی مدلایل اشتباهات و روش یادگیری خود را بررسی کنید تا با بینش در مورد خود، بتوانید برای مطالعه

 .ریزی صحیحی داشته باشیدگیری و برنامهبعدی تصمیم

 

 ؟مورد در خصوص بازبینی سوالات آزمون و یا ارزیابی صحیح استکدام  .161

 .شود موجب اثربخشی مطالعه بعدی می. 2    .شود و ضعف میموجب آگاهی از نقاط قوت . 1

 هر دو .4     هیچکدام. 3

. شود بازبینی سوالات آزمون، موجب آگاهی از نقاط قوت و ضعف می. صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

طالب تسلط دارید و در چه مباحثی نیاز دارید خودتان را تقویت این موضوع که بر کدام بخش از م بررسی

    .شودمی باحثدوباره آن م مطالعهاعث هدفمند شدن مطالعه شما برای بکنید، 

 

  ؟مورد در ارزیابی های آزمایشی اهمیت بیشتری داردکدام  .162

 نمره تراز. 2    نمره نهایی آزمون. 1

 هامیانگین درصد .4   هر سوالهای ارائه شده به پاسخ. 3

تک نهایی بدون بررسی تک های آزمایشی دریافت نمرهدر ارزیابی. صحیح است 2پاسخ  :پاسخ تشریحی

 های آیندهدر آزمون تانکمکی به آگاهی از تسلط شما بر مباحث و پیشرفت ،های ارائه شده به سوالاتپاسخ

ها بررسی پاسخنامه تشریحی سوالاتی است که به آنترین بخش بعد از پاسخ دادن به سوالات، مهم. کندنمی

شوید و ا فقط در این صورت است که متوجه نقاط قوت و ضعف خود میزیر. ایدپاسخ درست و یا غلط داده

هایی مسلط ریزی کنید که چه مباحثی را نیاز دارید مجددا مطالعه کنید و در چه قسمتتوانید برنامهمی

 .هستید

 ؟مفید است ل مسالهبرای حکدام مورد  .160

  در نظر گرفتن قوانین حاکم بر مساله. 2   شکاندن مساله به اجزاء کوچکتر. 1

 همه موارد .4    ارزیابی راه حل های ممکن. 3

تقسیم  آن، ترین راه برای مدیریتهایی دارد و درستحل مسئله گام. صحیح است 0پاسخ : پاسخ تشریحی

های حلتمام راه مشخص کردن آن، به اجزای مختلف، در نظر گرفتن قوانین حاکم بر مساله و بر اساس مسئله

ترین راه بدون در دستبدون این مراحل، دم. حل استها و در نهایت انتخاب بهترین راهارزیابی آن ،ممکن

 .نظر گرفتن ارزش آن انتخاب خواهد شد
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  توانم رویکرد خود را برای انتخاب بعدی بهبود دهم؟چگونه می. 2  چرا من این گزینه را انتخاب کردم؟. 1

 2و  1مورد  .4    چرا من اشتباه کردم؟. 3

با . ارزیابی پیامدهای تصمیمی که گرفته شده است، اهمیت زیادی دارد. صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

 . گیری کنیدهای بهتر آینده تصمیمانتخاببرای  یدتواندلیل انتخاب خود، میارزیابی 
 

 ؟گیری درست استکدام مورد برای استفاده از شکل در تصمیم .166

 .کندتر میها را راحتامکان برقراری ارتباط بین گزینه. 2  .شودموجب سازماندهی افکار مختلف می. 1

 همه موارد. 4 .دهدقرار میها برای انتخاب پیش رو همه گزینه .3

-دیدن تمام گزینه استفاده از شکل به عینی کردن افکار و در نتیجه. صحیح است 0پاسخ : پاسخ تشریحی

مختلف امکان متوجه شدن ارتباط های همچنین تصاویر گزینه. کندسازماندهی بهتر کمک می های ممکن و 

 .کندتر میها را راحتبین آن
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  هاترین راه حلآگاهی از سریع. 2   های مختلفآگاهی از راه حل. 1

 مطلوب خودمان آگاهی از یک راه حل. 4   ی خودهاترین راه حلآگاهی از دقیق. 3

 مختلفهای حل، آگاهی از راهیک مسئله حل برای ترین راهمناسب .صحیح است 1پاسخ : پاسخ تشریحی

های مختلف بررسی و ارزیابی جنبه. رسدکه به ذهنمان میاست حلی ترین راهبجای استفاده از اولین و سریع

   .شودحل ممکن میترین راهگیری بهتر و انتخاب مناسبحل منجر به تصمیمچند راه
 

 کدام مورد در خصوص یادگیری با مشارکت دیگران درست است؟  .162

 .شودمطالب بهتر یاد گرفته می. 2  .   شودردهای مختلف میموجب آگاهی از رویک. 1

 2و  1مورد . 4   .شودموجب حواس پرتی می. 3

های  شود تا مبحث مورد نظر را از دیدگاه یادگیری مشارکتی باعث می. صحیح است 0پاسخ  :پاسخ تشریحی

با استفاده از بارش فکری  همچنین. شودمی درنتیجه موجب آگاهی از رویکردهای مختلف مختلف ببینید

یادگیری و  به منجر دیگران، زبان  حل را پیدا کنید که این نوع یادگیری اکتشافی و بیان مطالب از گروهی، راه

 .شود می اطلاعات بهتر تثبیت
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  .تغییر ناپذیر است. 2   .تواند تغییر کندمی. 1

 دانمنمی. 4    موردهر دو . 3

با . پذیر استتوانایی شناختی ما یک امر ذاتی و ثابت نیست و تقویت. صحیح است 1پاسخ  :پاسخ تشریحی

های این تقویت با دو رویکرد توسعه توانایی. ها را ارتقا دادتوان آنکمک تمرینات هدفمند شناختی می

-آزمون. گیردمدیریت منابع شناختی موجود صورت میهای هدفمند تقویتی و یا یادگیری شناختی با برنامه

های هدفمند تقویتی در پروفایل کانون دسترسی به برنامه. کنندهای دانش شناختی رویکرد دوم را دنبال می

 .شما قرار داده شده است
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